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Az ifjúság helyzetéről

Milyen hatások érték, érik a „jövő nemzedékét”, a mai magyar ifjúságot? Milyen 
nemzetközi és hazai folyamatok alakítják őket a felnőtté válás során? Melyek a 
mai magyar ifjúság főbb jellemzői? Ezekre és még több más, az ifjúsággal kap
csolatos kérdéskörre keresik e számunk szerzői a válaszokat kutatási eredmények 
alapján.

A nemzetközi szakirodalom ifjúsági korszakváltásról beszél a 60-as évektől 
kezdődően. Ennek legfontosabb jellemzői, hogy meghosszabbodott az ifjúkor, 
nagyobb szerepet kapott az ifjúsági kultúra, a fiatalok nagyobb autonómiára 
tettek szert, növekedett az ifjúkori korszak jelentősége mint olyan életszakaszé, 
amelyben a felértékelődött tudás elsajátítása folyik. Mindezek eredményeképpen 
módosult az ifjúság és a felnőtt társadalom közötti viszony, az ifjúság önálló 
társadalmi csoportként is megjelenik, egyre kevésbé fogadja el korábbi alárendelt 
szerepét, több területen mintaadóvá is válik a felnőttek számára. E nemzetközi 
folyamatok nyugaton és keleten egyaránt megtalálhatók, de hatásuk a helyi fej
lettségtől és kultúráktól függően más és más. Van egyfajta egységesedés a kul
túra terén e folyamatokban, ami a helyi kultúrák elhalványodásához és a hagyo
mányok dezintegrálódásához is vezet. Ezeket a folyamatokat, egyes országokban 
észlelt különbségeket és azok következményeit elemzi cikkében Gábor Kálmán 
(5-19. old.).

A fiatalok életmódja részben a családi mintáktól függ, részben az önálló if
júsági kultúra követésén alapul. A Magyarországon tapasztalható egzisztenciális 
nehézségek, a fokozott munkára orientáltság, továbbá a családok gyakoribb fel
bomlása csökkentették a család érzelmi egységet biztosító szerepét: a fiatalok 
jobban magukra maradnak, s így növekszik az esélye a deviáns viselkedési for
máknak (pl. alkoholizmus, bűnözés). Úgy tűnik, hogy a jelenleg is folyó társa
dalmi polarizációs folyamat kulturális szakadékot alakít ki az ifjúság egyes cso
portjai között, s nagy a veszélye annak, hogy a fiatalok egy jelentős hányada 
végleg leszakad és egész életét a társadalom perifériáján fogja eltölteni. Rácz 
József cikke ezeket a témaköröket vizsgálja (21-28. old.).

Csepeli György (29-38. old.) a magyar tizenévesek politikai szocializációját 
elemzi két felmérés alapján. Utal a történetileg „átöröklődött” mozzanatokra, 
ugyanakkor kiemeli az utóbbi évek új vonásait, azokat a területeket, ahol nagy 
változások jöttek létre. Megállapítja, hogy a magyar fiatalok elindultak az „alatt
valótól” az állampolgárig vezető hosszú úton.
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A technikai forradalom következményeként felértékelődött a tudás és meg
hosszabbodott az oktatási időszak; ezáltal nőtt az oktatási intézmények hatása a 
fiatalokra. Fontossá, egyes esetekben meghatározóvá válik, hogy ki milyen ok
tatási intézményben folytatja tanulmányait és mennyi ideig. Nem mindegy tehát, 
hogy milyen az oktatási rendszer, hogyan tud igazodni a társadalom szükségle
teihez. Forray R. Katalin és Kozma Tamás az oktatással kapcsolatos problémákat 
elemzik cikkükben (39-49. old.).

Laki László (51-56. old.) a fiatalok és ezen belül a pályakezdők munkanél
küliségéről ír. Az eddigi kutatások alapján megállapítja: számítani lehet arra, 
hogy kialakul a munkanélküli fiataloknak egy olyan -  kevésbé iskolázott, szak
képzetlen vagy ma már eladhatatlan szakképzettséggel bíró, zömében falusi — 
csoportja, amelynek belátható időn belül esélye sincs arra, hogy munkába áll
hasson. Márpedig a tartós munkanélküliség, a sorozatos emberi erőfeszítések 
kudarca rombolja az emberek tartását és erkölcsét. Ezáltal könnyen kitermelőd
het a szélső jobb- vagy baloldal, az alkoholisták, a bűnözők utánpótlása.

Vavró István (57-64. old.) a bűncselekmények és ezen belül a fiatalkori bű
nözés jelentős növekedését elemzi. Vizsgálja a bűnözések hátterét, foglalkozik 
az úgynevezett cigány bűnözéssel, s előrevetíti a közeljövőben várható bűnözés 
mértékét, amely -  mint írja -  korántsem ad okot optimizmusra.

Szabó János a katonakorú fiatalok társadalmi jellemzőiről ír (65-70. old.). Bár 
az általa elemzett populáció csak fiúkból áll és zömében 19-21 éves, mégis némi 
betekintést enged nyújtani e fiatalok szociális és egészségi helyzetébe. A fiatalok 
anyagi, szociális helyzetére vonatkozóan ugyanis nincsenek megbízható statisz
tikai adatok. Úgy gondoljuk, hogy a „jövő nemzedéke”, a mai magyar fiatalok, 
akik a lakosság több mint egyharmadát teszik ki, több figyelmet és szélesebb- 
körű kutatásokat érdemelnének.

Enyedi György -  Tamási Péter
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Ifjúsági korszakváltás, ifjúsági és politikai kultúra 
a kelet- és a nyugat-európai fiatalok körében

Gábor Kálmán

Az ifjúsági kultúra politikai kultúrára gyakorolt növekvő szerepe összekapcso
lódik azzal a korszakváltással, amely a nyugat- és a kelet-európai fiatalok köré
ben végbement. Az ifjúsági korszakváltás az államszocializmus alatt késleltetett 
volt. Következésképpen sajátos „házi készítmények” jöttek létre. Ezért a poszt- 
kommunista átmenet során számítanunk kell olyan konfliktusokra is, amelyek a 
nyugat-európai fejlődés során nem keletkeztek, tehát a nyugat-európai fejlődés 
mintája alapján nem kezelhetők.

Az ifjúsági kultúra korszakváltása és a társadalmi feltételek

Nyugat-Európában a 60-as évektől kezdődően, a 80-as évekre ifjúsági kor
szakváltás következett be. A korszakváltás lényege a társadalmi reprodukció 
megváltozása, amely együtt járt az iskolai tudás felértékelődésével. Jellemzője 
volt az ifjúkor meghosszabbodása, az „amatőr ifjúsági státus” „professzionális 
státussá” alakulása. A fiatalokat közvetlenül ellenőrző intézményeket (munka
hely, család, politikai szervezetek) a közvetett ellenőrző intézmények (tömeg
kommunikációs eszközök, fogyasztói ipar) váltották fel. Az ifjúság autonómiája 
megnövekedett. Fokozódott a nemzedéki szerveződés szerepe, éleződtek a fia
talok és felnőttek közötti konfliktusok. Egyre fontosabb szerepet kapott az ifjú
sági kultúra a fiatalok társadalmi orientációjának, politikai cselekvési mintáinak 
alakításában. A fiatalok és felnőttek közötti viszony egyirányú utcája kétirányúvá 
vált, vagyis az ifjúság mintakövetőből mintaadóvá is lett. (Például a fiatalok a 
felnőttekétől eltérő politikai cselekvési mintákat alakítottak ki.) Az egyik oldalon 
a fiatalság életkori szakaszának a felértékelődését tapasztalhatjuk -  mind a tár
sadalom, mind az egyéni élet vonatkozásában. A másik oldalon pedig azon kon
cepciók válnak uralkodóvá, amelyek az ifjúságon egy hosszú távú és társadal
milag biztosított individuális fejlődési folyamatot értenek Ezen folyamatban nö
vekszik a jelentősége a kulturális tőkének mint egyénileg elsajátítható hatalmi 
forrásnak.

Fontosnak tartjuk Chisholm, a 80-as évek végén tett megállapítását, miszerint: 
„Az ifjúságkutatásban új korszakba léptünk. A 70-es évek elméleti és módszer
tani szempontból innovatív ifjúságkultúra-kutatási tradícióját megdöntötték azok 
a kijózanító hatású beszámolók és elemzések, amelyek a 80-as évtized ifjúsági 
munkanélküliségének természetéről és társadalmi következményeiről szólnak.
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Jelenleg olyan strukturális változások várhatók, amelyek -  legalábbis po
tenciálisan -  kihatással vannak az „ifjúság” fogalmára és a fiatalokra mint szo
ciális kategóriára egyaránt. A demográfiai, technológiai és gazdasági változások, 
az oktatás és képzés módosítják az ifjúsági átmenetek szabályozó mechanizmu
sait is. Továbbra is vitatott kérdés marad: a fiatalok értékei, életükkel, jövőjükkel 
kapcsolatos attitűdjei szintén változnak-e, és ha igen, hogyan? ... Az ilyen vál
tozások úgy jelentenek-e pluszt a strukturális változásokhoz képest, hogy füg
getlenek tőlük, avagy alapjában részét képezik azoknak?”

Az ifjúság önállósodása, önálló társadalmi szereplővé válása eltérő társadalmi 
feltételek között zajlik le. A brit kutatók hajlanak a „társadalom alatti osztály” 
tézisre. Halsey kimutatta, hogy a 70-es évek közepétől a jómódú többség és a 
leszakadt kisebbség közötti különbségek elmélyültek. A szegénység egyre ter
jedt: 1983-ban a brit lakosság 36%-a élt olyan, vagy ahhoz közeli szinten, hogy 
segélyekre szorult. „A ,két ország’ mindinkább lakóhely szerint is elkülönült: a 
többoldalúan depriváltak mindinkább romló körülmények között a belvárosban 
rekednek meg, míg azok akik ezt anyagilag megengedhetik maguknak, a külső 
városrészbe költöznek.” A német kutatók pedig azt a megállapítást fogadják el, 
hogy a társadalom csaknem egésze jómódú középosztállyá válik, amely az „if
júságra” mint egységes kategóriára nézve általános érvényű következménnyel 
jár.

Az ifjúság lehetséges alternatívái beágyazódnak a posztindusztriális társada
lom jövőjéről és a társadalmi munkamegosztásról folyó vitákba, amelyek a fejlett 
társadalmak strukturális munkanélkülisége, műszaki innovációja és jövede
lemelosztása fényében két forgatókönyv szerint zajlanak.

Az egyikben, az ún. munkanélküliség forgatókönyvben a Nagy-Britanniában 
a 70-es évek során kialakult „két ország”-modell fennmarad egy, a hátrányos 
helyzetűek alkotta rugalmas munkaerőtartalékkal, amely a kettős munkaerőpiac 
másodlagos szektorát képezi. Az ehhez kapcsolódó társadalmi kockázatok 
nyilvánvalóak. Az ifjúsági zavargások lehetősége ezek közül csak az egyik. 
Az etnikai zavargásokkal való összekapcsolódás robbanó hatású, mivel az etni- 
kai/faji kisebbségek ifjúsága egyre inkább hajlamos kedvezőtlen helyzetét az 
intézményesített rasszizmusnak tulajdonítani.

A másik, a szabadidő megnövekedésének forgatókönyve, letörölné a stigmákat 
a nem-foglalkoztatottakról, akik egy új „dologtalan” szabadidős osztály alapját 
képeznék. Ennek elmozdulása egy ún. тылАя-forgatókönyv felé a tanulás felér
tékelődéséhez és a professzionális ifjúsági státus kialakulásához vezet. A fiatalok 
különleges kulturális kreativitása ennek során egyre megbecsültebbé válik.

Szeretnénk hangsúlyozni, hogy a két felfogás nem zárja ki egymást, térsé
günkben különösen nem. Ez viszont nem csökkenti azon folyamat érvényességét, 
hogy a társadalmi reprodukció egyre inkább az ifjúsági életszakaszba tevődik át.

Az ipari társadalom változása olyan folyamatokat indít meg, amelyek alapve
tően megváltoztatják a fiatalok helyzetét. Egyrészt a civilizációs fejlődés új pers
pektívája körvonalazódik, másrészt a társadalmi reprodukciónak is új módozatai 
bontakoznak ki.
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Strukturális szempontból egyértelmű a nyugat előbbre tartó fejlődése, a kelet 
időbeli lemaradása. A civilizációs fejlődés szempontjából viszont helyesebb a 
párhuzamos fejlődés sémájában gondolkodni, amelyben a periférián megmu
tatkozó időbeli késlekedés a periféria társadalmi, kulturális fejlődésének külön
bözőségével jár együtt. A magyar és a német ifjúságot összehasonlító vizsgálat 
során például arra a meggyőződésre jutottunk, hogy a civilizációs fejlődési fo
lyamatot olyan szemszögből kell megközelíteni, melyben mind a centrumban, 
mind a periférián kialakulnak azok a tendenciák, amelyek a „társadalmi kont
rasztok korlátozása” és a „játékmódok gyarapodása” irányába mutatnak. A struk
turális és a civilizációs fejlődés összekapcsolása lehetővé teszi az ifjúsági kultúra 
korszakváltásának megragadását. Az ifjúság korszakváltása mindenekelőtt az if
júság és a felnőtt társadalom közötti viszonyban jut érvényre. A korszakváltás 
lényege, hogy az ifjúság milyen mértékben válik (válhat) önálló társadalmi cso
porttá, réteggé, milyen mértékű az ifjúság cselekvési autonómiája. A fiatalok 
cselekvési autonómiájának kibontakozása egy hosszabb történeti, társadalmi fej
lődés eredménye. Függetlenül attól, hogy egy ország a civilizációs fejlődés me
lyik szakaszában van, az ifjúsági kultúra napjainkban már csak a nemzetközi 
civilizációs fejődés fő irányának figyelembevételével értelmezhető.

A két ifjúsági korszak: az átmeneti és az iskolai ifjúsági életszakasz

Az átmeneti az indusztriális társadalomra, az iskolai ifjúsági korszak pedig a 
posztindusztriális társadalomra jellemző. Az átmeneti korszak viszonylag rövid 
és ennek során az ifjúság kevés szociális és kulturális önsúllyal rendelkezik. A 
teljes életpályán belül ez az életszakasz kényszerű, átmeneti esemény. Az ifjúság 
a generációk láncolatában a felnőtt társadalomhoz igazodik. Az ilyen ifjúi élet
szakasz szorosan kötődik a felnőttek intézményrendszeréhez, különösen a munka 
intézményeihez és a családhoz, a szűkebb szociokulturális környezethez (például 
a szomszédság miliőjéhez, egyházi közösséghez és hasonlókhoz). Nem önálló, 
hanem a kenyérkereső és a családi életre felkészítő életszakasz ez. Az  ifjúi lét 
sajátosságainak érvényesítése helyett a fiatalabbak az „újak’ és a „kezdők’ tár
sadalmi pozícióját foglalják el. Következésképp a munkában, a családban és a 
társadalomban -  a tapasztalt felnőttekhez képest -  alárendelt szerepet játszanak

A z  iskolai ifjúsági korszak viszonylag önálló életszakasz, melynek keretei 
között sajátos társadalmi életmódok, kulturális formák és politikai-társadalmi 
orientációs minták alakulnak ki. Ebben az iskolai- és képzési intézmények dif
ferenciálódott rendszere és az általuk generált szervezőerő válik meghatározóvá. 
Ez a meghosszabbodott ifjúsági életszakasz több az iskolai és képzési in
tézményekhez kötődésnél. Jellegzetes vonásai egybecsengenek az iskolán kívüli, 
szabadidős életmóddal, és fontos szerepet kap az együttélés és a szexualitás 
kipróbálása is.

A viszonylag önálló iskolai és képzési intézmények látogatása révén az ifjúi 
életszakasz autonómiája növekszik A  felnövekvők elkötelezettsége a felnőtt tár
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sadalom intézményei mellett csökken -  legalábbis összevetve az átmeneti ifjú
sági életszakasszal, amelyben a kereső munka egyet jelent a család in
tézményrendszerébe történő betagolódással. Itt viszont az ifjúkor nem kor
látozódik az iskolákhoz kötődő végzettség révén megszerezhető karrierre. Az 
iskolán kívüli karrierek sokfélesége jön létre például a popzene, a sport, politikai 
mozgalmak stb. területén.

Az iskolai ifjúi életszakaszban a fiatalok a felnőtt lét kötöttségeitől egy időre 
mentesülnek, amely lehetővé teszi, hogy egyre nagyobb arányban sajátítsanak el 
kulturális tőkét az iskolai „jogosítványok” megszerzésére fordított hosszabb idő 
alatt. Tág tere nyílik a személyes idő felhasználásának és a személyes aktivitá
soknak. Avz ifjúi életszakasz ezáltal -  tendenciaszerűen -  Thorstein Veblen ki
fejezésével a „henyélés időszakává” válik, ami „demonstratív henyélésként” je
lenik meg más társadalmi csoportok számára. Az oktatási intézmények álta
lánossá váló és meghosszabbodott látogatása a fiatalok körében olyan életmódot 
alakít ki, amely messze túlmutat az iskola és az egyetem közvetlen, tanuló és 
tanító színterén. Ez az életszakasz kiterjed további életterületekre is: a társa
dalom felmenti a fiatalokat egy időre a családalapítás alól, és a fiatal polgárok 
külön státusát nyerik el.

Az ifjúsági életszakasz a kelet-európai társadalmakban

Hogyan lehet a nyugat-európai és a kelet-európai ifjúságot összehasonlítani? 
Kétségtelen, hogy a nyugat-európai fiatalok azáltal, hogy az ipari kapitalista 
társadalmi fejlődés centrumaiban élnek, sokkal inkább ki vannak téve a moder
nizációs nyomásoknak. Az a drámai modernizációs válság, amely az állam
szocializmus összeomlásával most érinti a kelet-európai társadalmi rendszereket, 
újra világosan felszínre hozza azokat az alapvető különbségeket, amelyeket a 
háború utáni évtizedek kelet-nyugati konfrontációi eddig elfedtek: a Kelet-Kö- 
zép-Európában élés az európai gazdasági fejlődés perifériáján élést jelenti.

Egyes teoretikusok a centrum és periféria polarizálódásának eredetét Európá
ban — nem minden alap nélkül -  egészen a 16. századig, a kapitalista világrend 
kezdetéig vezetik vissza. Wallerstein szerint a szovjet és a kelet-európai kom
munizmus és szocializmus rövid története csak egy lehetséges válasz Európa e 
részének gazdasági-társadalmi peremhelyzetére és történelmi fejlődésére.

Ha a periféria történelmi-társadalmi feltételeit figyelembe véve vizsgáljuk az 
ifjúságot, akkor legalább két elméleti csapdát kell elkerülnünk.

Torz képet kapunk, ha egy lineáris fejlődésvonalat feltételezve, a kelet-közép- 
európai ifjúságot a jelenlegi nyugat-európai ifjúság korábbi modelljének tekint
jük. Figyelembe kell venni azt is, hogy a periféria-országok és ifjúságuk tár
sadalmi és életfeltételei specifikus eltéréseket mutatnak.

A másik csapdát a statikusságra és a dinamizmusra történőpolarizálás jelenti, 
miszerint a centrum állandóan változik, a periféria-országok számára viszont a 
modernizálódásból csak válságok és stagnáló periódusok maradnak A centrum
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ifjúsága áll a napfényes, a perifériáé viszont az árnyékos oldalon. Ezen nézethez 
közelálló víziók az államszocializmus összeomlása után egyre gyakrabban fo
galmazódnak meg a kelet-európai ifjúság jövőjével kapcsolatos különböző írá
sokban. Ezeket az aggodalmakat Stumpf István fogalmazza meg legkifejezőb
ben: „Félő, hogy az ifjúsági kihívás, megjelenési formáját tekintve, újabb vá
laszvonalat húzhat Európában. Megítélésem szerint két szcenárió körvonalai van
nak kibontakozóban: az ifjúság mint társadalmi szereplő (Nyugat-Európa), illet
ve az ifjúság mint szociális válság hordozója (Kelet-Európa).”

Szembetűnő a hagyományok széthullása és az ifjúság megszakított átalakulása 
miatt érzett ijedtség. Az ilyen típusú átalakulás nem írható csupán a nyugat-eu
rópai centrumok ifjúságának médián keresztül érvényesülő mintái rovására. Nem 
értelmezhetjük a kelet-közép-európai ifjúság „elnyugatosodása”-ként; ezek bizo
nyos mértékben a kelet-európai perifériák saját társadalmi fejlődési dinamiká
jának termékei. Úgy tűnik nem kerülhető el az európai periféria-országokban élő 
ifjúság változásának hozzáértő elemzése anélkül, hogy ne foglalkozzunk a len
gyel, cseh, román, szerb vagy a magyar ifjúság nemzeti-kulturális sajátosságai
val, vagy hogy megfelelő iróniával vissza ne nyúljunk olyan elemzési „pótlé
kokhoz”, mint a Szelényi által leírt „harmadik út”.

A kelet-európai országok helyzetének értelmezésére -  Jürgen Zinnecker nyo
mán -  a „szelektív modernizálódás” meghatározást javasoljuk. Ennek három 
jellemzőjét emelhetjük ki, amelyek az ifjúsági életszakasz kialakulásában döntő 
szerepet játszottak.

Először: A szűkös források és a kevésbé fejlett infrastruktúra oda vezettek, 
hogy a modernizálódás nem széles fronton és nem időben elhúzódva zajlott le, 
mint az ipari kapitalista fejlődés centrumaiban, hanem szelektíve és viszonylag 
rövid idő alatt. Ez éppen úgy érvényes a gazdasági szférára, mint a mindennapi 
viszonyok átalakulására.

Másodszor: Ezt a szelektív modernizációt központi hatóságok (mint például a 
párt/állami bürokrácia) hozták mozgásba, amelyek a szűkös eszközöket megha
tározott modernizációs célok érdekében összpontosították. A párt/állami bürokrá
cia helyettesítette a hiányosan fejlett infrastruktúrát, mint például az áruke
reskedelem piacát, és korlátozta a polgári nyilvánosságot, amelyeket a moderni
zálódás legfontosabb akadályának állítottak be.

Harmadszor: Az előző két pontból következik, hogy a szelektív modernizációt 
olyan erőteljes gazdasági és társadalmi ideológiák kísérték, amelyek a szelektív 
modernizációt a periféria és a hátramaradottság feltételei között egyedüli üdvö
zítő útként kezelték, és a megfosztott egyéni szabadságok és identitások „helyet- 
tesítőjeként” alkalmasnak tartottak arra, hogy a kapitalista ipari fejlődés túlere
jével szemben védelmet jelentsenek. Ezen ideológiák összpontosultak a kelet
európai „államvallássá” avanzsált marxizmus-leninizmusban. (Az ál
lamszocializmus alatt, illetve összeomlása után ezen térségben a marxizmus- 
leninizmus ideológiáját egyes hatalmi körök etatista nacionalista ideológiával 
próbálják helyettesíteni.)

A három jellemzőt kiegészíthetjük egy negyedikkel, a második gazdaság lé
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tével. A második gazdaság térhódítása összekapcsolódik a szelektív modernizá
ció gazdasági és társadalmi intézményrendszerének válságával. A második gaz
daság az egyéni szabadság korlátozásának fenntartása mellett relatív gazdasági 
autonómiát adva arra szolgált, hogy leplezze a szelektív modernizáció csődjét. 
Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a második gazdaság nem játszott szerepet 
a rendszer erodálódásában, éppen ellenkezőleg, az új rendszer kiépülésének 
mintegy társadalmi bázisát teremtette meg a kispolgári életmód tömegessé válá
sával.

A szelektív modernizáció, mivel az egyéni szabadság és autonómia korláto
zására épült, a modernizáció gátjává vált, mert a modernizáció lényege olyan 
társadalmi feltételek megteremtése, amelyek az egyén cselekvőképességének 
egyre növekvő teret adnak. A szelektív modernizációnak látványos kísérői voltak 
az 50-es években a szétrombolt mikrohálózatok, közösségek, egyesületek. Ezek 
romjain a 60-as évektől megindult az anyagi gyarapodásért folyó versenyfutás, 
amelynek következménye a szociális és közösségi értékektől mentes lecsupaszí
tott „üres individualizáció”. A modernizációban kulcsszerepet játszó kulturális, 
oktatási intézményrendszerek egyre erőteljesebb megmerevedése a 70-es évektől 
együtt járt azzal, hogy társadalmi integráció helyett egyre inkább társadalmi 
szegregáció valósult meg.

A szelektív modernizáció feltételei között az ifjúsági életszakaszra meghatá
rozott strukturális jellemzők vonatkoztak. Először: A foglalkozás-irányultsági 
változást mintegy ißüsägi életszakaszként erőltették. Az ifjúkor az állami beavat
kozáson keresztül vált az iskolai/képzési „jogosítványok” megszerzésének szaka
szává. A szelektív modernizáció folyamata azt jelentette, hogy a hagyományos 
szocializációs fórumok kompetenciájuk, befolyásuk és társadalmi ellenőrzési le
hetőségeik egy részét az iskolai/képzési intézmények olyan rendszerének adták 
át, amelyek (legtöbbször) állami fennhatóság alatt funkcionáltak

Ennyiben lehetett az ifjúsági életszakasz közös változását a nyugat-európai és 
a kelet-európai társadalmi térben különösen a 60-as évek óta leírni. A szelektív 
modernizáció azonban azt is jelentette, hogy a munkához vezető státusátme
netnek meghosszabbodott és jelentőségében megnövekedett tere mellett csupán 
egy, államilag ellenőrzött ifjúsági tér jött létre.

A munkához vezető státus út iskolaivá válása és újjászerveződése a fiatalok 
életében meglehetősen izolált, szabad tér nélküli fejlemény maradt. Ezért Kelet- 
Közép-Európában a képzés megszerzésére és a képzési időre korlátozott és fe 
leződött ifjúsági életszakaszról beszélhetünk. A munkához vezető státus út 
megváltozásához képest háttérben maradt a másik két életpálya út, amely a fe l
nőtt családszerephez és a polgári személyiséghez vezet. Az ifjúságnak nem ala
kulhatott ki az az átfogó életmódja, amelyet iskolai életszakasznak nevezünk. 
Az állam iskolai/képzési státus út kontrollja azzal a következménnyel járt, hogy 
a gazdaság érdekében, a gazdaság nyomására előre leosztották a lapokat, például 
a 70-es évek elején az oktatási rendszerrel kapcsolatban a szakmunkásképzést 
részesítették előnyben.

A fiatalkori munkanélküliség problémája nemcsak a jelenlegi gazdasági
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visszaesés problémája, hanem kifejeződik benne az újratermelésben szerepet ját
szó oktási rendszer, valamint a falvak és városok társadalmi struktúrája, végső 
soron a társadalom teljes szövevénye. Következésképpen az államszocializmus 
olyan „házi készítményével” is szembe kell néznünk, melynek megváltoztatása 
a társadalom minden szféráját érinti az intézményektől az egyénekig.

A szakmai státusszerzés átalakulása ugyanis az individualizált képzési pálya
futások modellje szerint a nyugat-európai fiataloknál azt váltja ki, hogy korábban 
és szélesebb körben válnak ki a családból és származási környezetükből. A ke- 
let-közép-európai fiatalok részéről viszont inkább az a tendencia mutatkozott, 
hogy a származási miliőből való korai és erőteljesebb kiszakadásnak egyetlen 
módja, hogy korábbi életszakaszban léptek be a családalapítás fázisába. A há
zasság és a gyermekvállalás integrálódott az ifjúság normál életrajzába. Azaz a 
szelektív modernizáció szelektív jellege az ifjúsági életszakasz korlátozását je
lentette. Például az NDK-ban a 70-es évektől szinte társadalmilag elismerve és 
államilag támogatva alakult ki egy olyan minta, hogy az egyetemisták csalá
dalapításra vették igénybe az egyetemi tanulmányok idejét.

Egészen más a helyzet az ifjúsági életszakasz nyugat-európai modelljénél, 
ahol az a családon kívül bontakozik ki.

Ha a munka és a családalapítás két státus útvonalának különböző alakulását 
vesszük számba, akkor szinte önmagától feltárul a kelet-európai szelektív moder
nizáció paradoxona: a modernizáció számos jegye mellett (öltözködés, táncok 
stb.) a tradicionális értékek és normák igen erőteljes szerepe. A 60-as évek végén 
és a 70-es évek elején a tradicionalitás meghatározó szerepére számos tanul
mányban világított rá Kemény István. Különösen jól érzékelhető a tradicionális 
nemi szerepek rendkívüli mértéke és szívóssága az ifjúsági életszakaszban is. Ez 
teljesen ellentmondott a nemek társadalmi egyenlőségéről és egyenrangúságáról 
vallott politikai értelmezéseknek. Az ifjúsági kultúra korszakváltását elemző, a 
magyar és (nyugat)német fiatalok kulturális mintáit összehasonlító tanulmá
nyunkban rámutattunk arra, hogy amíg a (nyugatnémet fiataloknál a társadalmi 
hierarchizáltságok leépültek, az ifjúsági kultúrában elmosódtak a származási, 
iskolázottsági, nemek közti különbségek, addig az államszocializmus alatt a ma
gyar fiatalok körében ezek még jelentős szerepet játszottak. A civilizációs fej
lődés például a hagyományos munkás ifjúsági kultúra csökkenésével jár, amely
nek jellemzője, hogy az első szexuális tapasztalatok 17 éves kor után, míg a 
munkábaállás 17 éves kor előtt következnek be. A magyar fiatalok körében 
viszont ezen típus aránya (többségükben falusiak és nők) kevésbé csökkent, és 
még 1985-ben is 21% volt, a német fiatalok 6%-ával szemben.

Az ifjúság modernizációjának következő ismérve a fiatalok státus útja a fel
nőtt személyiséghez, az önmagáért felelős jogi alanyisághoz, a vásárló, fogyasztó 
és politizáló polgári léthez. Az ifjúsági életszakaszra Kelet-Közép-Európában az 
volt a jellemző, hogy nagymértékben hiányzott a viszonylag önálló, széles szo- 
ciokulturális infrastruktúra. Különösen hiányoztak az iskolai ifjúsági korszak 
gazdasági előfeltételei, a városi szolgáltatások és a sokrétű fogyasztói piac. A
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piacok helyére állami intervenciók léptek, amelyek újra elosztották, korlátozták 
a társadalmi forrásokat az ifjúsági életszakasz részére.

Az állami gondoskodáson alapuló ifjúsági életszakasz egyik szimbólumát ké
pezték a diákotthonok. A nyugat-európai ifjúsági modellben a 60-as évek óta 
túlnyomórészt a privát szféra biztosít szállást a tanulók, ipari tanulók és egye
temisták részére. Nem véletlenül robbannak ki gyakran a tiltakozások és tár
sadalmi mozgalmak a privát lakótér szimbolikus és valós elfoglalása kérdése 
körül, ami az autonómnak képzelt ifjúsági életszakasz egy velejárója. A kelet
európai diákok, ipari tanulók és egyetemisták elsősorban a kollégiumokra voltak 
utalva, ami egy kontingenshez kötött és csoportvonatkozású formája a lakásnak. 
A fiataloknak az iskolai intézmények általi állami kontrollja ily módon a privát 
szférára és a szabadidő terére is kiterjedt. A szabadidős tevékenységeknél a 
szelektív modernizáció az ifjúság támogatásának bürokratikus formájában jelent
kezett. Az egységes állami ifjúsági szervezetek (mint pl. a KISZ) monopolizálták 
a fiatalok számára elérhető szabadidő- és szolgáltató kínálatot.

Az ifjúsági korszakok vizsgálata. Az iQúsági és a politikai 
kultúra összefüggése

A két említett korszak három szempontból vizsgálható. Az egyik az idő, a másik 
a szociális tér, a szociális intézmények vagy a szociális csoportok világa, míg a 
harmadik a kulturális autonómia foka.

Az első esetben alapvető kérdés, hogy a fiatalok a napi idő és az életidő 
mekkora hányadát töltik el az ifjúsági életszakaszban. A társadalmilag előrelát
ható időbefektetéseket objektiven meg lehet határozni; lemérhető az „ifjúság 
életére és az ifjúságspecifikus feladatokra” szánt időfedezet mennyisége. Nem 
mindegy, hogy az egész életpályára vonatkozó feladatok állnak-e a napi és a 
heti programok középpontjában, vagy ezeket a feladatokat a mindennapi cse
lekvés melléktermékeként, mintegy mellékesen oldják meg.

A második esetben az a kérdés, hogy a felnőtt társadalom mely intézményei 
és csoportjai fejtenek ki hatást az ifjúsági életszakaszra. Az intézmények vagy 
a feladatmeghatározások szerint váltakoznak-e a társadalmi kontroli-mechaniz
musok típusai. Végül a fiatalabbak és az idősebbek, az ifjúság és a felnőttek 
generációs kapcsolatainak különböző típusait azonosíthatjuk, aszerint, hogy me
lyik csoport tanul a másiktól, és melyik birtokolja a generációk közötti kulturális 
átadás képességét. Mead alapján posztfiguratív, kofiguratív és prefiguratív gene
rációs kapcsolatokat különböztetünk meg. A posztfiguratív társadalmakban és 
csoportkapcsolatokban a fiatalabbak tanulnak az idősebbek előzetesen szerzett 
tapasztalataiból, a kofiguratívban a hasonló korú kortársak tanulnak egymástól, 
a prefiguratívban a kulturális potenciál a fiatal generáció jövőjében rejlik.

Harmadik szempont a fiatalok kulturális autonómiája. Itt az a kérdés, hogy 
az ifjúság milyen önállóságot vív ki a mindennapi kultúra és a mindennapi élet
mód területén, illetve az alapvető társadalmi-politikai orientációk síkján. A (nyu
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gat)német ifjúság relatív kulturális önállósodásának történetével kapcsolatban 
Zinnecker felhívja a figyelmet, hogy a második világháború után, az 50-es évek
től -  az iparilag előállított zene és populáris kultúra segítségével -  önálló ifjúsági 
kultúra alakult ki, amely megmutatkozik az ízlésformálásban és a mindennapi 
ifjúsági kulturális életstílusokban egyaránt. A 70-es évek elején kezdődött el az 
a folyamat, amelynek során a fiatalok és felnőttek között eltérés jött létre a 
politikai-társadalmi alaporientációk világában (pl. ezidőtől kezdve vált kimutat- 
hatóvá, hogy a választások során az alternatív ifjúsági kultúrához erősebben 
kötődő fiatalok a családi hagyományoktól eltérően szavaztak). Kutatásaink során 
-  amelyek a kommunizmus alkonyára illetve a posztkommunizmusba való át
menet időszakára tevődnek -  abból a feltevésből indultunk ki, hogy az átmenet 
az ifjúsági kultúra önállósodásának felgyorsulásával jár, fokozódik az önálló 
ifjúsági kulturális stílusoknak a szerepe a fiatalok politikai kultúrájának, politikai 
cselekvési mintáinak alakításában. A továbbiakban ezt vizsgáljuk meg a német 
és a magyar fiatalok körében, rámutatva azokra az eltérésekre is, amelyek a 
nyugat- és a kelet-európai fiatalok között megfigyelhetők, illetve azokra a sajá
tosságokra, amelyek a magyar fiatalok késleltetett önállósulása következtében 
napjainkban kerülnek felszínre.

Az ifjúsági és a politikai kultúra a német fiatalok körében

A 80-as években vetődött fel: meg kell vizsgálni, hogy a fiatalok kortárscsopor- 
tokhoz való kötődése és azonosulása azokkal milyen mértékben szolgál az iden
tifikáció és a kulturális szerveződés forrásaként. Amennyiben ezek az orientációk 
„politikai”, vagy prepolitikailag releváns jellegűek, nem hiábavaló e csoportok 
(1) önmagukban, kulturálisan érdekes jelenségekként és (2) a fiatalok társadal
mi-politikai orientációinak indirekt referenciáiként történő figyelembe vétele.

Watts amerikai és Zinnecker német kutatók szerint az ifjúságcentrizmusban a 
fiatalok által a felnőtt világ kultúrájával és hatalmával kapcsolatban tapasztalt 
konfliktus fejeződik ki. A felnőttek a fiatalok számára útmutatást, irányítást és 
a felnövő nemzedék részére a felnőtt szerepekbe történő mobilitást biztosító 
pozitív referenciaként szolgálhatnak. A felnőttek azonban negatív vonatkoztatási 
csoportként is funkcionálhatnak, megtestesítvén az ellenőrzést, a felügyeletet, a 
megalkuvó morált, a kétes politikai erkölcsöket és a gyakorlati, mindennapi világ 
„realitásaiba” való beletörődést. Ezek a pólusok a felnőttekhez való pragmatikus 
és viszonylag pozitív kötődéstől, egy eszményektől nagyobb mértékben inspirált 
negatív feszültségig terjednek. Zinnecker korábbi kutatása kimutatta, hogy a fel
nőttorientált variáns nemcsak a felnőttek iránti pozitív attitűdökhöz társulhat, 
hanem függhet a velük töltött idő mennyiségétől, továbbá annak mértékétől, 
amennyire tanácsért és támogatásért fordulnak hozzájuk, valamint attól is, ami
lyen mértékben a fiatalok a felnőtteket életük segítőkész és hasznos elemeinek 
tekintik. Ezzel szemben a negatív változat egyfajta ifjúsági „etnocentrizmusként”
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szolgálhat, amelyben az ifjúság kultúrája és politizálása ellentétben áll a felnőt
tekével.

Zinnecker és Watts megállapítja, hogy az ifjúságcentrizmussal kapcsolatban 
két fő fejlődési vonulat rajzolódik ki. Az első a viszonylag fiatalabb, 15-17 
évesek -  főleg fiúk -  körében jelenik meg. Az ifjúságcentrizmus -  különösen a 
korán munkábaálló alacsony képzettségűek körében -  a felnőttek hatalmának 
világából való meneküléshez, a személyes függetlenség kiépítéséhez és a kortárs- 
csoporttal való kapcsolat megerősítésének kísérletéhez kapcsolódik. Ezen fia
talok körében valószínűsíthető a konzervativizmus, a vonzódás a „ rajongói” cso
portokhoz (mint pl. a disco-, a futballrajongók). A motorozás a fiúknak egy 
szerep a maszkulin identitás „keményebb” formáinak kifejezésére, bár ez iránt 
a lányok is érdeklődnek. Ezek a fiatalok kevésbé mutatnak aktivitást vagy ér
deklődést a politikai pártok iránt. Idősebb társaikhoz képest a tiltakozó és az 
alternatív életstílus viszonylag kevéssé kap pozitív fogadtatást, bár a lányok tár
sadalmi-politikai orientációjukban „progresszívabbnak” tűnnek, mint a fiúk.

Az idősebbek -  főleg a 21-24 éves csoport -  körében az ifjúságcentrizmus 
sokkal erősebb politikai töltetet kap. Mind a nők, mind a férfiak erőteljesebben 
igenük az olyan alternatív politikai csoportosulásokat, mint az atomenergia el
lenzői, a békemozgalom és a nőmozgalom. A nők körében a nőmozgalom és a 
békemozgalom igenlése minden korcsoportban nagyfokú, míg a nem politikai 
jellegű „rajongói” és fogyasztásorientált csoportok (pl. disco-rajongók) támoga
tása a korosodással csökken. Minél magasabb végzettségűek a fiatal nők, annál 
inkább csökken az ilyen csoportok iránti szimpátiájuk, és annál jobban támogat
ják az alternatív, politikai csoportokat.

Az idősebb életkori kategóriába tartozó férfiak politikai preferenciái a „prog
resszívabb” nőkére hasonlítanak, és a 15-17 éves korcsoportban még nagyon is 
nyilvánvaló stílusbeli különbségek a nők és a férfiak között csökkennek. A fér
fiak érdeklődése a fogyasztásorientált és a rajongói csoportok iránt lanyhul, és 
mindinkább a politika negatív pólusára helyezkednek. Ahogy a férfiak időseb
bekké válnak, a békemozgalom és ennél kisebb mértékben az atomenergiael
lenesek mozgalma és a nőmozgalom is, egyre pozitívabb értékelést kapnak.

Az idősebb férfiak és nők „stílus-”, „alternatív politikai” közéleti, ideológiai, 
társadalmi és politikai érdeklődése kitágul -  részint kétségtelenül azért, mert a 
stíluscsoportoknak a szexuális és a társadalmi identitás serdülőkori kifejleszté
sében játszott szerepe már nem annyira fontos. Azokat, akik leragadtak a fiatalok 
stíluscsoportjainál, konzervatívnak és politikailag elmaradottnak tekintik. Azok 
a 21-24 éves nők és férfiak, akik politikailag progresszívak, egyben a leginkább 
ifjúságorientáltak is, azaz az ő ifjúságcentrizmus-értékeik a legmagasabbak. 
Ezekkel azok a férfiak rendelkeznek, akik a progresszív politikai csoportokat 
(ideértve a Zöld/Altematív politikai pártot is) támogatják. A nők ifjúságcentriz- 
mus-értékei csaknem ugyanolyanok, mint a férfiaké. Zinnecker és Watts alap
vető megállapítása szerint: „ahogy az életkor (és a végzettség) nő, az ifjúság
centrizmus egyre szorosabban kapcsolódik a progresszív politikai aktivitáshoz 
és a serdülő ifjúsági kultúra stíluscsoportjaitól való elkülönüléshez.”
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Következésképpen megállapíthatjuk, hogy a (nyugat)német fiatalok ifjúsági 
csoportorientációja alapvetően se nem negatív, se nem pozitív, mindenesetre az 
iskolázottság emelkedésével az alternatív, illetve a toleráns ifjúsági csoport
orientációk kerülnek előtérbe.

Az ifjúsági és politikai kultúra a magyar fiatalok körében

A magyar fiatalok ifjúsági csoportorientációjának vizsgálatát -  Zinneckerrel való 
együttműködés keretében -  1989-ben végeztük el. Szembetűnő volt, hogy a ma
gyar fiataloknál az életkor helyett az iskolai végzettség alapján figyelhettünk meg 
alapvető különbségeket. A szakmunkástanulók leginkább a video-, disco-, mo
torrajongókkal azonosultak, illetve nagy súllyal szerepelt az aerobik és a body 
building is. A szakmunkástanulók többségét -  kulturális ízlésükkel összhangban 
-  a fogyasztói ifjúsági kultúra preferálása jellemezte (napi-, heti-, havilapok, 
írók, együttesek). A gimnazisták, még inkább az egyetemisták az alternatív moz
galmakkal (környezetvédelem 70 illetve 82%), és a békemozgalommal (57 illet
ve 74%) azonosultak. Míg az egyetemisták az alternatív politikai mozgalmakkal 
és az akkor ellenzéki politikai csoportokkal közel hasonló arányban szimpa
tizáltak (MDF: 29%, SZDSZ: 23%, Fidesz: 21%), addig a gimnazisták körében 
az utóbbiak aránya jóval kisebb volt (MDF 22%, SZDSZ 16%, Fidesz 10%). 
Az egyetemisták jelentős arányban szimpatizáltak a helyi vallási kisközösségek
kel (51%), a gimnazisták esetében ez az arány 34% volt.

A fiatalok ifjúsági csoportorientációjában -  a nemek megoszlását is figyelem
be véve -  a szakmunkástanulók, illetve a gimnazisták és egyetemisták között 
volt lényeges különbség. Kisebb magyarázó értékekkel ugyan, de határozottan 
kirajzolódtak a nőkre, illetve a férfiakra jellemző azonosulási pontok. A nőkre 
az iskolatípustól függően eltérő sorrendben ugyan, de az aerobikkal, a discóval, 
nőmozgalommal/feministákkal valamint a vegetáriánusokkal való azonosulás, a 
férfiakra pedig a futballrajongás, a nudizmus, a rendszeres alkoholfogyasztás 
volt a jellemző; továbbá a férfiak azok, akik leginkább azonosultak az alter- 
natív/ellenzéki politikai szervezetekkel, az üzletelőkkel, és végül jobban hajlottak 
a cigány- illetve zsidóellenességre.

Az ifjúsági kulturális csoportokkal való azonosulást nemek szerint vizsgálva 
tehát azt találtuk, hogy az iskolai szint szerint az ifjúsági kultúra szétvált egy 
fogyasztói és agresszív, illetve egy alternatív ifjúsági kultúrára; mindkét kultú
rának fő hordozói a fiúk Az egyetemista lányok közelebb, a gimnazista lányok 
távolabb helyezkednek el az ezeken az iskolai szinteken karakterisztikus alter
natív kultúrától. Az egyetemista lányok zsidókkal való rokonszenve viszont arra 
utalt, hogy ők a liberalizmus, a szakmunkástanuló fiúk viszont az előítéletek 
(cigány- és zsidóellenesség) fő hordozói.

A gimnazista fiúkhoz igen közel állnak a tradicionális feszültségoldó techni
kák (rendszeres alkoholfogyasztók). Ráadásul ezen az iskolai szinten vált legin
kább szét a feminin és a maszkulin kultúra: a lányok romantikus világával szem
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ben állt a fiúk vállalkozás-orientált, „földhözragadt” világa -  összhangban a 
német fiataloknál tapasztaltakkal. Tehát a gimnazisták hordozták leginkább a 
középosztály, a kispolgárság ifjúsági kultúráját. A szakmunkástanulók esetében 
részint karakterisztikusabbak, részint „kuszábbak” a nemek közötti különbségek. 
A férfiasság a motor, a futball, az üzletelés; a nőiesség pedig a disco preferálá
sában jelentkezik. A szakmunkástanuló lányok a maszkulin ifjúsági kultúrát egy
szerre csodálták és lázadtak ellene (feministák).

Az ifjúságcentrizmus alapján a gimnazista és a szakmunkástanuló lányok kö
zel álltak a szakmunkástanuló fiúk etnikai előítéletekkel párosuló, agresszív if
júsági kultúrájához. Az is szembetűnő volt, hogy az ifjúságcentrista gimnazista 
lányokra, de az egyetemista lányokra, valamint a gimnazista fiúkra is hatott egy 
polgári orientációval átszíneződött alternatív ifjúsági kultúra. Végül úgy tűnt, 
hogy az egyetemista fiúk képviselik a politikai, ellenzéki kultúrát, amelyhez 
leginkább az egyetemista lányok állnak közel.

Az ifjúságcentrizmus a nőknél részint a vállalkozói minták követését, tehát a 
polgári orientációnak az alternatív ifjúsági kultúrával való összekapcsolását, ré
szint pedig az előítéleteknek az agresszívabb ifjúsági kultúrával való összekap
csolását jelentette.

Az ifjúságcentrizmus tehát egyaránt összefügg az iskolai szint és a nemek 
közötti különbségek csökkenésével. Az ifjúságcentrizmus a különböző iskolai 
szintek közötti különbségek csökkenésére a nemek közötti közeledés révén hat. 
Az ifjúságcentrista lányok elsősorban az agresszív ifjúsági kultúra, a fiúk pedig 
az alternatív kultúra mintáit követve lépik át az iskolai korlátokat. Az alternatív 
ifjúsági kultúra mintáinak követése kizárólag az egyetemista lányok számára 
teszi lehetővé a nemek közötti falak lebontását. Az ifjúságcentrizmus, az ifjúsági 
csoportstílusok sokszínűsége kezdi lebontani az iskolai, nem szerinti kötöttsége
ket, de napjainkban nem jelenti még az ifjúságnak a felnőtt társadalom cselekvési 
mintáival szembenálló, saját alternatív cselekvési mintáinak kimunkálását, külö
nösen nem a politikai cselekvési minták esetében. Ez utóbbi napjainkban még 
inkább származási és osztályindíttatáson, nem pedig a származási és osztálykor
látok ledöntésére szerveződő, új aspirációkat, identitásokat tartalmazó ifjúsági 
kultúrán alapszik.

Az 1989. évi vizsgálatunkból kitűnt: az ifjúsági csoportok megjelenése ezeket 
a különbségeket ha nem is szüntette meg, de átrajzolta. Az egyik tendencia az 
államszocializmusban az volt, hogy a fiatalok elit csoportjai a nyugati alternatív 
ifjúsági kultúra mintáit felhasználták a pártrenddel szembeni harcukban. Ennek 
paradoxonja, hogy eközben a pártrend által támogatott magas kultúra is össze
omlott, illetve megmaradt a fiatalok elit csoportjainak elszigetelődése a fiatalok 
többségétől. A másik tendencia, hogy a fiatalok többsége alávetettségében is 
egyre inkább átvette a nyugati ifjúsági fogyasztói kultúra számos elemét, min
denekelőtt annak agresszív változatát, ami egy emancipálódási folyamatot indí
tott el, azaz, közeledést az elit és a fiatalok többsége között. A fogyasztói kultúra 
dominanciája például a gimnazisták körében ezen fiatalokat eltávolította a fiata
lok elit csoportjaitól és közelítette a szakmunkástanulókhoz. Az új, a hagyomá
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nyos magas kultúrától eltávolodó, a kultúra piaci jellegét elfogadó ifjúsági cso
portminták azok, amelyek épp a piacközpontúság miatt, ezen feltételezhetően új 
elitet (azaz a mintaadókat) egyben el is távolítják a nyugati ifjúsági mintáktól. 
Ez utóbbi tendencia felveti azt a problémát, amelyet már Zinnecker és Watts is 
megfogalmazott:

„Széles történelmi távlatból szemlélve valószínűtlen, hogy a progresszív po
litikai nézetek és az ifjúságcentrizmus között szükségszerű pszichológiai vagy 
életkori összefüggés áll fenn. Az ifjúságnak elkülönült társadalmi osztályként 
való percepciója, a felnőtt hatalom elutasítása és a független társadalmi és sze
xuális életvezetés vágya más történelmi korszakokban más társadalmi mozgal
makhoz is kapcsolódhat. Elképzelhető, hogy a politikai tartalom, a kifejezés 
konzervatív vagy nacionalista vagy más egyéb társadalmi-politikai stílushoz kö
tődik, feltéve, hogy ilyen formák rendelkezésre állnak és képesek arra, hogy az 
ifjúsági lázadás hordozójául szolgáljanak.”

Az ifjúsági csoportorientációk és az intolerancia

Az intoleráns ifjúsági csoportorientációk előtérbe kerülését valószínűsítette, hogy 
az államszocializmus alatt a kommunista hatalom minden csoportidentifikációs 
kísérletre erőteljes represszióval válaszolt, különösen az alternatív mozgalmakra 
(béke, környezetvédelem), éppen azokra, amelyek egyik legfontosabb értéke a 
mások iránti tolerancia volt. Ezen problémánkra a választ az 1990. évi temesvári 
magyar fiatalokat is magába foglaló vizsgálatunk adta meg.

A (nyugatnémet, magyar, temesvári magyar fiatalokat ifjúsági csoportorien
táció alapján vizsgálva azt találtuk, hogy a (nyugatnémet fiatalok erőteljesen 
elkülönültek a keleti fiataloktól. Jellemzőjük, hogy az alternatív ifjúsági kultúrát 
preferálják és toleránsak minden egyéb ifjúsági kultúrával kapcsolatban. Az if
júságcentrizmus elfogadása pedig mintegy homogenizálja a különböző iskolá
zottsági szintű (nyugat)német fiatalokat.

Ezzel szemben a másik oldalon a temesvári szakmunkástanuló, a magyar 
szakmunkástanuló valamint a temesvári gimnazista fiatalok találhatók. Ők min
denekelőtt a fogyasztói ifjúsági kultúrákat fogadják el (video-, disco-, futballra
jongók), az alternatív kultúrákat vagy nem ismerik, vagy intoleránsak velük 
szemben. Az intolerancia a magánszféra központba helyezésével és a politikai 
érdeklődés teljes hiányával párosul.

A magyar egyetemisták, valamint a temesvári egyetemisták és a magyar gim
nazisták közül az utóbbi két csoport részben egy oldalra kerül az előbbi csoport
tal, de el is távolodik tőle, mindenekelőtt azáltal, hogy toleráns az ifjúsági cso
portokkal szemben, kisebb szerepet játszik nála a magánszféra és érdeklődik a 
politika iránt. A magyar egyetemisták nézetei egybeesnek ugyan a német fiata
lokéval, de ennek legfontosabb jellemzője, hogy úgy fogadják el az alternatív 
ifjúsági kultúrát, hogy egyben elutasítják vagy közömbösek a piaci kultúrával 
szemben.
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Az ifjúsági csoportorientáció vizsgálata azt jelzi, hogy a nyugat-európai ifjú
sági kulturális minták „fent” és „lent” egyaránt beszivárogtak az államszocializ
mus idején, de a merev osztályszerkezet következtében a „lent” beszivárgása 
volt az erőteljesebb, amely térségünkben az agresszív ifjúsági kultúrák térhódí
tását eredményezheti. Már 1989-ben feltűnt, hogy a szakmunkástanulóknak csak 
egyharmadát (34%), a gimnazistáknak több mint felét (57%), az egyetemisták
nak viszont négyötödét (81%) érdekli a politika. Ezzel szemben a cigányel
lenesség és a zsidóellenesség jóval határozottabban érvényesült a szakmunkás- 
tanulók, mint a gimnazisták és egyetemisták körében: egyharmaduk cigányelle
nes, egyötödük zsidóellenes. A politikai érdeklődés hiánya tehát az etnikai elő
ítéletek felerősödésével párosul, a csendes többséggel való azonosulás pedig a 
politizáló radikális kisebbségtől való elhatárolódással. Ez a tendencia azért tűnik 
veszélyesnek, mert a kelet-európai térségben igen erőteljesek a kisebbségi előí
téletek, ráadásul ezen intoleráns ifjúsági csoportorientációk napjainkban Nyugat- 
Európában is növekednek.

Az agresszív kultúráknak mindenekelőtt a fiúk körében való térhódítására az 
1991. évi vizsgálatuk összegzése során holland kutatók is felfigyeltek.

Az életkorfüggő intoleranciát gyakran intézzük el azzal, hogy majd kinövik. 
Azonban „legalább három érv is amellett szól, hogy ez nem kielégítő:

1. Jól ismert, hogy a szélsőjobboldali csoportok elsősorban az ilyen korú 
fiúkból verbuválják tagjaikat. S bár az itt tanult dolgok lehetnek korosztályi 
jellegűek, semmi esetre sem vonhatunk vállat fölöttük. Ugyanez vonatkozik az 
ilyen korú fiúkra vonzerőt gyakorló nézetekre.

2. Az intolerancia dimenziójában elért magas érték bizonyosan nem más, mint 
az intoleráns magatartás szükséges feltétele. Az autoritarianizmussal kapcsolatos 
kutatásokról szóló tanulmányában Meloen egyértelmű bizonyítékot nyert erre 
nézve. Rendkívül magas autoritarianizmus-skálaértékeket találtak fasisztáknál, 
korábbi SS-tagoknál, rasszista pamfletek és levelek szerzőinél és a dél-afrikai 
apartheid híveinél.

3. A politikai intoleranciát egyaránt mérő etnocentrizmus és autoritarianizmus 
szorosan kapcsolódik a nacionalizmushoz. Egy nemrégen végzett holland vizs
gálatban Scheepers 0.58-as korrelációt talált az etnocentrizmus és a nacionaliz
mus között, míg Meloen megjegyzi, hogy az autoritarianizmus és a nacionaliz
mus közötti pozitív összefüggés rendszeresen ismétlődik. Olyan időszakban, 
amikor a fennálló nemzetközi kapcsolatrendszerek átrendeződnek, ezek a tények 
különleges jelentőségre tehetnek szert.”

Az átmenet iQúsági kultúrája

A magyar fiatalok körében a nyugat-európai fiatalokra jellemző iskolai ifjúsági 
korszakkal szemben az átmeneti ifjúsági korszak vált meghatározóvá. A magyar 
fiatalok életében a munkahely, a család, a szorosabban vett szomszédsági miliő, 
a közvetlen személyes kapcsolat rendkívül fontos. Magyarországon a társadalmi
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újratermelődési folyamatban a fiatalok családhoz való kötődése sokkal erőtel
jesebb, mint a nyugat-európai országokban. A családi háttér fontosságát, meg
határozó szerepét -  gazdasági fejlettségünkhöz képest is -  felerősítette, hogy az 
ifjúsági életszakasz a foglalkozási státus útra korlátozódott, illetve az, hogy a 
második gazdaságba való belépés függetlenedett az iskola által garantált fog
lalkozási státus úttól. Ennek egyenes következménye, hogy az anyagi, jövedelmi 
viszonyokat középpontba állító társadalmi törekvések együtt jártak az iskola, a 
tudás háttérbe szorulásával.

A magyar fiatalok, és a felnőtt társadalom is, a nyugat-európainál kevésbé 
rendelkezik azokkal a technikákkal, egyesületekkel, szervezetekkel, amelyekkel 
a korszakváltás kihívásaira válaszolni tudna. Ez is oka annak, hogy az ifjúság, 
de a felnőtt társadalom egy része is tanácstalan számos, napjainkban felvetődő 
ifjúsági problémával szemben, például: ifjúsági bűnözés, skinhead jelenség stb. 
Az ifjúsági kultúra kialakulásának késleltetése, az alternatív kultúra háttérbe szo
rítása paradox módon a nyugat-európainál nagyobb mértékben vezetett a fo
gyasztói ifjúsági kultúra uralkodóvá válásához. Az ifjúsági kultúra sokszínűvé 
válásának korlátozása eredményezte az agresszív ifjúsági kultúra etnikai előíté
lettel való összekapcsolódását (cigány- és zsidóellenesség).

Az elmúlt időszakban a magyar társadalom radikális átalakulását figyelhetjük 
meg. Ennek az átalakulásnak legfontosabb eleme, hogy a fiatalokat kontrolláló 
kulturális és politikai intézményekkel egyidőben alakul ki a polgárság és a lo
kális piac. A fiatalok kontrollját a kialakuló piac veszi át. A piac válik megha
tározóvá a mindennapi viselkedéstől a kulturális mintákig. A család és az iskola 
még nem tudta feldolgozni az új rendszer ifjúságának helyzetét döntően megha
tározó két új tényezőt: a szerveződés szabadságának elvét és a piac intézményét. 
Ahogyan nem tud szembenézni az elmúlt évtizedben az intézményes ideológiá
val szemben az egyént védő és fiatalok körében is felerősödő tradicionális ér
tékrend soha nem látott mértékű pusztulásával sem.
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A fiatalok életmódja, egészségi állapota és devianciája 
közötti összefüggések

Rácz József

A fiatalok életmódja, kulturális szokásai, szabadidő-tevékenységei, egészségi ál
lapota és devianciái egymással szorosan összekapcsolódnak. Ez a kapcsolat nem 
feltétlenül egyirányú oksági kapcsolatot jelent. Nem lehet azt állítani, hogy pél
dául az életmód egyértelműen meghatározza a fiatalok egészségi állapotát vagy 
devianciáját. Sokkal inkább kétoldalú összefüggésekről van szó. A fiatal korosz
tályok esetében a szocializáció az a kifejezés, mely erre az összefüggésrendszer
re utal. A szocializáció az egyént a társadalommal összekötő kapocs; ez közvetíti 
a társadalmi változásokat az egyén felé és az egyén elvárásait, fogadókészségét 
a tágabb környezet irányába.

Magyarországon már a 80-as évek óta megfigyelték a szocializációs zavarok 
tömegessé válását, melyek megromlott egészségi állapottal kapcsolódtak össze. 
E zavarok elsősorban a társadalom szegényebb, hátrányos helyzetű, marginális 
rétegeiben jelentkeztek, szélesebb körben reprodukálva a szülők hasonló társa
dalmi problémáit. A 90-es évek társadalmi-gazdasági változásai ezeket a folya
matokat felgyorsították. A helyzet romlását elősegítette, hogy a társadalom kom
penzációs és alkalmazkodó kapacitása (akár az intézményrendszer, akár a nem 
intézményi szféra, a civil társadalom) kimerülőben van.

A következőkben bemutatott adatok ezt a romló helyzetet tükrözik, mely -  
ismét hangsúlyozzuk -  sokéves-évtizedes folyamat eredménye.

A fiatalok életmódja, kulturális szokásai 
és szabadidős tevékenységei

Az utóbbi évek jelenségei: a nagyarányú társadalmi differenciálódás, a társada
lom jelentős részének elszegényedése, egyes csoportok fokozódó marginalizá- 
ciója, a növekvő munkanélküliség a fiatalokat többféleképpen érintik. Részben 
közvetve, szüleiken, családjukon keresztül, részben pedig -  gondoljunk a pálya
kezdő vagy a családot alapító fiatalokra -  közvetlenül.

A 80-as években párhuzamosan az állam kivonulásával a lakásépítésből, az 
oktatásügyből, az egészségügyből a hátrahagyott finanszírozási hiány pótlása a 
családra hárult. Ma pedig a -  már a 80-as években is erőforráshiányos -  csalá
dok kénytelenek a pályakezdő munkanélküli fiatalokat is támogatni.

A folyamat a fejlett országokban sem ismeretlen; a magyar helyzet sajátossá
ga, hogy az idősebb generációtól a fiatalabb felé történő forrásátcsoportosítás
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nagyobb arányú, és ez teszi egyáltalán lehetővé, hogy a fiatalok „önálló” életet 
tudjanak élni. A fiatalok -  beleértve saját családjukat is -  és a szülők között 
kényszerszolidaritás és kiszolgáltatottság jön létre, mely a modernizáció megkö
vetelte életformaváltást az értékrend vonatkozásában is megnehezíti. Ugyanakkor 
azok a fiatalok és fiatal családok, akik és amelyek nem számíthatnak ilyen for
rásátcsoportosításra, egyre gyakrabban kerülnek létbizonytalan helyzetbe.

A családok erőfeszítései a megfelelő egzisztencia megteremtésére, a család 
érzelmi egységet biztosító funkcióját gyengítették meg. Miközben a család szo
ciális-egzisztenciális funkciója kényszerűen túlfejlett, az érzelmi-szocializációs 
szerepe elsatnyult. A munkacentrikus, de érzelmileg kihűlt család nagyon sok 
fiatal számára nem jelent integrációs erőt. Nem új folyamatról van ugyan szó, 
csak napjainkban ez fokozottabban érzékelhető, illetve a munkanélküliség terje
désével a család kompenzációs szerepe megrendült. Ennek negatív hatását a 
devianciák szaporodásában is látjuk.

Tanuló fiatalok: iskolai túlterheltség -  szabadidős passzivitás

A családi tényező meghatározó szerepe mellett az oktatás, illetve az oktatási 
intézmény típusa is döntő hatással van a fiatalok életformájára. Bár a családnak 
lehet befolyása arra, hogy valaki milyen intézménytípusban tanul, az oktatási 
intézmény -  jellegétől függően -  mégis önálló erőként is hat a fiatalok életmód
jára.

Egy időmérleg-kutatás adatai szerint, mely 1986-87-ben középiskolások kö
rében készült, egy átlagos hétköznapon a napi kötelezettségek elvégzésére a 
fiatalok 42%-nyi időt fordítanak. További 44%-nyi időt a fiziológiai szükségle
tek kielégítése köt le, és mindössze 14% (197 perc) marad a szabadidőre. A 
diákok idejének olyan nagy részét töltik ki az iskolai elfoglaltságok és a felké
szülés, hogy mellettük csak a nélkülözhetetlen alaptevékenységekre marad idő 
(alvás, étkezés, utazás). A maradék 197 perc valamivel több mint felét -  a 
hosszú tanulási idő miatt is -  otthoni tevékenységekkel töltik: televíziózással (64 
perc), beszélgetéssel (40 perc); a többit a következő tevékenységek töltik ki: 
szórakoztató tevékenység, kulturális intézmények látogatása, sport stb. A tenden
cia a hétvégére is jellemző. Ekkor ugyan a kulturális, szórakoztató intézmények 
látogatása is előfordul, ez azonban csak a diákok 14%-át érinti. Feltűnően kevés 
az aktív mozgásra és a sportra fordított idő.

A diákok számára az iskolai leterhelés a továbbtanulási követelményekhez 
képest nem feltétlenül eredményes, így azt szabadidejük rovására további tanu
lással kell kiegészíteniük. Másfelől azonban az iskola nem partner a diákok 
szabadidős vágyainak kielégítésében, erre más formában kerül sor: az idézett 
passzív tévénézéssel, szórakoztató intézmények látogatásával. A leterhelés és a 
passzivitás részben magyarázhatja, hogy a diákok miért oly kiszolgáltatottak a 
tömegkommunikáció és a kortársaik közvetítésével rájuk zúduló divathatások
nak.
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Kulturális szakadék a tanulók csoportjai között

Gábor Kálmán 1989-es vizsgálatai alapján igen éles különbséget tapasztalt a 
szakmunkástanulók, illetve a gimnazisták és az egyetemisták kulturális tevékeny
ségében. A szakmunkástanulók 93,2%-a soha nem járt színházba, ezzel szemben 
a gimnazistáknak mintegy egynegyede, az egyetemistáknak pedig egyharmada 
volt rendszeres színházlátogató. A származási, iskolázottsági különbségek min
denekelőtt a szakmunkástanulók és a gimnazisták között húzódnak, de mindkét 
csoport családi környezetére jellemző a piac és a pénz világa, az új kulturális 
fogyasztási eszközök (video, számítógép) jelenléte. A gimnazisták egyre távo
labb kerültek az egyetemisták klasszikus humán világától, és egyre inkább von
zódnak például a nyelvtanuláshoz, a számítógépekhez. Ez az orientáció a gim
nazisták körében optimista saját- és társadalmi jövőképpel párosul. Úgy tűnik 
tehát, hogy a napjainkban folyó társadalmi változások nyertese a fiatalok köz
érzete alapján a gimnazisták csoportja.

A szakmunkástanulók és az egyetemisták inkább érzik magukat vesztesnek; 
mindkét csoportnál megjelenik a magánéletbe való visszahúzódás. Ez a szak
munkástanulóknál a kulturális tevékenységektől való elfordulásban, az egyete
mistáknál pedig az intenzívebb hagyományos kulturális érdeklődésben nyilvánul 
meg.

A szakmunkástanulók és a gimnazisták, illetve a szakmunkástanulók és a gim- 
nazisták-egyetemisták csoport között mélyülő kulturális szakadék figyelhető 
meg nemcsak az ízlésvilág, hanem az ifjúsági kultúrában való részvétel tekinte
tében is. A felmérés szerint a szakmunkástanulók leginkább a video-, diszkó-, 
motorrajongókkal azonosultak, fontos volt számukra az aerobic és a body build
ing, általában a fogyasztói ifjúsági kultúra. A gimnazistákat és az egyetemistákat 
az alternatív mozgalmak, a békemozgalmak vonzották.

Az iskolából kimaradó vagy középfokon tovább nem tanuló 
fiatalok: a leszakadtak

Egy 1989-90-es országos reprezentatív vizsgálat foglalkozott a két évvel koráb
ban az általános iskolát be nem befejező, illetve középfokon tovább nem tanuló 
fiatalokkal. Az előző csoportból 38,9%-ban, az utóbbiak közül 31%-ban nem 
dolgoznak vagy csak alkalmi munkát végeznek. Az egyes csoportokon belül a 
nem dolgozó cigány fiatalok aránya mindenütt magasabb. A munkát végzők 
között hagyományos „szegényember” foglalkozások fordultak elő: nehézipari, 
mezőgazdasági fizikai munkák. Ezek a fiatalok jövőjüket is a munkában látják 
vagy nincs tervezett és remélt jövőképük. A korai felnőtté válás másik mutatója, 
hogy az általános iskolát be nem fejező lányok 16%-a házas, illetve élettársi 
kapcsolatban él.

A leszakadt, marginalizálódott fiatalok az ifjúsági kultúrából is kikerülnek, 
pontosabban fogalmazva, be sem kerülnek oda. Igazából a gyermekkorból köz-
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vétlenül a felnőttkorba vezet az útjuk: egyre nagyobb arányban a felnőtt mun
kanélküliségbe.

Egészségi állapot

A fiatalok egészségi állapotáról csak néhány adatot ismertetünk. A gyermekek 
12%-a mozgásszervi problémák miatt rendszeres egészségügyi gondozást igé
nyelne. Állandó orvosi ellenőrzésre szorulna a légúti megbetegedésekben szen
vedő gyermekek 2-3 %-a és a magas vémyomásúak 0,5-1,2%-a. A légúti meg
betegedések aránya a tartósan szennyezett területeken az országos átlag két-há- 
romszorosát is meghaladja. A 6-14 éves gyermekek között az elhízás gyakori
sága Budapesten 10-15%-ra tehető. Magyarországon évente 25-30 000 gyer
mekbaleset történik, ebből 250-300 halálos kimenetelű. A WHO statisztikái sze
rint minden halálos kimenetelű gyermekbalesetre egy másik, maradandó káro
sodást okozó, tíz kb. 30 napos kórházi ápolást igénylő, és ezer (!) könnyebb 
sérüléssel járó baleset esik.

Alkoholfogyasztás és dohányzás

Külön kell szólni a drogfogyasztásról és a szenvedélybetegségek gyermek- és 
fiatalkori előfutárairól és megjelenési formáiról. E tényezők azért is fontosak, 
mert tudjuk, hogy Magyarországon az alkoholfogyasztás és a dohányzás az a 
két kockázati tényező, melyek a halandóság alakulásában meghatározó szerepet 
játszanak.

A következő adatok Aszmann Anna és Mándoki Rózsa 1990-ben 11-15 éves 
serdülő fiatalok körében, országos reprezentatív népességen végzett vizsgálatai
ból származnak. Az adatokat 1993-as elővizsgálatuk tájékoztató adataival egé
szítjük ki.

A dohányzás gyakorisága (a válaszolók százalékában)

1986 1990 1993

Naponta 6,7 7,6 9,4
Hetente 3,2 3,4 4,5
Alkalomszerűen 6,2 7,0 8,1
Soha 83,7 82,1 77,8
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Az alkoholfogyasztás gyakorisága (a válaszolók százalékában) (1990)

Gimnazisták Szakmunkás-
tanulók

Naponta/hetente fogyaszt alkoholt 7 13
Több mint három alkalommal volt részeg 16 27

1993-ban az összes megkérdezett serdülő 0,4%-a fogyasztott naponta sört, 
0,5%-a bort és 0,2%-a pálinkát.

Mind az alkoholfogyasztásban, mind pedig a dohányzásban a szakmunkásta
nuló fiúk vezetnek. A magyar fiatalok dohányzási és alkoholfogyasztási szokásai 
nemzetközi viszonylatban is kedvezőtlenek

Lelki egészség

Kopp Mária és Skrabski Árpád 1988-ban 16-20 éves serdülőket, illetve fiatal 
felnőtteket vizsgált egy országos reprezentatív felmérés keretében. A vizsgálat
ból csak néhány riasztó adatot idézünk. Rendszeresen tömény (!) alkoholt fo
gyaszt a férfiak 26%-a és a nők 20%-a. A 15-29 évesek 0,4%-a fokozott gyógy
szerfogyasztás miatt az előző évben munkaképtelen volt (ez országosan 8000 
fiatalt jelent).

A lelki egészség tényezői közül megemlítjük, hogy 1988-ban a 16-19 éves 
fiatalok 21%-a panaszkodott neurotikus tünetekre; 9%-uk a feltétlen kezelésre 
szoruló, súlyos neurotikus (ez az 1983-as felméréshez képest 10, illetve 5%-os 
emelkedést jelent). A 20 év alatti fiatalok 13%-a enyhe, 4%-a közepes vagy 
súlyos depressziós tünetektől szenved.

A balesetokozás, az öngyilkossági kísérletek (lásd később) és az alkoholfo
gyasztás között szoros kapcsolat figyelhető meg. E tényezők halmozódása alap
ján 6-8%, azaz mintegy 120-160 000 harminc év alatti fiatallal számolhatunk, 
akik lelki egészségük szempontjából súlyosan veszélyeztetettek

Devianciák

Kopp és Skrabski említett vizsgálatában a 30 év alatti fiatalok 17%-a mondta 
el, hogy megkísérelt már öngyilkosságot.

Az öngyilkosságok száma az utóbbi években csökkenést mutat (KSH adatok):

Korcsoport (év) 1980 1989 1990 1991
10-14 25 13 17 7
15-19 74 77 75 63
20-24 195 133 131 125
25-29 308 207 172 172
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A szenvedélybetegségek, droghasználó magatartásformák közül az alkoholfo
gyasztásról, a dohányzásról és a fokozott gyógyszerfogyasztásról már volt szó. 
Bár ezeket a társadalmi erkölcs, illetve jog csak bizonyos esetekben tartja nor
masértésnek, mégis fel kell hívni rájuk a figyelmet. Ezek ugyanis mindenütt a 
világon (még az Egyesült Államokban is) sokkal nagyobb népegészségügyi 
problémát okoznak, mint a kábítószerek.

Most a szűkebb értelemben vett pszichoaktív anyagokról, illetve kábítószerek
ről lesz szó. A különféle gyógyszerek mellett még ma is a szerves oldószerek 
(ragasztók, spray) a leggyakoribbak, mellettük elterjedtek a házilagos mákkészít
mények. Az utóbbi években a fiatalok körében is megjelentek egyes nagy hatású 
kábítószerek (pl. a heroin), serkentőszerek, illetve a marihuána használata.

A 70-es évek végétől a kutatók már regisztrálták -  ha ez nem is kapott nyil
vánosságot -, hogy a drogok kipróbálása és alkalmazása néhány százalékos mér
tékben jelen van a középfokú iskolába járók között, 20%-ot is meghaladó mér
tékben a nevelőintézeti, illetve a bűnelkövető fiatalok között, még ennél is ma
gasabb arányban az utcához és a rock-kultúrához kötődő, marginális csoportok 
tagjai körében.

1992-ben az előző évi 46-ról 135-re emelkedett a kábítószer-bűncselekmények 
száma és ebben az évben több kábítószert foglaltak le, mint előtte összesen.

Csak valószínűsíteni lehet, hogy a drogokkal történő kísérletezés egyre széle
sebb körben válik elterjedtté (hasonlóan a nyugati országokhoz). A droghasználó 
fiatalok társas kapcsolatrendszerében az utóbbi egy-két évben megjelent a kábí
tószer-kereskedő, aki már pénzért árulja a drogokat. A korábbi cserekereskedel
met lassan felváltja az üzlet.

A fiatalok által elkövetett bűncselekmények száma az utóbbi években roha
mosan nő (lásd ezzel kapcsolatban részletesebben Vavró István cikkét):

Gyermek- és fiatalkorú bűnelkövetők száma (KSH adatok)

1972 1982 1992

Gyermekkorú 3 845 3 272 4 488
Fiatalkorú 9 390 7 829 15 476

A devianciáknak különösen a fiatal korosztályokban tapasztalt növekedése a 
társadalom anómiájára utal. A társadalom gyors változásával az egyének és a 
családok nem tudnak lépést tartani; a fiatalok romló élethelyzetében a deviáns 
viselkedéssel járó haszon nagyobb, mint a deviancia negatív következményei, 
legyenek azok akár erkölcsiek, akár büntetőjogiak. Az értékrendszernek a tö
megkommunikáció által is közvetített gyors modernizációja, pénz- és gazdag
ságközpontúsága még inkább azt az érzetet kelti a fiatalokban, hogy ezeket a 
célokat csak bűncselekmények árán érhetik el, vagy le kell mondani róluk.
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Ifjúsági szubkultúrák

Az ifjúsági szubkultúrák olyan társadalmi alrendszerek, melyeket a társadalom 
többsége bizonyos jellemvonások alapján megkülönböztet, illetve elkülönít a tár
sadalom más részétől. Másfelől, a szubkultúrák tagjai is megkülönböztethetik, 
illetve elkülöníthetik a társadalmi többségtől magukat meghatározott jellemvo
nások alapján. Ezek a jellemvonások a szubkultúra tagjai számára meghatározott 
jelentéssel rendelkeznek.

A 80-as évtized -  különösen az eleje -  a szubkultúrák aranykora volt Ma
gyarországon. Ezt a társadalmi élet bizonyos szabadsága tette lehetővé, de a 
szubkultúrák virágzásához az állami represszióra, a társadalmi előítéletességre is 
szükég volt, ami ellen a szubkultúrák lázadtak, illetve amivel szemben kifejezték 
másságukat.

Egy vizsgálatsorozat keretében az 1980-as évtized első felében különböző 
ifjúsági szubkultúrákat tanulmányoztunk, például csöveseket, punkokat, skin- 
headeket, rockereket, drogosokat. A fiatalok csoportalkotási jellemzői alapján 
kétféle típussal találkoztunk. Az egyik típus az aluljárók, forgalmas csomópon
tok, rockkoncertek környékén találkozgató, nagy létszámú, laza, gyorsan és 
könnyen változó csoportosulások voltak, amelyekben 14-25 éves fiatalok vettek 
részt. A másik típust 8-10 fős, zárt, hasonló korú (16-18 éves) fiatalokat tömö
rítő csoportosulások alkották, melyek lakótelepeken, külvárosi helyszíneken ta
lálkoztak. Az utóbbi csoportokból gyakran leszakadtak fiatalok, és az előző tí
pusba sodródtak.

A fiatalok nagyon sok esetben a „konvencionális” lét (iskolába járó vagy 
dolgozó, otthon lakó fiatalok) és a szubkulturális csoportosulás között „billeg
tek”, azaz a konvencionális szféra felől nézve inkább a szubkultúra tagjai voltak 
(például az iskolában szűk nadrágjuk miatt ők jelentették a csövest), a szubkul
túra felől nézve viszont ugyanők jelentették a „konvencionális” fiatalokat (akik 
iskolába járnak, otthon laknak). Ez a billegés, továbbá a szubkultúrák másik 
sajátossága, a sodródás egyik csoportosulásból és egyik stílusirányzatból a má
sikba (például csöves -  punk -  skinhead irányú karrier) sokféle szereppróbálga
tást tett lehetővé.

A 80-as évek egymást követő szubkulturális hullámaival szemben a 90-es 
években mintha egymás mellett léteznének a különféle ifjúsági szubkultúrák: a 
csövesek, a rockerek és heavy metalosok, az alternatívok és az undergroundok, 
a skinheadek, a punkok, a sátánisták, a diszkósok, a különféle drogosok és má
sok. E szubkultúrák mellett jelentősebb számban találkozunk többé-kevésbé szer
vezett bűnöző csoportosulásokkal is. Ilyenek a bűnözésben, a prostitúcióban és 
a drogkereskedelemben résztvevő fiatalok csoportjai.

A 90-es években nemcsak a szubkultúrák, illetve ezzel együtt az érintett fia
talok száma nőtt meg, hanem a szubkultúrák jellemzői is megváltoztak. Maga a 
szubkultúra fogalom is módosításra szorul. Sok esetben az eredetileg is proble
matikus „konvencionális” társadalom (amihez képest szubkultúráról beszélünk) 
és a szubkultúrák közötti távolság és viszony nehezen értelmezhető a korábbiak
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szerint. A „szubkulturális” részvétel a serdülőkor szokványos folyamataiba il
leszkedik. Ehhez hozzájárultak a „szubkultúrák” bizonyos intézményesülési fo
lyamatai, szervezettebbé, üzletszerűbbé válásuk, mint például a rockklubok és 
az „alternatív” ifjúsági szórakozóhelyek, kazetta- és újságkiadók stb. megjelenése.

Az ifjúsági munkanélküliség és a pályakezdés bizonytalanságai mintegy meg
hosszabbítják az ifjúsági életszakaszt (és nem abban az értelemben, ahogyan a 
80-as években az ifjúságszociológusok kényszerfiatalságról beszéltek). így a jö
vőben még nagyobb arányban számolhatunk olyan fiatalokkal, akik valamilyen 
ifjúsági szubkultúrában vesznek részt. A szubkultúrák pedig a fiatalok társadal
mi-kulturális differenciálódásának megfelelően még nagyobb távolságra kerül
nek egymástól. A szubkultúra nem e távolság áthidalásának terepe, hanem a 
távolság szimbolikus megjelenítésének eszköze.

Prognózis

Napjainkban fokozott társadalmi differenciálódás tanúi lehetünk, mely a fiatalo
kat is befolyásolja. Ez a differenciálódás felerősít, illetve felszínre hoz olyan 
jelenségeket is, melyek már évtizedekkel ezelőtt is léteztek. Egyre kevesebb 
tényező lesz, ami a fiatalokat egymáshoz hasonlóvá teszi (pl. az oktatásban való, 
a nyugati országokban megfigyelhető egyre nagyobb arányú és egyre hosszabb 
idejű részvétel), és egyre több, ami egymástól is elválasztja őket. A különbségek 
megjelennek a fiatalok életmódjában, kulturális szokásaiban, egészségi állapotá
ban és devianciáiban is. Már ma is tapasztaljuk, hogy a fiatalok egyes csoportjai 
közötti kommunikáció szinte lehetetlenné vált.

A család lelki támaszfunkciójának, szocializációs szerepének az előzőekben 
több szempontból is bemutatott meggyengüléséből is következően felértékelőd
nek más szocializációs ágensek: elsősorban a kortárs csoportok, az ifjúsági szub
kultúrák, a tömegkommunikáció, de az iskola, sőt a munkahely szocializációs 
szerepe is; gondoljunk arra, hogy egy nyugati színvonalon dolgozó vállalat mi
lyen továbbképzési rendszerbe iskolázza be dolgozóit. Ennek nemcsak szakmai 
vonatkozásai vannak.

Hosszú távon a ma még fiatal népességben is olyan csoportok létével kell 
számolni, melyek a devianciák és a lelki zavarok, betegségek számára állandó 
utánpótlást jelentenek. A devianciák elterjedése egy ponton túl pedig a pozitív 
társadalmi-gazdasági változások kibontakozását is veszélyezteti. Ónmagában 
azonban a pozitív társadalmi-gazdasági folyamatokkal a devianciák nem fognak 
eltűnni.

Számításba kell venni azt a tényt is, hogy a lelkileg veszélyeztetett fiatalok 
maholnap maguk is szülők lesznek. A család megroppant szocializációs szerepe 
náluk még inkább nehézségeket fog okozni, ami ismét csak a családon kívüli 
szocializációs és pótszocializációs tényezők hatását fogja felértékelni.
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Változás és folyamatosság a magyar tinédzserek politikai 
szocializációjában*

Csepeli György

A 70-es évek közepétől kezdve Magyarországon számos jól kialakított és szak
mailag példásan feldolgozott vizsgálat készült, melyek célja a politikai szociali
zációs folyamatok feltárása volt. Ezek a vizsgálatok meggyőzően dokumentálták 
azt a más vizsgálatok által is feltárt paradoxont, hogy míg a felszínen a társa
dalom életét keresztül-kasul áthatotta a politika és a mindenkori politikai célok 
szolgálatába állított ideológia, ugyanakkor a politika világa a mindennapokban 
élő ember és gyermeke számára idegen és elszigetelt területnek tűnt, melynek 
fenyegető jelei elől nem tudott elbújni. Ugyanakkor a politika megállni kény
szerült a magánélet küszöbénél, és csak kevesek számára jelentett alternatívát 
akár a nyílt ellenszegülés, akár a totális azonosulás. A magyar társadalom túl
nyomó többsége tehát egy túlságosan átpolitizált légkörben élte a maga politi
kamentes életét.

Egymással sohasem találkozó párhuzamosok

A tinédzser és a politika viszonyát kutató vizsgálatok azt mutatták, hogy a po
litikai információk elsődleges forrása a tömegkommunikáció, azon belül is a 
televízió. Azonban a tömegkommunikáción keresztül közvetített politika túlnyo
mórészt negatív érzelmi jelentésű elemekből áll össze számukra, s azon belül is 
elsődlegesen a Magyarország geopolitikai helyzetét meghatározó blokkpolitika 
mércéi szerint külpolitikai jellegű elemekből építkezik. Ami ezen kívül politi
kumként nyilvánult meg számukra, az demonstratív, a részvételt, azonosulást 
mellőző módon volt jelen a politikai tudatban.

Másfelől markánsan jelen voltak olyan értékek, amelyek csak a hivatalos és 
demonstratív politikai szférával szemben, annak rejtett tagadásaként minősülhet
tek politikának. Voltaképpen egymással sosem találkozó párhuzamosokról be
szélhetünk. Ezek egyike az iskolában, az ifjúsági tömegszervezetekben és a tö
megkommunikációban politikaként kínált, szocialistának nevezett, direkt módon 
közvetített értékeket. A másik pedig a mindennapi életben a fejlett nyugati or

*A cikk egy 1992 őszén végzett politikai szocializációs kutatás eredményein alapul, amelyet a magyar tizen
éveseket (10-17 év közötti fiatalokat) reprezentáló 4000 fős mintán végeztünk. A vizsgálat személyes meg
keresés útján, kérdőíves módszerrel készült. A kutatás résztvevői: Békés Zoltán, Csepeli György, Kéri László, 
Stumpf István, Závecz Tibor. A vizsgálat lebonyolítását és az adatok feldolgozását a Szonda Ipsos végezte. 
A kutatás nem jöhetett volna létre az OTKA és az Ezredforduló Ifjúsági Alapítvány támogatása nélkül.
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szágok fogyasztói értékrendjét tartalmazta. Utóbbi csak azért képezhette részét 
a politikai tudatnak, mert a hivatalos értékrendben a nyugati országok politikai 
és gazdasági rendje negatívan jelent meg, ami jelentősen ellentmondott a fiatalok 
mindennapi tapasztalatainak, ahol a kapitalista rendszer fogyasztási és tömeg
kulturális termékei egyértelműen pozitív üzenetet hordoztak számukra. Ezt az 
üzenetet elsődlegesen a család és a közvetlen személyes környezet értelmezte és 
alakította a fiatalok számára, akik maguk is aktív módon vettek részt ebben a 
folyamatban.

Mentális homokpoggyászok

A kutatások arra is rámutattak, hogy a passzivitás, a megvitatást nélkülöző ideo
lógiai értékrend konform elfogadása, a konfliktusok kerülése és a magánélet 
sáncai mögé menekülés korántsem csak annak következménye, hogy Magyaror
szág 1945-ben idegen megszállás alá került, s a megszállók akaratának megfe
lelően alakított társadalom jött létre, amelyben központilag döntöttek a gazdaság, 
a kultúra és az ideológia összes lényeges eleméről. Eközben igen kevés, bár az 
idők során egyre táguló teret engedtek az egyéni és a kollektív alternatív kez
deményezéseknek. De Magyarországon a megelőző idők során sem volt plurális 
politikai berendezkedés, nem jött létre teljeskörű piacgazdaság és igen jelentős 
tömegek kényszerültek olyan életet élni, melyre egyáltalán nem hatottak a sza
badság, a tulajdon és az egyenlőség polgári értékei. Ily módon a tekintélyelvű
ség, a patemalizmus, a saját sorssal szemben mutatott tehetetlenség, a politikai 
szférával szemben tanúsított gyanakvás a magyar társadalom történelmi öröksé
ge, melynek terhe mind a mai napig nyomasztja a magyar politikai kultúrát.

A hivatalos szféra és a magánszféra által közvetített értékrendek egyidejűleg 
voltak jelen a fiatalok tudatában, akik ezeket az értékrendeket mint nyelveket 
használták, és az észlelt szituáció követelményeinek megfelelően alkalmazták. 
Identitástudatuk egyre szűkülő koncentrikus körökben közelített a nemzeti iden
titáshoz, melyhez képest az emberiséghez, a fehér emberek csoportjához való 
tartozás és az európaiság viszonylag kis súllyal volt jelen. Az ország geopolitikai 
helyzetének megfelelően a tömegkommunikációban, az ifjúsági szervezetekben 
és az iskolában jellemző volt a szocialista táborhoz való tartozás kultiválása, 
melynek negatív ellenpárja a kapitalistának, esetenként imperialistának nevezett 
tábor volt. E kategorizáció erejét gyengítette a változó ritmusban megnyilvánuló 
enyhülési politika (mindenekelőtt az 1975-ös Helsinki Egyezmény következté
ben jelentkező folyamat), amely a felnövekvő nemzedékek tudatában felerősítet
te a magyarság és az európaiság kapcsolatát. A szocialista-kapitalista kategori
záció erejét gyengítette az is, hogy közben változott a szocialista országok köre. 
Jugoszlávia szocialista minősítése mindig is kérdéses volt, majd kiesett Albánia 
és Kína. Gyengítette a szocialista kategória vonzerejét a kambodzsai vérengzés. 
Végzetes gyengülést okoztak a lengyelországi események, majd a romániai zsar
nokság. Ceausescu Romániájáról végképp lehetetlen volt azt sugallni, hogy ami
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ott történik, annak bármi köze lenne a szocializmushoz, amennyiben a szocialista 
kategóriát pozitív azonosulási keretként kívánják megmutatni.

A kompromittálatlan nemzeti identitás

Az 1989-es rendszerváltozást megelőzően egyetlen egyértelműen vállalható azo
nosulási keret állt a fiatalok rendelkezésére, és ez a nemzet kategóriája volt. A 
vizsgálatok azt mutatták, hogy szüleikkel ellentétben a fiatalok már traumamen
tesen azonosulnak a magyar névvel, ismerik a magyar nemzeti lét szimbólumait, 
azokhoz pozitívan viszonyulnak, és tisztában vannak azzal, hogy a magyar ál
lampolgárok halmaza nem esik egybe a magukat a magyar nemzethez sorolók 
halmazával. Egy 1982-ben végzett kutatásban (budapesti 500 fős reprezentatív 
minta, 10-14 évesek) sajátos módon vizsgálták a kisebbségben élő magyarokkal 
kapcsolatos érdeklődést. Az akkoriban alig kultivált kolozsvári Mátyás király 
szobor képét mutatták meg a fiataloknak, akiket arra kértek, hogy mondják meg, 
kit ábrázol a szobor, s hol van? A megkérdezettek mindössze 5%-a adott pontos 
választ; 18%-uk felismerte a szobrot, de rosszul lokalizálta. Akik négy vagy öt 
olyan szomszédos országot tudtak említeni, ahol magyarok élnek, azok 11%-a 
adott teljesen kielégítő választ. (A válasz egyébként jelentősen függött a fiatalok 
szüleinek iskolai végzettségétől.) Egyébként más képekkel kapcsolatosan sem 
születtek jó eredmények. A debreceni Nagytemplomot ábrázoló képet csak a 
minta 7%-a ismerte fel helyesen.

A nemzeti attitűdöt mindazonáltal a feszültség, az önkritikára való hajlandóság 
és a józan helyzetmegítélés jellemezte, melyből hiányzott az etnocentrikus elfo
gultság. Az elfogult nemzeti büszkeség helyett az élettel való elégedettség, a 
magyar nyelv és kultúra szeretete volt a jellemző. 1982-ben például a kutatók 
megfogalmazták egy olyan ország leírását, ahol az emberek nagyon jól élnek, 
nincsenek szegények, soha nincs háború, az emberek nem nyomják el egymást, 
mindenki szabadon és boldogan él. A kérdést budapesti 10-14 éves fiatalok 500 
fős reprezentatív mintájának tették föl. A megkérdezettek abszolút többsége Ma
gyarországot jelölte meg az idealizált ország leírása kapcsán.

A fentebb jellemzett tendenciák eltérő módon alakultak aszerint, hogy mi volt 
a fiatalok szüleinek iskolai végzettsége és életkora. A fiatalabb életkor inkább 
hajlamosított az etnocentrizmusra és a hivatalosan közvetített értékek konven
cionális elfogadására, míg a magasabb életkor a kritikus látásmód megjelenésé
nek kedvezett mind a szocialista, mind a nemzeti kategória esetében, és erősítette 
a fogyasztói, hivatalosan kapitalistának nevezett értékek vonzását. A szülők is
kolai végzettsége, és ezen keresztül gazdasági és társadalmi státusa mindenek
előtt a fiatalok életmódjára hatott. A magasabb státusú szülők (gyermekeikkel 
vagy nélkülük) többet utaztak külföldre. A magas státusú szülőktől származó 
fiatalok következésképpen szélesebb nemzetközi összehasonlítási alappal rendel
keztek. (A felsőfokú végzettségű szülők 78%-a mondta 1982-ben, hogy már járt 
külföldön. Ez az arány a középfokú végzettek körében 56% volt, a legfeljebb
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nyolc általánost végzettek között 40%.) A magas státusú szülők gyermekei az 
oroszon kívül más idegen nyelveket, többnyire angolt és németet is tanultak, 
szemben az alacsony státusú szülők 10-11 éves gyermekeivel, akik csak vágytak 
az angol nyelv tanulására (86%, n=42), de nem tanulhatták. Egészében véve az 
500-as budapesti reprezentatív minta 71%-a az oroszon kívül semmilyen nyelvet 
nem tanult. A legtöbben angolt (14%) és németet (10%) tanultak. A magasabb 
státusú szülők gyermekei értelemszerűen jobb anyagi és kulturális körülmények 
között éltek. A szülők iskolai végzettségének hatása abban is megnyilvánult, 
hogy bizonyos kérdésekben a magasabb státusú szülők gyermekei körében gyak
rabban fordult elő a hivatalosan közvetített értékekkel való azonosulás, ami sok 
minden egyéb mellett azt is jelentheti, hogy e szülők gyermekei a kérdezés 
szituációját „hivatalos” szituációként határozhatták meg, mely természetszerűen 
a „hivatalos” válaszoknak kedvezett. Más esetekben viszont a „kapitalista” ér
tékek vonzása volt körükben erősebb.

A 70-es és 80-as években végzett magyar politikai szocializáció paradox jel
legére utaló vizsgálatok, valamint az intenzíven végzett közvélemény-kutatások 
eredményei egyértelműen arra utaltak, hogy az államszocialista rendszer legiti
mációs tartalékai Magyarországon kimerültek. A lengyelországi adatok teljesen 
hasonló tendenciákat tükröztek. A moszkvai központból irányított „szocialista 
világrendszer” összeomlását ezek az adatok ugyan nem vetíthették előre, de nem 
mondható meglepetésnek, hogy a geopolitikai körülmények hirtelen változásával 
a magyar társadalom szinte egyik pillanatról a másikra tudomásul vette a szo
cialista ideológia egyeduralmának felszámolását, és az 1990-es választásokon a 
plurális demokratikus berendezkedés, valamint a kapitalista gazdasági rend mel
lett szavazott. (Más kérdés, hogy az időközben eltelt évek milyen mértékben 
erősítették vagy gyengítették ezt az elhatározást, főleg ami a piacgazdaságra való 
áttérést illeti.)

Politikai szocializációs minták tíz évvel később

Magyarország tizenéves lakóit reprezentáló 4000 fős mintán 1992 őszén vizsgá
latot végeztünk. A minta négy, egyenként 1000 fős alcsoportból állt (10-11, 
12-13, 14-15, 16-17 évesek). A vizsgálat célja az 1989/90-es fordulatot köve
tően beindult politikai szocializációs folyamatok feltárása volt. Kéri László utal 
arra, hogy mindenekelőtt a politika jelentéskörét illetően következtékbe radikális 
változások. Visszaszorult a külpolitika, s azon belül is a televízió által megjele
nített külpolitikai események szerepe. Arra a kérdésre, hogy „mit jelent számod
ra a politika?” a válaszadók túlnyomó többsége a belpolitikai élet tényeit emlí
tette. Előtérbe kerültek a lényegi politikai folyamatok, mint például a döntés, az 
irányítás, a végrehajtás kérdései, a politikai intézmények, különös tekintettel a 
parlamentre és a kormányra. Bekerültek a politikai jelentések horizontjába a 
pártok és a politikai kommunikáció folyamatai. Viszonylag kis gyakorisággal 
szerepeltek a civil társadalom politikai intézményei, és különösen kis számban
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említettek olyan elemeket, amelyek az egyes polgárok politikai lehetőségeire 
utaltak volna (pl. polgári engedetlenség, tiltakozó levél írása országgyűlési kép
viselőnek stb.).

A politika jelentésköre bővült és változott, enyhült a negatív megítélés is, 
azonban változatlanul alacsony a politika presztízse a fiatalok számára. A válasz
adók a politikát kilencféle téma (sport, mozi, szerelem, tanulás, popzene, olvasás, 
utasás, televízió, politika) között az utolsó helyre tették érdekesség szerint (és 
az érték alig emelkedik az életkor növekedésével). Ötfokú skálán a 10-11 évesek 
1,3-ra értékelték a politikát érdekesség szerint, mely 1,8-ra emelkedett a 16-17 
évesek körében.

Változatlan a tömegkommunikáció kiemelkedő szerepe a politikai informá
ciókhoz való hozzáférésben. Ötfokú skálán valamennyi életkori csoportban a 
televíziót jelölték meg a legfontosabb politikai információforrásként. Új jelenség, 
hogy a szülők, tanárok, rokonok viszonylag magas értékkel szerepeltek, különö
sen az apa. Ezt követte a rádió és a sajtó. Az összes többi kommunikációs forrás 
(barátok, ifjúsági lapok, könyvek, ifjúsági szervezetek, papok) igen alacsony 
értékkel szerepeltek. A válaszadók egyébként úgy érezték, hogy a kérdezés idő
pontjához képest 2-3 évvel korábban (az éppen zajló rendszerváltás idejéhez 
képest) több szó esett a családban politikai kérdésekről.

Igen alacsony arányban (2—7%) számoltak be arról, hogy családi környeze
tükben bárkinek is aktív politikai szerepe lenne (önkormányzati képviselő, párt
tag, egyházközségi tisztviselő, szakszervezeti bizalmi).

Az egyes korosztályokban sehol sem haladja meg a 10%-ot azok köre, akik 
tagjai valamilyen ifjúsági szervezetnek, de a megkérdezettek diákönkormányza
toknak sem buzgó résztvevői. Egyik korcsoportban sem éri el a 20%-ot azok 
aránya, akik az iskolájukban működő diákönkormányzatban dolgoznak.

Üldöztetési emlékek, politikai részvételi készenlét

A szélesebb politikai érintettségre vonatkozhat, hogy a megkérdezettek milyen 
arányban számoltak be a családjukat a múltban ért politikai, vallási, világnézeti 
üldöztetésről. (Múlt alatt 1945 előtti és utáni események egyaránt értendők.) 
Minél idősebbek a válaszadók, annál magasabb az említési gyakoriság. Míg a 
10-11 évesek 11%-a tud olyan családtagról, akit üldöztek a múltban, addig a 
16-17 évesek körében ezek aránya már 36%. Hasonló válaszadási tendenciát 
látunk, csak némiképp alacsonyabbak az említési gyakoriságok, amikor arra a 
kérdésre kértünk választ, hogy a családban akad-e valaki, aki kárpótlást kap 
elveszett vagyonáért (13%, 17%, 19%, 23% az egyes korcsoportokban).

A megkérdezettek részvételi hajlandósága teljesen eltérően alakul attól függő
en, hogy milyen politikai kontextusokban merül föl a részvétel dilemmája. Mint 
leendő felnőtteket, megkérdezték tőlük, hogy mi a véleményük különböző típusú 
politikai szerepekről és politikai helyzetekről, hogy érdekli-e őket vagy sem a 
részvétel. Kiderült, hogy alig akad közöttük, aki országgyűlési képviselő, pol
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gármester, párttag vagy szakszervezeti tag akarna lenni. Ezt az alacsonyfokú 
érdeklődést ráadásul nem befolyásolja az életkor sem, a fiatalabbak éppen olyan 
passzívak, mint az idősebbek.

Ugyancsak alacsonyfokú az érdeklődés, de még mindig magasabb, mint az 
előzőek során említett esetekben, amikor arról van szó, hogy írnának-e tiltakozó 
levelet egy újsághoz, vagy szavaznának-e országgyűlési választásokon. Ugyan
akkor intenzív érdeklődést tapasztaltak a kutatók, amikor arról esett szó, hogy 
részt vennének-e gyűjtésben, melyet egy magyar kisgyermek külföldi műtétjéhez 
szükséges pénz megszerzéséért indítanának, vagy elmennének-e egy misére, me
lyet a második világháború emlékére tartanak, kivonulnának-e május 1. alkal
mából, adnának-e vért földrengésáldozatok megsegítésére, tüntetnének-e környe
zetvédelmi kérdések miatt, vagy vállalnának-e aktív szerepet egy városvédő 
egyesület munkájában. Ezekben az esetekben az abszolút többség igenlő választ 
adott, megint csak függetlenül az életkortól.

Érdekesen alakultak a válaszarányok, amikor egy analóg esetet fogalmaztak 
meg a kérdésben kétféle módon. Az egyik kérdés arra vonatkozott, hogy befo
gadnának-e szomszédos országokból érkező magyar menekülteket, míg a másik 
kérdésben ázsiai polgárháborús menekültek befogadásáról volt szó. Az első eset
ben 39% (10-11 évesek) és 28% (16-17 évesek) között alakult az igenlő vála
szok aránya. A második esetben az igenlők aránya alacsonyabb volt mindegyik 
korcsoportban (10-11 évesek: 15%, 12-13 évesek: 13%, 14-15 évesek: 11%, 
16-17: évesek 9%).

Egy hipotetikus kérdés arra vonatkozott, hogy elmennének-e tüntetni. A több
ség elmenne tüntetni háború, környezetrombolás, munkanélküliség, drágaság el
len, azonban passzív az emberi jogok különböző eseteivel szemben (cigányok, 
zsidók, homoszexuálisok megkülönböztetése). A válaszadók jelentős arányban 
kettős mércével mérnek a nemzeti kisebbségekkel szemben mutatkozó hátrányos 
megkülönböztetés esetében. Míg túlnyomó többségük (az egyes korcsoportokban 
kapott arányok: 63%, 65%, 64%, 59%) elmenne tüntetni az erdélyi magyarokat 
ért hátrányos megkülönböztetés ellen, addig csak töredékük tüntetne a Bulgári
ában élő törökök jogaiért (11%, 9%, 10%, 7%).

Az identitás táguló körei

Ezek az adatok is jelzik, hogy a válaszadók nemzeti azonosulásába beépültek 
érzelmi elemek, a saját nemzettel kapcsolatosan működésbe lép a pozitív érzelem 
és az elfogultság. A magyar nemzettel való azonosulás erősebb mint az európai 
azonosulás, de érzelmi tekintetben egyik sem minősíthető nyíltan elfogultnak.

A „milyen gyakran gondolsz arra, hogy magyar vagy?” kérdésre a fiatalok 
nagyobb arányban adtak „nagyon gyakran” és „gyakran” választ (az egyes kor
csoportokban kapott arányok: 34%, 39%, 41%, 45%), mint arra a kérdésre, mely 
ugyanezt európai viszonylatban feszegette (6%, 11%, 10%, 15%). A zárójelbe 
tett adatsorokból látszik, hogy mindkét esetben az életkor függvényében növek
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szik az azonosulási hajlandóság. A többség büszke arra, hogy magyar (67%, 
71%, 71%, 70%), és ugyancsak büszke arra is, hogy európai, jóllehet a 16-17 
évesek kivételével az arányok alacsonyabbak (59%, 67%, 63%, 74%). Magyar
sága kapcsán szégyenérzetről ennél kevesebben adtak számot (37%, 45%, 47%, 
50%). Valamivel kevesebben mondták, hogy az európaiság szégyen forrása is 
számukra (34%, 37%, 41%, 43%).

Amikor azt kérdezték, hogy miként osztanák el az adókat a különböző szintek 
között, akkor kiderült, hogy leginkább a helyi önkormányzatot (30%), ezt köve
tően pedig a megyei szintet részesítik előnyben (15%). Ezt követi a magyar 
kormány számára megszavazott adó (25%). Az Európai Parlamentnek adnák a 
beszedett adók 15%-át, és az ENSZ-nek a maradék 15%-ot. Ezek az adatok 
megerősítik a politikai aktivitással kapcsolatosan szerzett adatok érvényét, me
lyek a helyi politizálás fölényét mutatják az országos és nemzetek feletti politi
zálással szemben. A megkérdezettek egészében elég pesszimisták az országha
tárok lehetséges eltűnésével szemben, csak egy töredékük hisz az egységes Eu
rópa álmában (16%).

A különböző identifikációs körök erősségének felderítésére vállalkozott az a 
kérdés, melyben azt kérdezték, hogy a fiatalok a barceloniai olimpián kinek 
szurkoltak inkább. Ötfokú skálán mérve az eredményt kiderült, hogy amikor 
magyaroknak is szurkolni lehetett, más nemzetiségű sportoló alig jött szóba 
(4,8%). Amikor európaiak és nem európaiak között kellett választani, akkor in
kább európaiaknak szurkoltak. Amikor viszont fehérek és nem fehérek között 
kellett választani, a bőrszín már nem tűnhetett fontosnak, s ráadásul az életkorral 
csökken is a fehérek preferenciája (10-11 évesek: 2,8%, 12-13 évesek: 2,5%, 
14-15 évesek: 2,0%, 16-17 évesek: 1,9%).

A fiatalok magyar történelemről alkotott véleménye nagyjából azonosan ala
kult 1992-ben mint 1982-ben. Tíz évvel korábban a megkérdezett budapesti ti
zenévesek 41%-a mondta azt, hogy a magyarok általában veszítettek a csatákban 
a történelem során, és 34% volt az ellenkező véleményen.

Magyar tizenévesek történelemlátása 1992-ben (%)

Korcsoportok
10-11 12-13 14-15 16-17

Egészében tragikus 5 6 6 7
Inkább tragikus, mint dicsőséges 25 36 48 49
Inkább dicsőséges, mint tragikus 36 30 22 25
Egészében dicsőséges 13 8 4 3
Is-is 17 17 4 3
Nem tudja 15 3 3 2
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A boldog és a boldogtalan ország változó jelentése

Jelentős változásra utal, hogy míg 1982-ben Magyarországra mint boldog or
szágra gondoltak a fiatalok, addig 1992-ben az ideális ország leírásában nem 
ismertek rá Magyarországra („Képzelj el egy országot, ahol az emberek nem 
félnek, szabadon élnek, mindenkinek van munkája, a többség nagyon jól él, az 
ország békében él szomszédaival”.) Mindössze 1% vélekedett úgy, hogy a leírás 
illik Magyarországra. Ehelyett inkább Svájcra (12%), az USA-ra (12%), Német
országra (9%), Ausztriára (6%), Franciaországra (5%), Svédországra (5%) vagy 
valamelyik Benelux államra (5%) gondoltak a válaszadók. A boldogtalan ország
ra való asszociálásban („Képzelj el egy országot, ahol az emberek félnek, nagy 
az elnyomás, sok a munkanélküli és a többség szegény, az ország rossz viszony
ban van a szomszédaival”) a következő adatokat kaptuk (egy válaszadó több 
országot is említhetett, ezért az összeg szükségképpen több mint 100%):

1982-ben Magyarországot nem említették a boldogtalan országok között, de 
Románia már akkor is ott szerepelt. Magyarország az 1982 óta eltelt tíz év alatt 
a magyar fiatalok egy része számára boldog országból boldogtalan országgá vált. 
Még hozzátehetjük, hogy a boldogtalan országok listáját már 1982-ben is az 
akkori szocialista táborba tartozó kelet-európai országok vezették, de előfor
dultak olyan nyugati országok is, melyek az 1992-es listán már csak a boldog 
országok listáján találhatók.

Vallás, hit

A 70-es és 80-as években vallásra vonatkozó kérdéseket nemigen tettek fel fia
taloknak. Felnőttek kérdezése alapján a kutatók tudni vélték, hogy a szekulari- 
zációs tendencia előrehaladt. Az országos reprezentatív mintákba véletlenszerűen 
bekerült válaszadók 7-8%-a minősítette magát hívőnek. Ennél jóval nagyobb 
arányban adtak számot arról, hogy milyen felekezetek szerint vannak nyilván
tartva. 1992-ben különböző kérdéseket tettek fel a fiataloknak a felekezti hova
tartozással, a hitélettel és a hittartalmakkal kapcsolatban.

A fiatalok 56%-a vallotta magát katolikusnak, 15%-uk állította azt hogy re
formátus, és 3% mondta azt, hogy evangélikus. Egyéb felekezetekhez elhanya-

Boldogtalan ország 1992-ben

Említők %-a 
(n=4000)

Románia
Valamelyik jugoszláv utódállam 
A volt Szovjetunió 
Magyarország

42
39
17
17
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goiható mértékben sorolták magukat. A megkérdezettek 21%-a mondta azt, hogy 
tudomása szerint nincs megkeresztelve.

Az életkor igen erőteljesen befolyásolta, hogy milyen választ adtak a külön
böző hitéleti kérdésekre. Minél fiatalabbak, annál nagyobb arányban mondták 
azt, hogy gyakran vagy néha templomba járnak (az egyes korcsoportokban: 63%, 
54%, 45%, 42%), illetve azt, hogy gyakran vagy néha imádkoznak (60%, 54%, 
48%, 42%). Hasonló tendenciát tapasztalunk, amikor azt nézzük, hogy milyen 
arányban adnak számot a hittanoktatásban való részvételről (39%, 33%, 9%, 
6%). Többségük különben azt tartja helyesnek, ha ez az iskolában történik, de 
fakultatív alapon, és a jegyet nem kell beírni a bizonyítványba (48%, 50%, 53%, 
47%).

Kérdés persze, hogy kihez imádkoznak, miben hisznek? Különböző lehetősé
geket kellett mérlegelniük, mindegyik esetben 1-től 5-ig osztályozva, hogy 
mennyire hisznek valamiben:

Miben hisznek a tizenévesek Magyarországon 1992-ben

Korcsoport
10-11 12-13 14-15 16-17

Istenben 3,8 3,5 33 3,1
Földöntúli életben 3,2 3,1 2,8 2,7
UFO-ban 3,1 3,3 3,2 3,2
Horoszkópban 3,1 3,0 2,7 23
Akupunktúrában 3,1 3,3 33 33
Feltámadásban 2,7 2,6 2,4 2,2
Lélekvándorlásban 2,4 2,6 2,9 2,9
Akaratátvitelben 2,5 2,9 2,9 3,1
Predesztinációban 2,5 2,6 23 2,4
Utolsó ítéletben 2,5 2,4 23 2,1
Ördögben 1,8 1,9 2,1 1,9
Kommunizmusban 1,9 1,8 1,6 13

Utazás, idegen nyelv tanulása

1992-ben a tizenévesek 63%-a számolt be arról, hogy járt már külföldön. Döntő 
többségük Ausztriában, Csehszlovákiában, Németországban, valamelyik volt ju
goszláv tagállamban és Olaszországban volt. Ez megegyezik a tíz év előtti ten
denciákkal: Kelet felé és a tengerentúlra akkor sem nagyon volt módjuk eljutni 
a magyar fiataloknak.

Jelentősen csökkent a semmilyen nyelvet nem tanulók aránya a legkisebbek 
körében (5%, 5%, 32%, 41% az arány a különböző korcsoportokban). Az orosz 
dominanciája a legkisebbek körében teljesen eltűnt (mindössze 5% mondta, hogy 
tanulja), míg a német nyelv tanulása tör előre; a legkisebbek 53%-a tanulja ezt,
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szemben a legidősebbek 27%-ával. Az angol nyelv tanulása változatlanul nép
szerű, de a némethez képest kisebb arányú (40%, 30%, 32%, 29%).

Ha ehhez hozzávesszük, hogy a fiatalok többsége utolérendő országként Né
metországot, illetve olyan országot jelölt meg, ahol az emberek németül (is) 
beszélnek (Németország 58%, Ausztria 26%, Svájc 23%), akkor német-orientá
ció előretörésére következtethetünk (Franciaország 26%-os aránnyal szerepelt 
ezen a listán, míg Angliát 22% említette).

Ezek az adatok azt mutatják, hogy a korábban megkezdődött Nyugat-Európa 
felé fordulás tendenciája, melynek töretlen érvényesülését Magyarország geopo
litikai blokkbesorolása nehezítette, a 90-es évekre a politikai szocializáció alap
vető orientációs mintájává vált.

Összefoglalás

A szerző az 1992-es kutatásban részt vevő Békés Zoltánnal, Kéri Lászlóval, 
Stumpf Istvánnal és Závecz Tiborral egybehangzóan állítja, hogy Magyarország 
geopolitikai helyzetének, valamint ideológiai-politikai rendszerének változása ré
szint radikális szakítást hozott a politikai szocializációs folyamatokban, részint 
megőrzött folyamatos mozzanatokat is. Az előbbiek sorában említhetjük a plu
rális demokrácia intézményeinek megjelenését és a fiatalok számára is észlelhető 
működését, az új politikai generáció felbukkanását. Eltűntek a politikai szocia
lizációt béklyózó párhuzamok és kényszerek, felbukkant az aktív politizálás igé
nye, mindenekelőtt a civil társadalom, a lokalitás szintjén. Új vonás a nemzeti 
és vallási identitás kiemelődése, mely könnyen partikularizálódhat, esetleg ag
resszivitással telítődhet, mint arra egyes új (nem feltétlenül kutatási, hanem a 
mindennapi életből vett) adatok figyelmeztetnek. Másfelől a nemzeti identitás 
egyensúlyba kerülhet az európai identitással is, amit aláhúz a magyar fiatalok 
nyugat-európai orientációja.

Igazi kontinuitás csak az állam és a társadalom politikai rendszerének magas 
szintjeihez való passzív, gyanakvó, távolító viszony újratermelődésében figyel
hető meg.

Kétség nem férhet hozzá, hogy a magyar fiatalok elindultak az „alattvalótól” 
az állampolgárig vezető hosszú úton, és reméljük, hogy ezt az utat végül is be 
fogják járni.
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Tanulási szándékok és elhelyezkedési lehetőségek*

Forray R. Katalin -  Kozma Tamás

Az elhelyezkedés nehézségeivel és a nyílt munkanélküliséggel mint globális 
problémával a fejlett világ drámai módon az 1929-33-as világválság idején is
merkedett meg. A választ a jóléti állam különböző modelljei jelentették: a szo
ciáldemokrata jóléti államtól (Skandinávia, Németország) az etatista és kor
porativ megoldásokon át (Franciaország, Ausztria) a liberális „jóléti államig” 
(Roosevelt New Deal-je, amelynek utódai Johnson Nagy Társadalma vagy a 
Clinton-kormány jelenlegi egészségügyi reformterve).

Az 1929-33-as gazdasági világválságot részben a világháború, részben az azt 
követő ún. helyreállítási periódusok „szippantották” föl. A következő nemzedék 
már csak a szülők félelmeiből és történeteiből ismerte a munkanélküliséget, és 
vidáman dobálózott vele mint egyfajta „gazdasági fegyelmező eszközzel”. Vá
ratlanul azonban ismét megérkezett, mégpedig a 70-es évek olajválságával (Eu
rópa új demokráciáiban pedig a politikai rendszerváltozással). A munkanélküli
ség azóta ismét velünk van, és egyre hangsúlyosabban határozza meg, hogy mi 
is történjék az egyes országok oktatási rendszereiben.

Az 1929-33-as évek munkanélkülisége és a 70-es évek munkanélkülisége közt 
ugyanis van egy alapvető különbség (amely most még nem érvényesül Európa 
új demokráciáiban). Míg a történelmi munkanélküliség a középkorú és alulkép
zett férfi ipari munkásokat sújtotta, addig a modem munkanélküliséget a nők és 
a fiatalok szenvedik elsősorban, akár képzetten is (az ún. diplomás munkanél
küliség). Az egyik esetben „utcára kerülésről” van szó, a másikban főként mun
kába állni nem tudásról.

Ma már nem vitás, hogy állami beavatkozás nélkül az ifjúsági munkanélkü
liség nem enyhíthető (ha kezelhető egyáltalán). Mind többen ismerik föl, hogy 
nemcsak, sőt elsősorban nem az ún. szociális védőháló hiányzik (hiszen zömmel 
első munkavállalókról van szó), hanem a munkaerőpiaci információ, mindenek
előtt pedig a célzott szakképzés. Mindez nagy kihívás az európai és az amerikai 
oktatási rendszerekkel szemben, amelyek a maguk módján tudnak és akarnak is 
válaszolni erre a kihívásra.

A szociáldemokrata hagyomány elsősorban az amerikai ún. komprehenzív ok
tatást tekintette modellnek, és ezért a legjobb szakképzésnek máig tulajdonkép
pen a megnyújtott általános képzést tartja. A (nyugat)német oktatási rendszer

*A tanulmány szövegszerűen is támaszkodik a szerzők közös tanulmánykötetének korábbi írására. A kiegészítő 
adatgyűjtésben Híves Tamás és Tót Éva (Oktatáskutató Intézet) vett részt.
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azonban még szociáldemokrata kormányok idején sem vált valóban szociálde
mokrata ihletésűvé, hanem gondosan őrizte a kézműipar idején kialakult duális 
rendszerét, amelyben a szakképzésben hasonlóképp szerezhetők szakmai foko
zatok, mint ahogy tudományos fokozatok szerezhetők az ún. „akadémiai képzés
ben”. (S e szakmai fokozatoknak -  segéd, mester -  hagyományosan magas a 
társadalmi presztízsük is.) Többé vagy kevésbé ezt a modellt őrizték a német 
nyelvű országok. Ide tér vissza a volt NDK oktatási rendszere, és ez a modell 
befolyásolja erősen a kelet-közép-európai országok oktatáspolitikusait is elsősor
ban ott, ahol az oktatás német mintára szerveződött.

A német és a francia rendszer között a különbség az, hogy a francia integrálta 
és iskolaivá tette a szakképzést -  anélkül azonban, hogy társadalmi presztízsét 
az akadémiai képzés szintjére tudta volna emelni (ez szolgált mintául a latin 
országokban, sőt a világháború utáni évek néhány kelet-európai országában is, 
mint pl. Magyarország).

Délkelet-Azsia gazdasági fellendülését -  elsősorban közgazdász körökben -  
divatos szintén visszavezetni oktatási rendszereikre; a világháború után modell
ként inkább Amerika szolgált nekik, mint Európa.

A 70-es évek óta állandósuló ifjúsági munkanélküliség mind fontosabb ténye
zőjévé válik az oktatás tervezésének és fejlesztésének. A korábbi tervezői véle
ményekkel szemben ugyanis -  amelyek az emberi tőkébe való beruházásként az 
oktatást egyfajta „húzó ágazatnak” tartották -  a 70-es és 80-as évek fordulója 
óta a szakértők legalább ilyen fontos gazdasági szerepet szánnak az oktatásnak 
az ifjúsági munkanélküliség kezelésében.

Magyarország: a demográfiai hullám

Már a 80-as években jósolható volt, hogy az 1974-1977 között született nagy 
létszámú korcsoportnak nehézségekkel kell szembenéznie mind az iskolarend
szerben, mind a munkaerőpiacon. Az óvodai hálózat a 70-es évek végén még 
az oktatáskutatással foglalkozók számára is váratlan és örvendetes mértékben 
kibővült. Az óvodánál jelentősen rugalmatlanabb általános iskola és középfokú 
oktatás már komoly feszültségeket okozott: erősödött a verseny a tanulók között, 
az iskolák szelekciós lehetőségei pedig kibővültek.

Az is várható volt, hogy az elhelyezkedésben is lesznek nehézségek. Ennek 
egyik okát -  a demográfiai tényezőkön kívül -  az iskolázottság emelkedésében, 
a munkaadók és a munkavállalók eltérő igényeiben kerestük. Hangsúlyoztuk, 
hogy növekszenek a területi feszültségek -  mind az iskolázásban, mind az elhe
lyezkedésben -  a korábbi időszak gazdaságfejlesztési és ipartelepítési politikája 
következtében. Az is érzékelhető volt már a 80-as évek második felében, hogy 
a gazdálkodó szervezetek fokozatosan „kivonulnak” a szakképzés támogatásá
ból.

Nem volt előrelátható viszont a gazdaság egyes ágazatainak összeomlása, a 
privatizáció, a hagyományos piacok bezárulása. Közgazdász szemmel lehet las
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súnak ítélni a piaci áttérés folyamatát; a felkészületlen és felkészítetlen fiatalok 
szemszögéből azonban robbanásszerű a változás.

Ifjúsági „munkaerőforrás”

Az elhelyezkedési és munkavállalási igények mennyiségileg nem jelentkeznek 
annyira egyidejűleg, mint az alapiskolázási szükségletek. Ennek az az egyszerű 
oka, hogy a fiatalok nem egyszerre lépnek ki az iskolarendszerből. Többségük 
ugyan részesül középfokú oktatásban, de nem azonos típusúban. Egy részük nem 
jut el az általános iskola befejezéséig sem (az általános iskolába járók 7-9%-a, 
és a gyógypedagógiai intézmények tanulóinak többsége). Az általános iskolát 
végzettek fele szakmunkásképzésben vesz részt, közülük hosszú idő óta csaknem 
minden negyedik nem fejezi be az iskolát. A végzettek másik fele valamilyen 
középiskolába jár, négy- vagy egyre több helyen ötévi tanulás után érettségizik. 
A középiskolát végzettek egy része nappali tagozaton tanul 3-6 évig (a teljes 
korosztály kb. tizede), így csak később kíván munkát vállalni (lásd a 73. oldalon 
lévő táblázatot).

Az iskolázottság emelkedésének legfontosabb hajtóereje a mindenkori szülői 
nemzedékek iskolázottságának emelkedése. Tímár János a 60-as évek elején 
végzett széleskörű statisztikai feldolgozás alapján bizonyította a hipotézist, hogy 
a szülők iskolázottságának emelkedésével egy évtized alatt 5 százalékponttal 
növekedhet a jeles és jó tanulók aránya, következésképpen az elméletigényesebb 
oktatás iránti igény. Ám az elmúlt évtizedek oktatási „expanziója” ellenére a 
fiatal nemzedékek számottevő hányada nem jutott el valamilyen középfokú is
kola elvégzéséig (lásd a 73. oldalon lévő táblázatot).

A népszámlálási adatok tartalmazzák az esti és levelező formában szerzett 
iskolai végzettséget. Ezzel magyarázható, hogy a 18-19 éveseknél magasabb az 
általános iskolát nem végzettek aránya, mint a náluk valamivel idősebb korcso
portokban. A legfiatalabbaknál számíthatunk továbbá arra, hogy a felnőttoktatás 
keretei között magasabb iskolai végzettséget érnek el. (Az érettségizetteknek 
huzamosabb idő óta csaknem kétötöde munka mellett tanult.) Ma még mindig 
nehezen látható, hogy a szakmunkásképzés hagyományos rendszere milyen mér
tékben omlik össze, és milyen új formák terjednek majd el legalább az első 
szakképzettség megszerzésére.

A fiatal korcsoportok iskolázottsági szintje jóval magasabb az össznépesség 
átlagánál. A magasabb iskolai végzettségek ugrásszerű növekedésére az előttünk 
álló évtizedben sem számíthatunk. Azt azonban meglehetős biztonsággal meg
állapíthatjuk, hogy a folyamat tovább tart (kedvezőtlen esetben dinamikája nem 
változik), az újabb korcsoportok iskolázottsági szintje valamivel magasabb lesz 
az előttük járókénál. Az iskolázottsági színvonal ugyanakkor jelentősen alatta 
marad annak, amit az általános iskolát végző, illetve a középiskolát kezdő fia
talok szándékai, tervei alapján várni lehetne.

Fel kell azonban hívnunk a figyelmet egy ellentétes jelenségre is. Ha hihetünk
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a népszámlálási adatoknak, 1980-1990 között az iskolába nem jártak aránya 
néhány százalékponttal megnövekedett. A növekedés nem tulajdonítható a legi
dősebb korcsoportoknak: a 14 év alattiak között az egyetlen iskolai osztályt 
végzettek száma az előző népszámláláshoz képest duplájára nőtt. Ha nem sta
tisztikai tévedésről van szó, akkor tudomásul kell vennünk, hogy a mai Magyar- 
országon újratermelődik a tényleges analfabetizmus. Ez a veszélyes jelenség 
nem egyszerűen társadalmi feszültség forrása, hanem a társadalom kettészaka
dását jelezheti.

Segít-e a képzettség?

Az általános iskolát nyolc tanév alatt az első osztályba beiratkozott tanulóknak 
86-87%-a végzi el. Ez az arány elég magasnak mondható, ha tekintetbe vesszük, 
hogy egy iskolafokozat -  kötelezővé tétele után -  csak több nemzedék múlva 
válik általánossá. 1960-1980 között a lemorzsolódók aránya 27%-ról 13-14%-ra 
csökkent, vagyis húsz év alatt feleződött. A 80-as években nem gyorsult a fo
lyamat. Egyrészt azért nem, mert elértünk egy olyan szintet, amelyet a nemzet
közi tapasztalatok szerint is csak lépésenként, fokozott oktatás- és társada
lompolitikai erőfeszítésekkel lehet túlhaladni. Másrészt azért nem, mert az álta
lános iskola az évtized folyamán elsősorban a magas tanulólétszámok problémá
jával küszködött, ami csökkentette a lemaradók felzárkóztatásának esélyeit.

Az általános iskolából lemorzsolódók aránya mégis magasnak mondható abból 
a szempontból, hogy évente mintegy 20 000 fiatalt érint. Egy részük -  amint a 
népszámlálási adatok mutatják -  előbb-utóbb megszerzi az általános iskola el
végzését bizonyító igazolványt, a munkaerőpiacra azonban csonka iskolázottság
gal lép.

Az általános iskolai lemorzsolódás területileg jellegzetesen eltérő képet mutat. 
Budapesten és a nagyobb városokban jóval kevesebb fiatalt érint (arányuk 10% 
alatt van), a falvas településszerkezetű megyékben az átlagosnál jóval többet 
(20-25%-ot). A területi aránytalanság összefügg a helyi lakosság társadalmi 
szerkezetével: az alacsonyan vagy egyáltalán nem iskolázott szülők gyermekei 
között gyakoribb az általános iskolai sikertelenség.

A társadalmi hatások halmozódnak, sokszorozódnak is. Az alacsony iskolá- 
zottságú szülők gyermekei még sikertelenebbek a tanulásban ott, ahol a lakosság 
többségére az alacsonyabb iskolai végzettség jellemző. Ugyanakkor a lakóhelyek 
(települések) rossz és romló társadalmi, gazdasági, infrastrukturális feltételei sze
lektív vándorlási folyamatokat váltanak ki. A törekvőbb, képzettebb lakosság 
elköltözik, s fokozottan koncentrálódik a tananyagot nem értő, az iskola köve
telményeit teljesíteni nem képes népesség. Nehezen becsülhető a kis iskolák 
bezárásának (iskolakörzetesítés) hatása, de épp így nehéz megjósolni, hogy az 
új falusi iskolák telepítése milyen befolyást gyakorol majd az iskolai sikerességre.

Az országos átlag mögött az rejlik, hogy egyes helyeken (Budapesten, a nagy
városokban, a dinamikus kisebb településeken, urbanizált térségekben) a megfe
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lelő korúak szinte teljeskörűen választhatnak a középfokú továbbtanulás külön
böző útjai között, másutt viszont (az ún. depressziós területeken) jelentékeny 
részük az általános iskola befejezéséig sem tud eljutni. Az utóbbiak nemek sze
rinti megoszlásáról nincsenek konkrét adataink, de kutatások alapján feltételez
hetjük, hogy a lányok között többen vannak, akik később sem végzik el az 
általános iskolát (a családi, női szerepek erősebb tradicionális kötődése, a hiány
zó munkalehetőségek stb.). Az ilyen falusi térségekben élő fiatalok számára 
munkalehetőségként többnyire a helyi mezőgazdaságban végzett segéd-, illetve 
alkalmi munka kínálkozik, vagy a napi/heti ingázás a távolabbi ipari telephe
lyekre.

Az egyszerű fizikai segédmunkára „képzett” fiatalok tehát a termelőhelyektől 
távol eső, rossz közlekedési helyzetű településeken koncentrálódnak. A területi 
feszültségeket növeli, hogy piacérzékeny gazdasági körülmények közepette még 
a korábbinál is kevésbé lehet számítani arra, hogy ilyen térségekben új munka- 
lehetőséget hoznak létre. Továbbá -  amint előre látható volt -  a városi terme
lőszervezetek először a költségigényes munkaerőről mondanak le: szinte egyik 
napról a másikra álltak le a munkásszállító buszok, zártak be a városi munkás- 
szállások.

Az elmúlt másfél-két évtizednek talán legnagyobb jelentőségű oktatási folya
mata az általános iskolát végzettek között a továbbtanulni kívánók arányának 
növekedése volt (lásd a 73. oldalon lévő alsó táblázatot). A továbbtanulásra nem 
jelentkezők arányának csökkenése a 80-as években folytatódott, s az eddig tö
résmentes folyamat valószínűvé teszi, hogy az előttünk álló években sem kell 
visszaesésre számítani. Miközben stagnált a szakmunkásképzésbe törekvők ará
nya, jelentősen növekedett a szakközépiskolába készülőké. Növekedett a gimná
ziumban továbbtanulni szándékozók aránya is. Az országos adatok alapján úgy 
látszik, hogy a középfokú továbbtanulás iránti érdeklődés növekedése egyik 
szempontból a középiskolában, másik szempontból a szakirányban továbbtanulni 
szándékozók arányának növekedésével járt együtt.

Az érettségizetteknek mintegy kétötöde jelentkezik felsőoktatási intézménybe, 
az érettségi évében nappali tagozatra mintegy negyedüket veszik fel. A nappali 
tagozatok férőhelyeinek száma a múltban is alig követte egy-egy korosztály 
létszámának változásait; a 80-as években megfigyelhető csekély emelkedés alig
ha ellensúlyozza a 70-es évek közepén születettek demográfiai hátrányát. Az 
esti és levelező tagozatok kevésbé kötött létszámkeretei viszont -  ha nagy sze
mélyes áldozat árán is -  sokaknak teszik lehetővé a diploma megszerzését. Két
séges azonban, hogy ebben az évtizedben a felsőoktatás milyen mértékben vál
lalja az ilyen oktatási formákat. A dokumentumokat elemezve úgy látszik, rob
banásszerű a (többnyire önköltséges) posztgraduális képzés terjedése, új, nem 
állami (tandíjas) egyetemek, főiskolák is szerveződnek. Az egyre autonómabb 
felsőoktatási intézmények azonban nem mutatnak hajlandóságot a korábbinál 
jelentősen nagyobb létszámú hallgatóság oktatására.

A felsőfokú továbbtanulási szándékok, az értelmiségivé válás igénye az ará
nyokat -  és nem a létszámokat -  tekintve nem növekedik jelentősen. A felsőfokú
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továbbtanulásnak az értelmiségi rétegekben státusmegőrző funkciója van; első
sorban a szellemi foglalkozású és egyes szakmunkás-iparos csoportok számára 
jelent reális perspektívát, társadalmi felemelkedést gyermekeik (különösen lánya
ik) diplomássá válása. A középiskolai oktatásnak a szakközépiskola bázisán tör
tént kiterjesztése is hozzájárult ahhoz, hogy mérsékelje a felsőfokú továbbtanulás 
iránti igényeket. Már szinte hagyományosan (legalább két évtized adatairól van 
szó) a középiskolásoknak kevesebb mint a felét kibocsátó gimnázium juttatja a 
felsőoktatásba a hallgatóknak több mint háromnegyedét.

Számos társadalmi és gazdasági eredetű hatás következménye, hogy az elmúlt 
évtizedekben a felsőfokú továbbtanulásra jelentkezők aránya stagnált. Ez nem 
egyformán érinti a felsőoktatás egészét: továbbra is sokszoros a túljelentkezés 
többek között a tudomány- és orvostudományi egyetemeken, ugyanakkor egyes 
műszaki egyetemek, illetve karok, műszaki és agrárfőiskolák alig tudják betöl
teni férőhelyeiket.

Területi egyenlőtlenségek

A területi feszültségek a fiatalok lakóhelyének, adott képzési helyének és lehet
séges munkába állási helyének földrajzi különbözőségeiből erednek. Pontosab
ban abból a körülményből, hogy a lakóhely, a kívánatos munkahely és az iskola 
nemcsak hogy nem található egy helyen -  azonos településen vagy település
együttesben -, hanem közöttük a közlekedés is nehezen oldható meg. A helyzet, 
mint ismeretes, részben az iskolahálózat fejlesztéséből, részben az ipartelepítési 
politikából következett.

Az 1990-es népszámlálás megyei adatai szerint a 29 évesnél fiatalabbak a 
lakosság 38-50%-át alkották, jellegzetes területi eltérésekkel. Az ország délkeleti 
megyéiben és Budapesten arányuk mélyen az országos átlag alatt maradt. Ezzel 
szemben az északkeleti megyékben, elsősorban Szabolcs-Szatmár-Beregben, a 
népesség kereken fele harminc év alatti (hasonló a korszerkezet Fejér megyében 
is). A legurbanizáltabb észak-dunántúli megyékben a fiatalok aránya valamivel 
az átlag fölött van, a Dunántúl déli megyéiben valamivel az átlag alatt, a kü
lönbség azonban nem jelentős.

A fiatal többletmunkaerő elsősorban az északkeleti megyékben, részben a Du
nántúl középső térségében jelentkezik, tehát a zömmel mezőgazdasági jellegű 
térségekben, amelyekben a közvetlenül mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó 
munkahelyek száma csökken.

Az elhelyezkedési lehetőségek területi megoszlása korántsem illeszkedik a fia
tal népesség területi különbségeihez. A 80-as évek közepéig egyértelmű volt, 
hogy mindenekelőtt a nehéziparral rendelkező térségek igényelnek egyre több 
munkaerőt (Nógrád megye például 6, Veszprém megye pedig 14%-os munka
erőhiányt jelzett, Budapest után a második legnagyobb volumenű beruházást 
tervezve), tehát éppen azok a térségek, amelyekben először jelentkeztek drámai 
módon az elhibázott iparfejlesztés következményei.
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A munkavállalás és elhelyezkedés szempontjából már most is, később pedig 
egyre inkább azok a fiatalok kerülnek hátrányba, akiknek a lakóhelyén vagy 
megközelíthető távolságban nincsenek választható munkahelyek. Egy korábbi 
kutatásunk során kísérletet tettünk az ilyen térségek körülhatárolására. A 80-as 
évek elejének adatai alapján azt találtuk, hogy a leginkább hátrányos helyzetben 
a Hajdúság egyes térségei (pl. Hajdúnánás, Püspökladány és vidéke), Borsod- 
Abaúj-Zemplén aprófalvas térségei (pl. Encs és vidéke), az egykori Sárköz, a 
főváros ún. külső gyűrűjéhez tartozó Ráckeve és vidéke, Délnyugat- és Dél-Du- 
nántúlon pedig Lenti és Siklós térsége vannak.

E területeken akkor mindössze hat-nyolcféle választék állt a pályaválasztók 
és munkába lépők rendelkezésére, míg az ország kedvezőbb helyzetű vidékein 
csaknem tizenötféle munkahely. Azóta kiderült -  amire akkor még inkább csak 
az alacsony színvonalú és szűk spektrumú szakképzés hívta fel az oktatáskutató 
figyelmét - , hogy az az egyoldalú ipari szerkezet, amely például a borsodi ipar
vidékre volt jellemző, napjainkra az egyik legsúlyosabb válsággóccá vált. Egy 
céltudatos területfejlesztési politika a kirívó egyenlőtlenségeket viszonylag rövid 
távon is mérsékelheti, ugyanakkor az alapvető területi különbségek orvoslásához 
egy-másfél évtized sem biztos hogy elegendő.

A földrajzi, települési és közlekedési problémákat súlyosbítja, hogy az oktatás 
és szakképzés intézményhálózata csak nehézkesen vagy sehogyan sem képes kö
vetni a fiatalság területi eloszlását, a gazdálkodó szervezetek telephelyhálózatát. 
Ehhez járul, hogy ma nincsen olyan iránytű, amely segítene kijelölni azokat a 
szakirányokat, amelyek egy helyi, kisebb vagy nagyobb térség gazdasági szük
ségleteit kielégítenék. Általános gyógymódként az ország nagy területein csak 
az kínálkozik, hogy minél tovább kell iskolapadban tartani a fiatalokat.

Ennek a törekvésnek is kemény korlátái vannak. Az aprófalvas dunántúli, 
észak- és kelet-magyarországi területeknek nincsenek valódi városi központjai, 
nem épült ki többrétű képzési kínálat. Ha van is városi központ, a közlekedési 
viszonyok elmaradottsága folytán a városi javakhoz a környék népe csak nehéz
ségek és áldozatok árán juthat hozzá. Egyúttal ezek az országnak azok a vidékei 
-  hasonlóan az alföldi mezővárosokhoz, amelyeknek nagy tanyás környezetük 
van - , ahonnan az általános iskolát befejező legtöbb fiatal szakmunkásképzőbe 
jelentkezik, jelentkezne, s ahol a legalacsonyabb a szakközépiskolába és kirívóan 
alacsony a gimnáziumba készülők aránya.

Mivel ezeken a területeken kevés a kvalifikációt igénylő munkalehetőség, kö
zépszintű szakképzés évtizedeken át főként csak a lakossági szolgáltatás számá
ra, kis létszámban történt a szakmunkásképzők keretei között. Ha mégis volt 
magasabb szintű szakképzés, a specializáció miatt ez is a képzettségnek megfe
lelő elhelyezkedés akadályává vált: az évente egy-egy osztálynyi, azonos szak
ismerettel rendelkező fiatalnak a környéken működő intézmények, üzemek nem 
képesek és nem is voltak képesek megfelelő munkaalkalmat biztosítani.

A fiatalok ezeken a vidékeken a helyi (közeli) gimnáziumot, vagy az egyetlen 
szakközépiskolát kénytelenek választani, vagy családjuktól távol élve képzettsé
get szerezni, amit viszont lakóhelyükön nem feltétlenül tudnak majd hasznosí
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tani. Az előbbi megoldást főként a lányok választják: így alakulnak ki a gimná
ziumok, amelyeknek egyetlen fiútanulójuk sincsen; az utóbbit főként a fiúk: 
közülük kerül ki az iparosodott területek, nagyvárosok munkásutánpótlásának 
jelentős része. Ez a stratégia is veszélybe került a szakmunkásképzés -  bizton 
válságosnak nevezhető -  helyzete miatt. A „háziasszonyképzés”, a „gazdakép
zés”, amelyet egyre több általános iskola 9-10. osztályként indít, pótmegoldás, 
mert valójában nem kvalifikál. Mellette szól, hogy legalább (már ahol van) hoz
záférhető. Sok szakmunkásképző kísérletezik az „általánosan alapozó” első két 
év bevezetésével. Ez is pótmegoldás, annak reményében, hogy a harmadik évre 
majd csak akad a diákoknak gyakorlóhely, később munkahely.

A lakóhely, az iskolai székhely és a munkahely közötti nagy földrajzi és/vagy 
közlekedési távolság azért okoz több problémát nálunk, mmt sok fejlett ország
ban, mert a költözködést a lakáshiány nehezíti vagy éppen lehetetlenné teszi. A 
fiatalok, a fiatal munkaerő képzettségének magasabb szintje és az életmód javí
tásának csekély lehetőségei között növekszik a feszültség. A feszültség feloldása 
egyénileg csak nagy áldozatok árán lehetséges: vállalva a lakóhelyen a képzett
ség szintjének, irányának nem megfelelő foglalkoztatást, vállalva (amíg és ahol 
lehet) a napi, heti, havi ingázást család és munkahely között, vagy vállalva a 
mun kanélküliséget.

Oktatási rendszer

Szakértői körben egyre kevesebben hiszik ma már, hogy az oktatási rendszer 
átalakításával az ifjúság e dilemmái megoldhatók. Lejárt a nagy iskolareformok 
kora, amelyek a 60-as és 70-es évekhez kötődtek (egyrészt a világháború utáni 
gazdasági talpraálláshoz, másrészt a 70-es évek szociáldemokrata-szocialista jó
léti államaihoz). A 80-as években divatossá vált neoliberális közgazdasági né
zetek hatására a munkaerő-tervezéshez kötődő oktatástervezés szerepét a finan
szírozás és a helyi politizálás vette át. Mindez azonban nem jelentheti automa
tikusan azt, hogy a nyilvánvaló iskolaszerkezeti feszültségeket nem kellene -  
akár központi intézkedésekkel is -  oldani. Különösen azokon a pontokon, ame
lyeknek átalakítása az Európától történt fokozatos elszigetelődésünk és lemara
dásunk miatt elmaradt. Melyek ezek a pontok?

Az egyik neuralgikus pont a szakképzés és az általános képzés „ízesülése”. 
Itt két hagyomány verseng egymással. Az egyik következetesen elválasztaná a 
szakképzést az általános képzéstől; a másik viszont szorosan integrálná. Az el
sőre a német, a másodikra a francia képzési rendszert hozzák föl példának. Mi 
a háború előtt a német, a háború után a francia (majd a szovjet) rendszert vettük 
át. Ma azonban nem modellek át- vagy visszavételéről van szó. Sokkal inkább 
arról az egyszerű -  bár korántsem könnyű -  helyzetről, ami a 14 éves korban 
kezdődő, lényegében nagyüzemi alapú szakmunkásképző rendszer megrendülé
séből (összeomlásából, átalakulásából) adódik. Mivel a szakmunkásképzés is ré
sze a közoktatásnak, és a tankötelezettséget itt is lehet teljesíteni, ha valaki ide
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sem fér be -  például munkahely híján - , akkor egyhamar az utcán találja magát. 
Egy európai oktatási rendszer és egy európai kormányzat nem engedheti meg 
magának, hogy a korosztályok bő harmadát fölvevő szakmunkásképzés összeom
lása miatt a 16 éves korig tartó tankötelezettség ne legyen teljesíthető. A szak
munkásképzés kérdése tehát szerkezeti szempontból is sürgősen újra rendezendő.

A másik neuralgikus pont a közép- és felsőfokú oktatás (nemzetközi elneve
zéssel a második és a harmadik képzési szakasz) aránya és kapcsolatai. A kö
zépfokú oktatás (ami nálunk a 14 éves kortól kezdődő oktatást jelenti) ma sze
lektív, és egy része, mint láttuk, közvetlen munkába állásra orientál. A felsőfokú 
oktatás modellje pedig mindmáig az egyetem. Ez szintén szelektív és lényegében 
elmélet- és diplomaorientált képzési forma. A képzési életkor erőteljes kitolódá
sával azonban -  a tankötelezettség vége a legtöbb oktatási rendszerben a 16. 
életév, de gyakorlatilag 18 éves korig tart a tömeges képzés -  ez a szigorú 
szelekció a felsőoktatásba jutáskor többé nem tartható. Amennyiben az ellent
mondást nem sikerül tervszerűen föloldani, az egyetemek a következő években 
vagy eltömegesednek, vagy a középfok utáni képzések tömege jelenik majd meg 
ellenőrizetlenül, szakmailag előkészítetlenül és mind a felhasználók, mind a fi
nanszírozók számára áttekinthetetlenül.

Milyen megoldásokat javasolhat ezek után a szakértő? Logikusnak és követ- 
hetőnek az látszik, hogy a szakmunkásképzést ne válasszuk el teljesen a közok
tatás rendszerétől, de a kezdetét igyekezzünk későbbre, például a tankötelezett
ség utáni korra kitolni. Ez azonban azt is jelenti, hogy a 14-16 éveseket még 
két évig általánosan kellene képezni, és ehhez megfelelő iskolatípusokat is szer
vezni. Nem megyünk bele most az ezzel kapcsolatos részletkérdésekbe, vitákba 
és megoldási módozatokba. Az általános tendencia mindenképp az, hogy a köz
vetlenül munkába állásra fölkészítő szakképzés kezdete a belátható jövőben ná
lunk is, akárcsak a fejlett világban, kitolódik.

Nem független ettől a változástól a harmadik fokozatú képzés sorsa sem (fel
sőoktatás). Ahogy a szakképzés életkori kezdetei kitolódnak, úgy végeznek mind 
többen általános tanulmányokat középfokon, és kívánnak majd továbbtanulni 
felsőfokon. Távlatilag elmondható, hogy nemcsak a szakképzések tolódnak ki 
későbbi életkorra, hanem maga az általános képzés is. A felsőfok keretében 
nemcsak egyre több szakképző intézmény, program, tanfolyam, kezdeményezés 
várható, hanem egyetemre előkészítő, orientáló (és egyben szelektáló) képzés is. 
Más oktatási rendszerekben erre szolgál a két fokozatú felsőoktatás első szakasza 
(az ún. undergraduate képzés); nálunk történetileg az alapvizsgák, illetve az első 
szigorlatok által meghatározott képzési szakasz szolgált erre. Mindez azzal jár, 
hogy a valódi egyetemi képzés is fokozatosan kitolódhat időben; míg végül a 
tudósképzés -  az egyetemek szervezésében, de a kutatási és fejlesztési szférában 
diverzifikálódva -  ugyanolyan szelektív elitképzéssé válik, mint most az első 
diploma megszerzése.

Mit jelent mindez az intézmények hálózatában? Az a naiv elképzelés, hogy 
az iskola autonóm és a közvetlen társadalmi környezete egyfajta piacként szívó
hatást gyakorol rá, többé-kevésbé ugyancsak a múlté. Kormányzati figyelem
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nélkül a modern állam iskolahálózata ugyanúgy nem építhető ki -  vagy csak 
igen jelentős veszteséggel - ,  mint ahogy közlekedése vagy közigazgatása sem. 
Minthogy a középfokú képzés lassan az alapellátás részévé válik, már nemcsak 
az egykori általános iskolákat kell mindenki számára elérhetővé tenni, hanem a 
középfokú képzést is. Mennél plurálisabb ez a képzési szakasz, annál nehezebb 
persze olyan szervezési megoldásokat találni, amelyek legalább valamennyire 
ígérhetik az egyenlő iskolázási esélyeket. Itt sem kívánunk elmélyülni szerkezeti 
és szervezési megoldásokban; csupán megemlítjük, hogy az egykori közös kö
zépiskolák mintájára ma is sok olyan intézmény működik országszerte, amely 
különböző képzési programokat kínál növendékeinek (négy, hat és nyolc évfo
lyamos gimnázium mellett vagy után szakmai képzéseket is). Ezeket a szervezeti 
formákat perspektivikusaknak tartjuk.

A felsőoktatás hálózatfejlesztése esetében viszont alighanem túl kellene lép
nünk a 80-as évek kedvelt universitas elgondolásán. Nem lehet megtakarítani a 
félfelsőfokú oktatás hálózatának erőteljes kibővítését. Ezért ma már nem regio
nálisan kell koncentrálni a felsőoktatást, hanem megyei szinten; megteremtve 
valamennyi megye főiskoláját (önkormányzati, regionális főiskolák, ún. commu
nity college-ok). E főiskolák egynél mindenképp több programot kellene meg
hirdessenek, és programjaik között ott kell szerepeljen az egyetemre fölkészítő 
egy-két éves általános képzési program is. Jó és határozott szervezéssel ezek a 
megyei intézmények készíthetik elő az arra alkalmasakat a regionális egyetemre, 
tömeges utat biztosítva a felsőoktatásba, mégis őrizve az egyetem hagyományo
san magas színvonalát és igényes képzését.

Hogyan tovább?

Lakóhely, továbbtanulás és munkavállalás a jövőben is csak az esetek kisebb 
részében fog egybeesni. Ez a meg nem felelés várhatóan növekvő feszültségeket 
okoz a fiatal munkavállalók továbbtanulási és elhelyezkedési törekvéseiben még 
ott is, ahol a munkaadói és a munkavállalói igények globálisan összeegyeztet- 
hetőnek látszanak.

Jó volna, ha az oktatáskutató receptet tudna ajánlani, panaceát minden baj 
orvoslására. A nemzetközi tapasztalatokból és hazai adottságainkból egyfajta kö
vetkeztetés bizonyosan leszűrhető: nincsen általános gyógyír. Különösen nincsen 
abban az átmeneti helyzetben, amelyben egyszerre szakadt országunkra mindaz, 
amivel a fejlett piaci országok évtizedek óta folyamatosan néznek és néztek 
szembe, kísérletezve a legkülönbözőbb megoldásokkal.

Az bizonyos, hogy a fiatalokat minél tovább szükséges a szervezett oktatásban 
tartani. A népesség iskolázottságának emelkedése tendenciájában azt jelzi, hogy 
ez megfelel a lakossági igényeknek is. Ez azonban másfajta feladatot jelent ott, 
ahol az alapiskola és (bármilyen) képzettség megszerzése jelen van a lakosság 
iskolázási igényeinek horizontján. Megint másfajta feladat a szakmunkásképzőt 
végzett, más az érettségit szerzett fiatalok képzése, továbbképzése, átképzése.
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(Az elhelyezkedési lehetőségek beszűkülése egyúttal a szakképzési helyek szá
mának csökkenését is jelenti.) A fiatal diplomások első munkahelyeinek bizto
sítására is többféle (állami) támogatást vezettek be az egyes országok.

Ilyenformán a „tisztán” duális rendszerű szakképzés vagy a „tisztán” komp- 
rehenzív (megnyújtott) általános képzés egyike sem ajánlható általános modell
ként. Sürgető, hogy az iskolahiányos területeken olyan iskolák szerveződjenek, 
ahol legalább a 14-16 éves fiatalok különböző csoportjai egyazon szervezeten 
belül is különböző szintű, eltérő perspektívát nyújtó képzésben részesülhetnek. 
Az átképzés és -  például az érettségizettek esetében -  kiképzés intézményháló
zatai még csak csírájukban alakultak ki. (Az irántuk megnyilvánuló keresletet 
mutatja az a „diszfunkció”, hogy többségük még csak kevéssé elméletigényes 
szakirányokban is kizárólag érettségizettek között válogathat.) Állami szerepvál
lalás szükséges az érettségizettek számára az iskolarendszerbe beépülő, kevéssé 
szelektív felsőfokú „alsó tagozatok” fejlesztésére, amelyek a mai kis- és közép
városok középiskoláinak, illetve kis létszámmal működő és széttagolt főiskolái
nak alapján fejleszthető ki.

Az oktatás intézményhálózatainak fejlesztése -  ha az oktatásügyet tágan ér
telmezzük -  kettős előnnyel jár. Csökkenti az ifjúsági munkanélküliséget, mert 
a fenyegetett korosztályoknak szervezett „foglalkoztatást” kínál. Egyúttal önma
gában is munkahelyteremtő beruházás, ha közvetlenül nem is érint nagy töme
geket. Egyaránt megfelel a továbbtanulás iránti lakossági igényeknek és a józan 
társadalompolitikai elgondolásoknak. A 90-es évek közepétől demográfiai okok
ból csökken az iskolából kilépő fiatalok száma. Ez az egyetlen olyan tényező, 
amely lehetőséget ad „lélegzetvételre”, hiszen a nagy létszámokhoz alkalmazko
dott intézményhálózatoknak kell képessé válniuk kisebb korcsoportok hosszabb 
idejű iskolázására. Ezzel az eséllyel lehet és kell most okosan élni!
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Munkanélküliség és ifjúság

Laki László

A hazai munkanélküliség néhány jellemzője

A nyílt és tömeges munkanélküliség új társadalmi jelenség hazánkban. Megje
lenésének a 80-as évek végén lehettünk tanúi, ettől kezdve azonban felgyorsult 
a folyamat. Amíg 1990 januárjában 23 000 munkanélkülit regisztráltak, addig 
1991 decemberében már 400 000-et, 1993 februárjában pedig valamivel több 
mint 700 000-et (lásd az 74. oldalon lévő táblázatot). Ehhez még hozzá kell 
számítani azt a körülbelül 100-150 000 embert, akik a szakértők becslése szerint 
„hiányoznak” a regisztrációból.

Az a tény, hogy új társadalmi tömegjelenségről van szó egyszersmind azt is 
jelenti, hogy a vele való együttélésre a társadalom nem volt, és ma sincs felké
szülve. Hiányoznak a kezelésére alkalmas intézmények, az egyes „célcsopor
tokra” -  például a pályakezdőkre -  kidolgozott speciális programok: a gazdaság-, 
foglalkoztatás- és oktatáspolitika összehangolása és persze a tapasztalatok.

További jellemzője a hazai munkanélküliségnek, hogy az érintettek tömegei 
tartósan kiszorulnak a munkaerőpiacról. Ezt nemcsak az jelzi, hogy 1993 júni
usában a regisztrált munkanélkülieknek az ellátásában eltöltött átlagos ideje 289 
nap volt, vagy az, hogy az ellátottak közel egyharmada (31,5%) már több mint 
egy évet eltöltött munkanélküli járadékon, hanem az is, hogy ebben az évben 
mintegy 300 000 embernek lejár a járadékfolyósítási jogosultsága. Fontos ismérv 
az is, hogy a tömeges és tartós munkanélküliséggel egyidőben tömeges elszegé
nyedési folyamat is végbemegy, illetve, hogy tartós intézményi válság is kiala
kult: a társadalom működését és újratermelődését biztosító különféle intézmé
nyek -  például az állam, az önkormányzatok, az oktatási-képzési rendszer, az 
egészségügy, a család -  között feladatmegosztás megy végbe anélkül, hogy ezzel 
egyidőben az erőforrások újraelosztására is sor kerülne. Miután ezeket a folya
matokat a hatalmi helyzetben lévő és azt leginkább kihasználni képes intézmé
nyek diktálják, kérdés, hogy ez az állam javára végbemenő folyamat milyen 
helyzetbe hozza a többbi intézményt -  főként a családot - , mennyire teszi pró
bára működő, konfliktustűrő és teherbíró képességüket.

A magyarországi munkanélküliség jellege eltér a fejlett piacgazdaságú orszá
gokban észlelttől, ugyanis amíg az utóbbiakban a frikciós és strukturális 
munkanélküliségnek van meghatározó szerepe, addig a hazai munkanélküliséget 
elsősorban a kereslet elégtelenségéből következő globális és kényszerű munka- 
nélküliség jellemzi. A rendszerváltás nyomán a vagyonhoz jutás, a tulajdonszer
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zés, a meggazdagodás stb. lehetőségének esélykülönbségei számottevően meg
határozzák a munkaerőpiacról tartósan kiszorult társadalmi rétegek és csoportok 
indulási esélyeit és további versenyképességét. Vagyis: hazánkban jelenleg alap
vető átstrukturálódási folyamat zajlik, melynek a tulajdonhoz jutás és a meggaz
dagodás éppúgy eleme, mint a tartós munkanélküliség állapota és az elszegé
nyedés.

A fiatalok munkaerőpiaci pozíciói

Mint tudjuk, a munkaerőpiaci pozíciókat az életkor (is) számottevően befolyá
solja. Vagyis a magas munkanélküliség viszonyai között általában a fiatalok 
elhelyezkedési esélyei a legrosszabbak és elbocsátási esélyei a „legjobbak”, ami 
nagyon hasonlít az életkori metszet másik végén álló legidősebb munkavállalók 
munkaerőpiaci helyzetéhez. Az oktatási-képzési rendszerből kilépő fiatalok be
kerülése a munkaerőpiacra a tömeges munkanélküliség körülményei között azért 
nehéz, mert a munkaadók ilyenkor inkább az elbocsátásokkal vannak elfoglalva, 
semmint a felvételekkel, és ha netán ez utóbbiakra sor is kerül, általában előny
ben részesítik az idősebb és tapasztaltabb munkavállalókat. A szakszervezetek 
általában támogatják a munkaadók ebbéli gyakorlatát. Másként fogalmazva: az 
iskolából frissen kikerült pályakezdők a munkerőpiacon rivális helyzetbe kerül
nek a hasonló iskolázottságú és szakképzettségű, de a piac elvárásait már ismerő, 
szervezett, vagyis érdekképviselettel rendelkező kollégáikkal, és e „versenyben” 
többnyire a pályakezdők maradnak alul.

Gyakori érv a fiatalok alkalmaztatása ellen, illetve elbocsátása mellett, hogy 
tapasztalatlanok, és nem rendelkeznek elegendő szakmai gyakorlattal. Csapda
helyzet ez, amelyet a pályakezdő és a fiatal munkanélküliek nem tudnak saját 
erejükből feloldani, hiszen versenyképességük szakmai gyakorlatot feltételez, er
re viszont alkalmaztatásuk híján nem tudnak szert tenni. Sőt, a többség tudatában 
van annak is, hogy a rövid iskolai (képzési) vagy munkahelyi gyakorlati idő 
alatt megszerzett szakmai jártasság a munkanélküliként eltöltött idővel arányosan 
rohamosan „olvad” és „avul”.

E fiatalok elhelyezkedési esélyeit számottevően rontja az a tény is, hogy ezek
ben az években lépnek ki a munkaerőpiacra az ún. nagylétszámú korosztályok. 
A pályakezdők pozíciói így nemcsak azokban a régiókban és megyékben 
rosszak, ahol egyébként is magas a munkanélküliségi ráta, hanem az átlaghoz 
közeli vagy az alatti rátát mutató régiókban is, ami arra utal, hogy telített a 
munkaerőpiac.

A munkanélküliségi ráta korcsoportonként eltérő képet mutat. A munkaerő
felmérés 1993 január-márciusára vonatkozó adatai szerint a 15-19 éves korosz
tály helyzete a legrosszabb, hiszen körükben 31,5%-os a munkanélküliségi ráta, 
a 12,2%-os átlaggal szemben. Ezt a 20-24 éves korcsoport követi 15,6%-os 
rátával, míg a többi korcsoporté átlagos vagy az alatti.

A regisztrált pályakezdő munkanélküliek közül szinte teljesen hiányoznak a
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nyolc általánost vagy még azt sem végzettek. Ennek az az oka, hogy nem je
lentkeznek a munkaügyi központokban, mivel nem részesülhetnek munkanélküli 
ellátásban. Tekintettel arra, hogy egy-egy korosztálynak még ma is mintegy 
egyharmadát teszik ki ezek az alacsony iskolázottságú fiatalok, közel sem ér
dektelen további sorsuk alakulása.

Munkanélküliség a fejlett országokban

A fejlett gazdaságú országokban a fiatalok az 50-es és 60-as években a dinami
kus gazdasági fejlődés körülményei között könnyen találtak munkát. A megtor
panás a 70-es években az olajárrobbanást követően következett be, amikor az 
újra megjelenő tömeges munkanélküliség főként a fiatalok és a nők között szedte 
áldozatait. A munkanélküliség sajátos „előrehaladási” logikájából következően 
először az amúgyis kevéssé versenyképes rétegek — alacsony iskolázottságúak, 
szegények, bevándorlók stb. -  kerültek ki a munkaerőpiacról, majd a probléma 
a középosztály gyerekeit is elérte. A 80-as években megjelentek azok a jelleg
zetességek is, amelyek a tartós munkanélküliséget kísérik. A korábban is hátrá
nyos helyzetűek tartós kiszorulása a munkaerőpiacról e rétegek újratermelődését 
eredményezte, mivel a hátrányok halmozódásával együttjáró ördögi körből nem 
egyszerű kitömi. A munkanélküli fiatalok arányai az érintett országokban szá
mottevően eltértek egymástól. A legalacsonyabb rátákat Japánban, Svédország
ban és Norvégiában regisztrálták a 80-as évek fordulóján (4-8%), míg a legma
gasabbakat Spanyolországban, Olaszországban, Írországban, az Egyesült Király
ságban és Franciaországban (15-39%).

Bár a 90-es években a gazdasági növekedés meghaladta a 80-as évekre jel
lemző éves mértéket, a gazdaságilag fejlett országoknak még mindig számolniuk 
kell a magas és tartós munkanélküliséggel. Jóllehet a munkanélküliség az utóbbi 
években csökkent, sőt helyenként hiány is mutatkozik a képzett munkaerőből, a 
tartósan munka nélkül maradók aránya nőtt. A szakemberek különösen aggasz
tónak tartják az EK déli tagországaiban és Írországban a 25 évnél fiatalabb 
korosztályok helyzetét, ugyanis körükben túlságosan magas a tartósan munka- 
nélküliek aránya.

A 80-as évek eleje óta megindított kezelési módok és programok nem hoztak 
átütő sikert. A részeredmények ellenére a probléma tovább él és kitermeli ma
gából a munkaerőpiacról tartósan kiszorultak „kemény magját”.

Az ifjúsági munkanélküliség következményei Magyarországon

A fejlett országok tapasztalataiból -  főként a társadalmi következmények kezel
hetőségét, a különféle eljárások és programok hatékonyságát illetően -  sokat 
tanulhatunk. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a kezelési módok egysze
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rűen átvehetők, átültethetők a magyar valóságba, azt azonban mindenképpen, 
hogy felkészüljünk az ifjúsági munkanélküliség várható következményeire.

Az eddigi kutatások alapján számítani lehet arra, hogy kialakul a munkanél
küli fiataloknak egy olyan csoportja, akiknek pályakezdése és eddigi életútja 
összekapcsolódott a 70-es és 80-as évek főként vidéki iparosításával; jelenük 
azon keleti piacok összeomlásával, melyekre az őket alkalmazó vállalatok ter
meltek; jövőjük pedig a ma még nyomaiban sem fellelhető reorganizációs prog
rammal, amellyel e területek és helységek munkanélküli lakosságának újrafog
lalkoztatását kellene biztosítani. E kevésbé iskolázott, szakképzetlen vagy ma 
már eladhatatlan szakképzettséggel bíró, zömében falusi csoportok és rétegek 
5-10 évi ipari, építőipari stb. foglalkoztatottság után úgy kerülnek ki az első 
gazdaság által szervezett munkaerőpiacról, hogy belátható időn belül esélyük 
sincs oda visszakerülni. Sorsuk a gazdasági és az ezt kísérő társadalmi margi
nalizálódás lesz, illetve nem ritkán olyan munkaerőpiaci-foglalkozási státus, 
amellyel évtizedekkel előbb szüleik vagy nagyszüleik rendelkeztek. Kénytelenek 
lesznek olyan megélhetési-foglalkozási-gazdálkodási formákat elfogadni és vá
lasztani maguk és családjuk számára, melyek sokkal közelebb állnak a naturális 
gazdálkodást alkalmi és idénymunkával kombináló falusi szegények évtizedek
kel korábbi életmódjához, mint az államszocializmus viszonyai közt nem túl 
magas életnívót biztosító segéd-, betanított és szakmunkások által élt félproletár 
léthez.

Az érintett rétegek és csoportok egy számottevő része nem csupán szakkép
zetlen vagy alacsony iskolázottságú, hanem olyan hagyományokkal, szokások
kal, normákkal, értékekkel, igényszinttel és életmóddal is rendelkezik, amelyet 
egyértelműen szubkultúrának minősíthetünk. Ezek a rétegek -  főként a cigányok 
-  az elmúlt években-évtizedekben tették meg az első lépéseiket a társadalmi
gazdasági integráció irányába: rendszeresen munkát vállaltak, befejezték az ál
talános iskolát, netán szakmát szereztek, házat építettek stb. Most abba a hely
zetbe kerültek, hogy sokuk számára ebbeli erőfeszítéseik feleslegesnek és zsák
utcának minősülnek. Megfelelő alternatívák hiányában tehát újra a társadalmi
gazdasági marginalizálódás jut nekik osztályrészül.

Miután nem rendelkeznek a piacon eladható képességekkel, és megfelelő tár
sadalmi kínálat (speciális programok) hiányában ilyenre nem is tudnak szert 
tenni, olyan megélhetési és túlélési stratégiákat követnek, amelyek szintén nem 
piacképesek. így helyzetük javítására vagy megváltoztatására nem a mások által 
is használt és erre rendszeresített eszközöket és eljárásokat veszik igénybe (pl. 
képzés), hanem egyfelől a kényszerek hatására (pl. a kitörési alternatívák hiá
nya), másfelől szokásaiknak, műveltségüknek és igényszintjüknek megfelelően 
egy munkanélküli szubkultúra kialakításának irányába mozdulnak el. Ez leegy
szerűsítve azt jelenti, hogy közülük sokan jó esetben munkanélküli mivoltukból, 
a segélyekből és a családi pótlékból kényszerülnek és/vagy kívánnak megélni, 
melyet rosszabb esetben „kiegészítenek” a „bűnözés” által kínált megélhetési
kereseti formákkal.

A munkanélküli szubkultúra természetesen e csoportok szocializációját és új-
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ratermelődési rendjét is kondicionálja, vagyis kialakulóban van a már jelzett 
„kemény mag” hazánkban is.

Szólnunk kell az „esélytelenek” problémájáról is, arról, hogy a pályakezdő és 
általában a fiatal korosztályokban még mindig nagy az alacsony iskolázottságú- 
ak, csak az alapiskolát vagy még azt sem befejezők, és a szakképzetlenek aránya. 
Egy-egy korosztálynak még ma is csaknem egyharmadát teszik ki ezek a munka
erőpiacon jobbára versenyképtelen, „eladható” képességekkel nem vagy alig ren
delkező fiatalok. Az érintettek egy része funkcionálisan analfabétának tekinthető 
és így képzésük, illetve átképzésük is nehézségekbe ütközik, alkalmanként lehe
tetlen. Aligha lehet kétséges, hogy e réteg iskolarendszeri „kezeléséhez” alapvető 
társadalmi érdekek fűződnek, hiszen a piaci törvények logikája diktálja azt, hogy 
lehetőség szerint egyetlen fiatal se hagyhassa el az iskolarendszert olyan isko
lázottság nélkül, amely az elhelyezkedés és az átképzés minimális esélyét ne 
biztosítaná számára.

A jelenlegi körülmények között azonban az esélyegyenlőtlenségek e szélsősé
ges megnyilvánulási formái bővítetten termelődnek újra az iskolarendszerben. 
Ezt számottevően befolyásolja az a tény, hogy bár a politikai rendszerváltás 
idején a pártok kivétel nélkül megígérték, hogy e szférát kiemelten fogják fi
nanszírozni és stratégiai ágazatnak tekintik, a tényleges helyzet ma nem látszik 
ezt igazolni.

A tartós munkanélküliség, az elszegényedés, a szegénység, az ebből az álla
potból való kitörésre tett egyéni erőfeszítések kudarca és az emiatti tehetetlenség 
érzése rombolja az emberek tartását, hitét és erkölcsét. Nyilvánvaló, hogy az 
életüket tartósan munkanélküliként kezdő fiatalok között szintén sok lesz a csa
lódott és kiábrándult ember. Csalódnak, amikor az oktatási-képzési rendszerből 
kilépve kiderül, hogy nincs rájuk szükség a munkaerőpiacon, feleslegesen tanul
tak és szereztek valamilyen szakmát. Kiábrándultként kezdik pályafutásukat, hi
szen önálló életük megkezdésének első megmérettetésekor rá kell ébredniük ar
ra, hogy az iskola által közvetített értékek és az élet által nyújtott lehetőségek 
számukra -  finoman szólva -  nincsenek szinkronban egymással. Keserűen be 
kell látniuk, hogy az iskolában a munkára, az alkotásra, az önállóságra, a telje
sítményre, a jólétre vagy a karrierre vonatkozó értékek éles ellentétben állnak 
azzal a helyzettel, amit a tartós munkanélküli lét kínál számukra. De a család 
sem jelent feltétlen védelmet és nyugalmat mindenkinek, hiszen a munkanélkü
liséggel folytatódik az eltartottság állapota és ezzel a szülőktől való függés, amit 
nem csupán a fiatalok érezhetnek elfogadhatatlannak, hanem a szülők is. így 
akarva-akaratlanul sokasodnak a családon belül azok a szituációk, amelyek súr
lódásokhoz, vitákhoz és konfliktusokhoz vezetnek. Ez a helyzet kitermelheti ma
gából -  mint ahogy ki is termeli -  a bizonytalanság érzését, az előrelátás hiányát, 
a céltalanság és motiválatlanság állapotát, melyek azután az aszociális és anti
szociális beállítódásokig, a deviáns magatartásformák tömeges elterjedéséig (pl. 
bűnözés, alkoholizmus, drogfogyasztás, öngyilkosság) sok mindent életre hívhat
nak.

A piacgazdaságra és a demokráciára való áttérés jelenlegi időszakában súlyos
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hiba, ha a fiatal munkanélküliekre a parlamenti pártok nem fordítanak kellő 
gondot. Ez esetben nem kizárt, hogy az érintettek bajaik „megoldására” olyan 
politikai erők irányába tájékozódnak -  vagy olyan erők közelítenek e fiatalok 
felé - , melyek a demokráciát megkérdőjelezik, netán kategorikusan elvetik. E 
politikai kihívást nem szabad válasz nélkül hagyni.

Mint a leírtakból is kiviláglik, a munkanélküliségnek nagyon is különböző 
következményei lehetnek az érintett társadalmi rétegek és csoportok örökölt és 
jelenlegi anyagi-gazdasági, iskolázottsági-műveltségi, a lakóhely regionális és 
településtípusbeli, érdekmegjelenítési, munkaerőpiaci stb. feltételeitől függően. 
Úgy gondoljuk, hogy a munkanélküliség, illetve következményei kezelésére ki
dolgozott eljárások is akkor lehetnek igazán hatékonyak, ha igazodnak az egyes 
ifjúsági problémák és/vagy csoportok sajátszerűségeihez, pontosabban, ha eleve 
ezek messzemenő figyelembevételével készülnek el. Vagyis: sokféle program 
szükséges, hiszen egészen más kell az alapiskolát vagy azt sem végzett pálya
kezdő munkanélküli fiataloknak, más a szakmunkásképzőt vagy gimnáziumot 
befejezőknek, és ismét más a különféle deviáns csoportoknak. Ez utóbbiak ese
tében hangsúlyoznánk a megelőzés fontosságát. Számos, a munkanélküliség kö
vetkezményeként számontartott deviáns jelenség tömeges ifjúsági elterjedése és 
megjelenése ugyanis jórészt megelőzhető, ha a társadalom intézményei -  például 
az állam, az önkormányzatok, az iskola, a család -  időben felkészülnek erre és 
tesznek ellene. Ezt azért hangsúlyozzuk, mert sok tekintetben ma még „időben 
vagyunk”. A programok megvalósításához persze pénz kell, méghozzá sok pénz.

56



A fiatalkori bűnözés, a bűnözés jövője

Vavró István

A bűnözés alakulása az elmúlt évtizedben

A bűnözés utóbbi néhány évben megfigyelt növekedése sokkszerűen hatott a 
társadalomra és a jogalkalmazókra, annak ellenére, hogy ez előrelátható volt. Az 
1964-1980 közötti viszonylagos kiegyenlítettség után az egyre erőteljesebben 
felgyorsuló növekedés lett jellemző. Az ismertté vált közvádas bűncselekmények 
száma 1980-ban elérte a 130 000 főt. A bűncselekmények száma nagyobb mér
tékben emelkedett, mint a bűncselekményt elkövetőké. Ez két körülménnyel ma
gyarázható. Az egyik: a bűnözés növekedésével a felderítési arány mérséklődött, 
vagyis az ismertté vált és a felderített bűncselekmények száma közötti eltérés 
nőtt. A másik: a halmazati bűnelkövetések számának és arányának emelkedése. 
Ez részben összefügg a felderítési arány mérséklődésével, de a bűnözés szerke
zetének megváltozásával, a vagyon elleni bűncselekmények számának és össz- 
bünözésen belüli arányának emelkedésével is. A fiatalkorúak részvételével kap
csolatban meg kell említenünk, hogy a büntetőjogi normákat olyanok is meg
szegik, akik még nem érték el a felelősségre vonás alsó korhatárát, amelyet a 
törvény a 14. életév betöltéséhez köt. A bűnözés teljességéről alkotott kép ki
alakításához ezért szükséges a megfigyelést azokra is kiterjeszteni, akik a bün
tetőjogilag vétőképes kor alsó határának elérése előtt büntetőjogi normákba üt
köző magatartást tanúsítanak. Ezeknek az adatai -  minthogy büntetőjogi felelős
ségre vonásukra nincs lehetőség -  a bírósági statisztikában természetesen már 
nem szerepelnek. Az egységes rendőrségi-ügyészségi statisztikai rendszer meg
figyelési köre azonban ezekre az elkövetőkre is kiterjed. Az elmúlt évtized adatai 
alapján megállapítható az emelkedő tendencia. A magyar korstruktúra sajátossá
gai miatt az egymáshoz viszonylag közeli évjáratok létszáma a születésszám 
ingadozása következtében jelentősen eltérhet. Ennek azért van jelentősége, mert 
a büntetőjogi normákat megszegő gyermekkorúak döntő többsége a 11-13 éve
sek közül kerül ki. Kézenfekvő tehát, hogy az ún. „gyermekbűnözés” mennyiségi 
adatait, volumenének alakulását e népességcsoportban a 10 év alattiak és a 11- 
13 évesek aránya határozza meg. A gyermekkorú bűnelkövetők 100 000 azonos 
korú lakosra számított gyakorisága -  statisztikai szempontból jelentéktelen mér
tékű ingadozással -  sajnos emelkedő tendenciát mutat: 1981-ben 100 000 gyer
mekkorúra 136 bűnelkövető jutott, 1990-ig ez az arány némi ingadozással 193-ra 
emelkedett, 1991-ben 225, 1992-ben 244 volt. Az elkövetők számát mutató in-
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dex értéke 148,02 míg a gyakorisági mutató értéke 179,41 volt, ami az intenzitás 
egyértelmű növekedését bizonyítja.

A gyermekkorú bűnelkövetők számát és gyakorisági mutatóit ismerve koránt
sem tűnik meglepőnek a fiatalkori bűnözés intenzitásának növekedése: 1981-ben 
7394, 1992-ben pedig már 15 476 fiatalkorú bűnelkövetőt derítettek fel a ható
ságok. Számuk tehát több mint kétszeresére emelkedett (index: 209,30). A nö
vekedés azonban itt sem csak a létszám emelkedésével, illetőleg annak változá
sával magyarázható, amit bizonyít, hogy az említett számok az azonos korú 
népességhez viszonyítva 1981-ben 1,4, 1992-ben pedig már 2,1%-os aránynak 
feleltek meg. Százezer azonos korú lakosra számítva a mutató értéke 1981-ben 
1428, 1992-ben 2146 volt. Más megközelítésben: a fiatalkorúak bűnelkövetők 
közötti aránya az 1981. évi 9,5%-ról 1992-ig -  természetesen némi ingadozással 
-  11,7%-ra emelkedett.

A fiatalkorúak bűncselekményei

A fiatalkori bűnözéssel kapcsolatban a különböző fórumokon gyakran hivatkoz
nak arra, hogy azt az enyhébb megítélésű bűncselekmények túlsúlya jellemzi. 
Érvként általában azt szokás felhozni, hogy ezek mintegy 4/5-e vagyon elleni 
bűncselekmény. A probléma azonban nem ilyen egyszerű, mert mint a bűnözés 
szerkezetéből látható, az a körülmény, hogy az elítéltek mintegy 80%-át vagyon 
elleni bűncselekmények miatt ítélik el, korántsem jelenti azt, hogy a fiatalkori 
bűnözés társadalmi veszélyessége ne lenne jelentős. Elegendő itt talán arra utal
ni, hogy az 1992-ben jogerősen elítélt 6898 fiatalkorúból 363 főt személy elleni 
bűncselekmény, 453 főt pedig közrend elleni bűncselekmény miatt ítéltek el. 
Nem feledkezhetünk meg arról a körülményről sem, hogy a vagyon elleni bűn
cselekmény miatt elítélt 5547 fiatalkorúból 418-at rablás, 248-at a korántsem 
teljesen veszélytelennek tekinthető „jármű önkényes elvétele” megnevezésű bűn- 
cselekmény elkövetéséért marasztaltak el. Ez utóbbival kapcsolatban meg kell 
jegyeznünk, hogy számos adat utal a gépkocsilopások szervezettebbé válására. 
A jogi szabályozás sajátosságából következik, hogy az ellenkező bizonyításáig 
a tetten ért „gépkocsitolvaj” számára a legésszerűbb védekezés, ha nem a gép
kocsi ellopásának szándékát ismeri be, hanem egyszerűen azt közli, hogy csupán 
kocsikázni akart. Ez a védekezés általában nehezen cáfolható és alkalmas lehet 
arra is, hogy a szervezett gépkocsilopásban résztvevők számára védekezési le
hetőséget nyújtson.

A rablással kapcsolatban annyit kívánok csupán megjegyezni, hogy az 1992- 
ben rablás miatt jogerősen elítéltek 31,3%-a volt fiatalkorú, ami messze felül
múlja az elítéltek közötti átlagos arányukat. Az sem lehet talán teljesen érdek
telen, hogy a jármű önkényes elvétele miatt az elítéltek közül 1992-ben minden 
negyedik (24,4%) fiatalkorú volt. Ez az arány még a fiatalkorúak gépkocsi iránti 
vonzódását ismerve is meglehetősen magasnak tűnik. A fiatalkorúak által elkö
vetett bűncselekmények veszélyességét az is jelzi, hogy a súlyosabb megítélésű
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bűntett miatt elmarasztaltak aránya 1992-ben 68,7% volt. A kedvezőtlen ten
denciát bizonyítja, hogy ez az arány 1981-ben még 48,4% volt. Az 1992-ben 
elítélt fiatalkorúak közül egyébként átlagosan minden másodikat (48,7%-ot) hal
mazati bűnelkövetés miatt marasztaltak el. E ténnyel kapcsolatban ismételten az 
emelkedő tendenciára kell felhívni a figyelmet, mert a halmazati bűnelkövetés 
miatt elmarasztaltak aránya 1981-ben még „csupán” 33,6% volt. Az 1992-ben 
jogerősen elítélt 6441 fiúból 500 olyan volt, akinél az elkövetett bűncselekmé
nyek száma 6 és 10 között váltakozott, és 325 olyan, akinél a bűncselekmények 
száma 11 vagy annál több volt. Megjegyzendő, hogy a 457 elítélt leányból 6-10 
bűncselekményt követett el 16 fő, 11 vagy több bűncselekményt pedig 8 fő. Az 
elítélt fiúknál megfigyelhető rendkívül magas cselekményszám elsősorban a va
gyon elleni, ún. sorozatbűncselekmények következménye. Számos adat bizo
nyítja, hogy a halmazati bűnelkövetés a veszélyesebb cselekmények nagyobb 
arányával jár együtt. Elegendő itt arra utalni, hogy -  eltérően az ismert bűntettek 
arányától -  azoknál a fiatalkorúaknái (fiúk, lányok együtt), akiket 11 vagy több 
bűncselekmény miatt ítéltek el (számuk összesen 333), a bűntett miatt elmarasz
taltak száma 323, és csupán 10-en követtek el enyhébb megítélésű vétséget. Ezek 
az arányok önmagukért beszélnek.

Felbomló családok, oktatási hiányosságok

A kriminológiai és kriminálstatisztikai vizsgálatok egyértelműen bizonyítják, 
hogy a társadalmi jellemzők (nem, életkor, családi állapot, iskolai végzettség) 
és a bűnözési gyakoriság között szoros kapcsolat áll fenn. A fiatalkorúak adatai 
ezt az összefüggést egyértelműen bizonyítják. Az 1992-ben jogerősen elítélt fia
talkorúak között a fiúk aránya az átlagosnál is magasabb (93,4%) volt.

A bűnözés növekedése tehát elsősorban a vagyon elleni bűncselekmények 
számában bekövetkezett emelkedés eredménye. Ismeretes, hogy a felderítési 
arány e bűncselekmények körében az átlagosnál alacsonyabb. Nyitott kérdés, 
hogy a felderítési arány javulása változtatná-e a bűnelkövetők nemi hovatartozás 
szerinti megoszlási mutatóit, és ha igen, milyen mértékben és milyen irányban. 
Az azonban alaposan feltételezhető, hogy -  ismerve a bűnözési struktúrát -  a 
fiatalkorúak bűnelkövetők és elítéltek közötti aránya a jelenleginél magasabb 
lenne.

A családi élet beilleszkedést segítő hatását -  legalábbis a rendezett családi 
életét -  a közvélemény és a szociológiai-kriminológiai szakirodalom egyaránt 
feltételezi. Különös jelentőségű tehát annak vizsgálata, hogy a fiatalkorú elítéltek 
milyen családi körülmények között élnek. Tényként kell megállapítanunk, hogy 
a jogerősen elítélt fiatalkorúak közül 1992-ben csak 58,8% volt azoknak az 
aránya, akik mindkét szülő közös háztartásában éltek. Minden negyedik fiatal
korú csak az egyik szülővel élt együtt, 15,5% pedig családi környezeten kívül 
élt.

Ismeretes, hogy a nőknél a családi állapot és a kriminalitási gyakoriság kap-

59



csolata szorosabb, mint a férfiaknál. Feltételezhető, hogy a rendezett családi 
körülmények társadalmi beilleszkedést segítő hatása a nőknél erőteljesebben ér
vényesül, mint a férfiaknál. Ezt valószínűsíti az a körülmény, hogy a fiatalkorú 
elítéltek között azoknak az aránya, akik nem éltek a szülők háztartásában, a 
fiúknál 14,1%, a leányoknál 35,5% volt.

A kriminológia által ismert, a kriminálstatisztikai adatok között gyakran sze
replő tény, hogy a súlyosabb bűncselekmények elkövetőinek demográfiai-társa
dalmi jellemzői az átlagosnál kedvezőtlenebbek. A fiatalkorú elítéltek adatai ezt 
a feltételezést is megerősítik. Azoknak az aránya, akik nem éltek családban, a 
rablás miatt elítélteknél az átlagosnál is magasabb (25,8%). Ez az arány azonban 
a fiúknál mért 22,6%-tól eltérően a leányoknál 53,5% volt. Tapasztalati tény, 
hogy a rendezetlen családi körülmények között élők gyermekeinek beilleszkedési 
nehézségei az átlagosnál súlyosabbak. A fiatalkori bűnözés e vonatkozásai nem 
egyszerűsíthetők le csupán a fiatalkorú elítéltek családi környezet szerinti meg
oszlására, ugyanis a társadalom általános állapotának alakulása is meghatározó
nak tekinthető.

A kriminológiai és kriminálstatisztikai adatokból ismert tény, hogy a bűnözési 
gyakoriság és az iskolai végzettség fordítottan arányos. Ez a fiatalkorú elítéltek 
adatainál is kimutatható; végzettség szerinti megoszlásuk lényegesen kedvezőt
lenebb kortársaikénál. Az 1992-ben jogerősen elítélt 6898 fiatalkorúból 41 írás- 
tudatlan volt, 376 pedig csak az általános iskola 1-4. osztályát végezte el (akik 
a tapasztalatok szerint általában funkcionális analfabéták). Az általános iskola 8. 
osztályát elvégzettek aránya csupán 66,6% volt, ami lényegesen alacsonyabb a 
kortársaiknál mért aránynál, akik között, mint közismert, az általános iskola 8. 
osztályát végzettek aránya évek óta 90% felett van. Az iskolai végzettség és a 
bűnözési gyakoriság összefüggését bizonyítja, hogy a legsúlyosabb bűncselek
mények elkövetőinek végzettség szerinti megoszlása az átlagosnál is kedvezőt
lenebb. A rablás miatt elítélt fiatalkorú fiúk között például a 8. osztályt elvég
zettek aránya még az 50%-ot, a leányoknál mért arány pedig a 26%-ot sem érte 
el. Az elítélt nők iskolai végzettség szerinti megoszlása a férfiakénál kedvezőt
lenebb. Az arányok, illetőleg azok különbségének nagy stabilitása arra utal, hogy 
a női elítéltek nagyobb arányban kerülnek ki a társadalom leginkább hátrányos 
helyzetű rétegeiből, mint amilyen e csoport népességen belüli aránya.

A fiatalkorúakkal kapcsolatban meg kell említenünk egy sajátos társadalmi
kriminológiai ismérvet, az előéletet. A büntetőjogi értelemben vett fiatal kor -  
mint erre már utaltunk -  mindössze 4 életévet fog át. Ennek ellenére azt kell 
tapasztalnunk, hogy átlagosan minden ötödik fiatalkorú büntetett előéletű volt. 
Az sem maradhat említés nélkül, hogy a súlyosabb bűncselekmények, például a 
rablás miatt elítéltek között a büntetett előéletűek aránya az átlagosnál magasabb. 
Míg az 1992-ben elítélt fiatalkorúak között a büntetett előéletűek átlagos aránya 
18,7%, addig ez az arány a lopás vétsége miatt elítélteknél 15,3%, a lopás bűn
tette miatt elítélteknél 21,7%, a rablás miatt elítélteknél pedig 24,2% volt.
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Az úgynevezett cigány bűnözésről

A bűnözés, ezen belül a fiatalkorú bűnözés helyzetét vizsgálva nem kerülhető 
meg napjaink egyik legtöbbet vitatott kérdése, az ún. „cigány bűnözés” problé
mája sem. A nem ritkán politikai felhangokat is tartalmazó, érzelmi alapú meg
közelítést tükröző véleményeket, minthogy ezek semmilyen tudományosan meg
alapozott nézet-kategóriába nem sorolhatók, a jelenség érdemi vizsgálatánál a 
mérlegelt álláspontok közül kizárhatjuk. A tapasztalati tények azonban szüksé
gessé teszik, hogy a kérdést érintsük, mert kétségkívül létező jelenség -  állás
pontom szerint többnyire torz -  értékeléséről van szó. A tapasztalati tények vitán 
felül azt látszanak bizonyítani, hogy a cigánynak tekintett népesség a bűnelkö
vetők körében az össznépességen belüli arányánál magasabban reprezentált. En
nek alapján azonban véleményem szerint korántsem lehet megnyugtató bizo
nyossággal arra a következtetésre jutni, melyre sokan e jelenség formális jegyei 
alapján jutnak. A bűnözés alakulását ugyanis csak pontosan mérhető adatokon 
alapuló, megbízható módszerekkel végzett számítások eredményei alapján érté
kelhetjük. Jelenleg azonban semmiféle pontos és megbízható adat nem áll ren
delkezésünkre a Magyarországon élő cigány népesség tényleges számáról és 
lakosságon belüli arányáról. Ilyen adat hiányában pedig a kriminalitási gyakori
ság számítása szempontjából alapvetőnek tekinthető intenzitási mutatók sem ké
pezhetők. Az e népességcsoport létszámára vonatkozó becslések pedig oly mér
tékben pontatlanok -  amit az egyes értékek közötti különbség egyértelműen 
bizonyít -, hogy ezek semmiféle megbízható számítás alapját nem képezhetik. 
Ilyen jelentőségű kérdés vizsgálatánál a pontatlanság nem engedhető meg, ezért 
a becslésen alapuló adatokat az értékelésből eleve ki kell zárnunk.

További probléma, hogy a tapasztalat szerint e népességcsoport korösszetétele 
eltér a nem cigány népességétől. Az eltérés legfontosabb jellemzője a fiatal, 
vagyis a kriminalitási gyakoriság szempontjából domináns korosztályok átlagos
nál magasabb aránya. Ez -  minthogy a bűnözés tipikusan korspecifikus jelenség 
-  önmagában is indokolja a cigány és a nem cigány népesség kriminalitási gya
koriságának feltételezett, de tételesen mind ez ideig nem bizonyított különbségét.

Ismeretes az is, ugyancsak egyedi adatfelmérésekből és tapasztalati tényekből 
(s így a népesség egészére nem biztos, hogy megfelelő pontossággal kivetíthető 
számításokból), hogy a cigány népesség iskolai végzettség szerinti megoszlása 
lényegesen kedvezőtlenebb a nem cigány népességénél. Ez önmagában ugyan
csak azt valószínűsíti, hogy a cigány népesség kriminalitási gyakorisága feltéte
lezhetően magasabb, hiszen az iskolai végzettség és a kriminalitási gyakoriság 
közötti negatív összefüggés közismert. Hasonlóképpen rendelkezésre állnak bi
zonyos információk, vagy inkább feltételezések e népességcsoport családi állapot 
szerinti megoszlásáról is, amelyek szintén eltérnek -  a kriminalitás szempontjá
ból kedvezőtlen irányba -  a népesség hasonló ismérvek szerinti megoszlásától.

A kriminalitási gyakoriság említett ismérvek szerinti különbözősége termé
szetesen a nem cigány népességre éppúgy igaz. Mindebből az is következik, 
hogy a cigánynak tekintett népesség feltételezett és bizonyos részadatok alapján
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valószínűsített, de mindeddig pontosan nem igazolt kriminalitási gyakorisága 
nem elsősorban etnikai hovatartozásával, hanem a fenti demográfiai-társadalmi 
jellemzőkkel magyarázható. Mindebből egyértelműen következik, hogy a jelen
ség lényegét etnikai hovatartozásra visszavezetni még akkor is alapvető tévedés, 
ha e népességcsoport közösségi érzése, összetartozása viselkedésmódjában egy
értelműen kimutatható. Ami azonban a probléma lényegét illeti, változatlanul 
nyomatékosan fel kell hívnunk a figyelmet arra, hogy a magyar kriminálstatisz- 
tikai szakirodalomban még senki nem tudta tételesen bebizonyítani, hogy azonos 
demográfiai-társadalmi jellemzők mellett, azonos kategóriában a cigány népes
ség kriminalitási gyakorisága magasabb, mint az azonos jellemzőkkel bíró nem 
cigány népességé.

Mindaddig, amíg ezeket a gyakorisági különbségeket módszertanilag kifogás
talan eszközökkel, megbízható adatok alapján nem sikerül kimutatni, a cigány 
bűnözés mértékére és veszélyességére vonatkozó állásfoglalások csak feltétele
zéseknek minősíthetők, melyek minden tudományos alapot nélkülöznek.

A várható jövő

A fiatalkori bűnözést a felnőttkori bűnözés utánpótlásának, ha úgy tetszik a jelen 
fiatalkori bűnözését a jövő felnőttkori bűnözése előfutárának tekinthetjük. A je
lenlegi helyzet korántsem ad okot optimizmusra. Ismeretes ugyanis, hogy a fel
nőttkor alsó határának átlépését követően a kriminalitási gyakoriság még néhány 
évig emelkedik. Példaként az 1992-ben ismertté vált bűnelkövetők 100 000 azo
nos korú lakosra számított gyakorisági mutatójára hivatkozunk. Ebből megálla
pítható, hogy 14 éves korban 100 000 azonos korú lakosra 1288, 15 éves korban 
1887, 16 éves korban 2414, 17 éves korban 2928 elkövető jut. A fiatalkorúaknái 
mért 2146 fős átlagérték mögött tehát lényeges különbségek figyelhetők meg. 
Még nagyobb azonban az eltérés a felnőttkorú bűnelkövetőknél. Itt az átlagérték 
100 000 lakosra számítva 1992-ben 1506 volt. Az egyes évjáratok kriminalitási 
gyakorisága azonban nagymértékben eltért. A 100 000 azonos korú lakosra jutó 
elkövetők száma a 18 éveseknél 3513, a 19 éveseknél 3659, a 20-24 éveseknél 
3524, a 25-29 éveseknél 3186, a 35-39 éveseknél 2593 volt. Ezt követően 
erőteljesebb csökkenés figyelhető meg. A 45-49 évesek kategóriájában a gya
korisági mutatók értéke 1036, az 55-59 éveseknél 369, a 60 éves és idősebbek
nél már csak 108 volt. Ezek a gyakorisági mutatók az évek során természetesen 
ingadoztak, de az arányok, illetve azok különbségei rendkívül nagy stabilitást 
mutatnak. Mindebből következik, hogy változatlan társadalmi-gazdasági feltéte
lek esetén az elkövetkező években a bűnözés volumenének további növekedésére 
kell számítanunk, pusztán annak a ténynek a következtében, hogy az 1970-es 
évek közepén született nagy létszámú évjáratok ebben az időszakban lépnek a 
felnőttkori bűnözés szempontjából domináns életkorba.

A családi helyzetet, ha úgy tetszik a családi állapot és a bűnözés gyakorisága 
közötti összefüggést vizsgálva nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a házas-
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ságok stabilitása már hosszú idő óta csökken, a házasodási és az újraházasodási 
arány mérséklődik, mind gyakoribbá válik a házasságon kívüli élettársi együtt
élés. Ennek szükségszerű következménye -  különösen ez utóbbi kategória sta
bilitásának nem kielégítő szintje miatt - , hogy várhatóan emelkedik a nem teljes 
családban felnövő gyermek- és fiatalkorúak aránya. Az ismert beilleszkedési 
problémák miatt ez a fiatalkori bűnözés további növekedését, hosszabb távon a 
felnőttkori bűnözés növekedését valószínűsíti. A családi élet stabilitásának csök
kenésével értelemszerűen megnő az iskola társadalmi beilleszkedést segítő sze
repe. Az adatok azonban arra utalnak, hogy az iskola ennek a feladatának mind 
kevésbé képes megfelelni. A jövedelmi viszonyok differenciálódásával, a társa
dalom tagjai közötti anyagi különbségek növekedésével és az iskolai oktatás 
minőségi eltérései miatt újabb gondok adódnak: az iskoláztatási lehetőség az 
eddiginél is nagyobb mértékben válik az anyagi helyzet függvényévé, s így a 
társadalom -  elsősorban anyagi szempontból -  hátrányos helyzetű rétegei az 
iskolai oktatásban még az eddigieknél is kedvezőtlenebb helyzetbe kerülnek. 
Ennek a rétegnek a gyermekei fognak elsősorban azokba az iskolákba járni, 
amelyek oktatási színvonala és beilleszkedést segítő hatása átlag alatti. Ez a 
differenciálódás a nagyvárosokban -  ahol a választási lehetőség az anyagi vi
szonyok függvényében lényegesen nagyobb -  ma még csak valószínűsíthető, de 
mértékében és súlyában pontosan előre nem jelezhető problémák forrásává vál
hat. A jövedelmi differenciálódás számos egyéb társadalmi (és esetenként poli
tikai) feszültség forrása lehet. Mivel a házasságok stabilitása állami eszközökkel 
kevéssé befolyásolható, az eddiginél is nagyobb súlyt kellene helyezni az iskolai 
oktatás helyzetének vizsgálatára, színvonalának emelésére és megkülönböztetett 
figyelmet kellene fordítani azoknak az iskoláknak a helyzetére, amelyekbe első
sorban a társadalom leginkább hátrányos helyzetű rétegeinek gyermekei járnak. 
E feladatok körébe tartozik annak rendszeres ellenőrzése is, hogy az iskolakö
teles korú gyermekek az iskolát ténylegesen látogassák és ne csak annak tanulói 
létszámában szerepeljenek.

A fiatalkori bűnözés helyzetét vizsgálva nem feledkezhetünk meg napjaink 
nyomasztó problémájáról, a munkanélküliségről sem. Ez a fiatalkori bűnözés 
alakulását két vonatkozásban is befolyásolja. Egyrészt az iskolából kikerülő fia
talok jelentős hányada kényszerülhet arra, hogy tanulmányai elvégeztével életét 
munkanélküliként kezdje. Az ilyen életkezdés valószínűsége a társadalom hátrá
nyos helyzetű rétegeiben nagyobb. Másrészt a felnőttkorúak munkanélkülisége 
családi feszültségek és anyagi problémák forrása lehet. Ez szükségszerűen kihat 
az ilyen családban felnövő gyermek jövőjére, beilleszkedési készségére. Ennek 
-  objektív tényezői mellett -  olyan szubjektív elemei is vannak, mint az a téves, 
bár nem teljesen alaptalan képzet, hogy az egyén sorsának alakulását tekintve 
kiszolgáltatott, s így a szakképesítés, képzettség megszerzése érdekében kifejtett 
erőfeszítése esetleg hiábavaló. A tanulmányait befejező, „pályafutását” munka- 
nélküliként kezdő személy élete későbbi szakaszaiban nagy valószínűséggel lé
nyegesen kevésbé lesz képes a rendszeres munkavégzésre. Ez egyes esetekben
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a munka szubjektív megítélését társadalmi szempontból nem mindig előnyös 
irányban befolyásolja.

Nem feledkezhetünk meg a bűnözés területi különbségeiről sem. Az ún. vál
ságövezetekben a helyzet súlyosabb az átlagosnál, a nagyvárosokban pedig a 
sérthető értékek és a potenciális vagy tényleges elkövetők tartózkodási helyének 
területi különbségei olyan mozgóbűnözést eredményezhetnek, amely a felderítést 
az eddiginél is nehezebbé teszi. A hatékony felderítés és a társadalmi érdekeket 
szolgáló megelőzés szükségessé teszi a bűnözés területi különbségeinek alapos 
vizsgálatát és a mögöttes okokra is kiterjedő elemzését.
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A katonakorú ifjúság társadalmi jellemzői

Szabó János

A hazai haderő létszáma a második világháború után csupán 1952/53 fordulóján 
érte el a lakosság 2%-át, amikor is több mint 110 000 sorkatona állt fegyveres 
szolgálatban. A rendszerváltozás megindulása óta a haderő az összlakosság 
1,13%-áról (120 379 fő) 0,71%-ra csökkent (74 000). Ezen belül az előírásos 
sorállományú katonai szolgálatukat töltő fiatalok aránya az összkatonalétszám 
59%-áról (91 000) 51%-ra esett vissza. A tisztek és a polgári alkalmazottak arány- 
növekedése és a sorállomány csökkenése a professzionális struktúrához közelítő 
jellegű tendencia. Annak, hogy egyidőben kevesebb fiatal tartozik a fegyveres 
erők kötelékébe, legfőbb oka mindenekelőtt a katonai szolgálati idő tartamának 
leszállítása. Emellett azonban a létszámcsökkenés további előidézői a Magyar 
Köztársaság törvényalkotásának elveiben végbement változást is tükrözik. Egy
felől. bevezetésre került az egyelőre változatlanul kötelező katonai szolgálat 
fegyver nélküli, illetve polgári szolgálat keretében történő letölthetősége; illetve 
lehetővé vált, hogy az egy- és kétgyermekes sorköteleseket csökkentett időtar
tamban, a három vagy több gyermekeseket pedig egyáltalán ne hívják be kato
nának. Másfelől a katonai szervezet funkcióinak tiszteletben tartása említendő, 
azaz az új szabályozás igyekszik elkerülni, hogy a hadsereget a védelmi feladatra 
történő felkészülésében mindenféle iskolapótló, reszocializáló, állampolgárt fe
gyelmező, szakképző, indoktrináló stb. feladat akadályozza. Ennek megfelelően 
eleve nem kerül behívásra az alacsony iskolai végzettségűek zöme, a testi-szel
lemi fogyatékosok korábbinál szélesebb köre, illetve a szenvedélybetegségektől 
érintettek, valamint büntetett előéletűek zöme. A katonai szolgálat tehát másként 
érinti a fiatalokat, mint korábban. Amennyiben azonban a számok mögé, a be
vonultatott vagy a kiszűrt (a be nem vonultatott, illetve a bevonulás után, de 
még a katonaidő letöltése előtt leszerelt) fiatalok társadalmi-szociális minősé
geire tekintünk, nagy megbízhatósággal képet kaphatunk a felnőttség küszöbére 
érkezett magyar férfilakosságról, amely tükrözi a társadalom egészének állapotát is.

A bevonulok demográfiai, szociális és egészségi helyzete

A bevonuló korosztály demográfiai helyzete és az ország munkaerőpiaci tenden
ciáinak találkozása a 90-es évek elején sajátos nehézségeket jelentett a haderő 
szempontjából.

A születések száma a 70-es évek derekán (1973-1977 között) évi 3-5%-kal
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magasabb volt a korábbi évekhez képest. Az ekkor született korosztály az 1991- 
1996 közötti időszakban lép munkaképes korba, ezzel egyidejűleg pedig katonai 
szolgálatot teljesít. Ebben az időszakban jelentősen nő majd a 15-29 évesek 
száma. A 70-es évek második felétől kezdve viszont csökkent a születések szá
ma, ami a 90-es évek második felétől az újonc korosztályok létszámának 
visszaesését jelenti.

1980 és 1989 között kedvezőtlenül alakult a születésszámot befolyásoló há- 
zasodás, illetve a válás is. A 15-29 évesek között 59%-ról 52%-ra csökkent a 
házasok aránya.

A népesség reprodukciójának kedvezőtlen alakulását jelzi az a tény is, hogy 
jelenleg a 30 éves férfiak várható átlagos élettartama több mint három évvel 
alacsonyabb, mint 1960-ban. A 20-29 éves népességnek is csak 55%-a számít 
egészségesnek.

A fiatalok a sorkatonai szolgálatukat többnyire életüknek a pályakezdés prob
lémáival is terhelt szakaszában teljesítik. 1992. februári adatok szerint a mintegy 
20 000 bevonuló sorkatona körében a nősök, de gyermektelenek aránya nem 
lépte túl a 2,5%-ot, míg az 1 gyermekesek aránya 3% fölött volt, a 2 gyerme
keseké pedig 1% alatt maradt. Az újoncok nem egészen 2,5%-ának általa eltar
tott hozzátartozója volt, s csaknem 20%-uk létminimum alatt élő családból vo
nult be (körülbelül ez volt az akkori országos arány is). Csaknem 9%-uknak volt 
segélyre rászoruló hozzátartozója. Azt pedig kifejezetten a feszültséget állandó
sító tényezők között kell számon tartanunk, hogy csaknem 30%-uk munkanélkü
liként vonult be, s nem egészen 50%-uk kapott munkanélküli segélyt.

A leszerelők körében -  akik között a bevonulási időszakhoz képest területen
ként változóan 1-15%-kal megnőtt (1992-ben!) a katonaidejük alatt a munka- 
nélküliség aránya -  szükségessé vált intézkedések azt mutatják, hogy a katonai 
szervezet -  bármennyire is távol esik alaprendeltetésétől -  a szervezeti integráció 
minimális biztosítása érdekében forrásai szűkössége ellenére szociális beavatko
zásokra kényszerül: az 1992 februárjában leszerelt sorállományúak közül szo
ciális okból mintegy 2,5%-ot szereltek le. Előnyösebb környezetbe helyeztek át 
csaknem ugyanennyit, rendkívüli egyszeri segélyt folyósítottak mintegy 3%-uk- 
nak (közel másfél millió forint értékben), leszerelési segélyben részesítették 
40%-ukat (csaknem 13 millió forint értékben). 1992-ben a leszerelők több mint 
36%-a eleve munkanélküliként kezdte civil életét; ugyanez az érték 1993 augusz
tusára már valamivel meghaladta az 50%-ot.

A sorkatonák helyzete 1993-ban; a legutóbbi állományváltási időszakban (%)

Február Május Augusztus

Munkanélküliként vonult be 40,8 40,7 45,1
Munkanélküliként szerelt le 36,0 41,2 50,7
Leszerelési segélyt kapott 74,0 83,0 79,0
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Taitósan 20% körüli azon fiatalok aránya, akiknek családja a létminimum 
alatt él. Ez megfelel az országos aránynak.

Egy-egy bevonuló korosztályon belül (ez tartósan 20 000 fiatalt jelent) 230- 
260 főt kell leszerelni évente egészségügyi, illetve szociális okból, vagy bűncse
lekmény miatt és 5-600 főt kell áthelyezni ugyanezen okokra alapozó kérelmek 
alapján.

A sorozáson tapasztalt egészségi állapot, mint az az alábbi arányokból látható, 
csekély mértékű romlást mutat:

1990 1991 1992 1993
százalék

Alkalmasak aránya 83,1 
ezen belül korlátozás nélkül alkalmasak 74,2

80,6 72,6 
73,2 64,2

75.0
67.0

Anyagi é s  egzisztenciális körülmények

A védelmi költségvetés alakulása úgy jellemezhető, hogy 1988 óta abszolút ér
tékben mérsékelten nő, reálértékben folyamatosan csökken. Növekszik a katonai 
szervezettel szemben a bevételi kényszer, a költségvetésnél nagyobb mértékben 
drágulnak a nélkülözhetetlen szolgáltatások. Mindez a tárgyi-eszközbeli környe
zet, az élet- és munkakörülmények, valamint az állomány egzisztenciális viszo
nyai szempontjából igen éles feszültségeket okozott.

A sorállomány illetményei stabilan őrzik státusukat, csupán összegszerűségük
ben kerültek „karbantartásra”. A sorállományú katonák a katonai tanintézeti hall
gatókkal együtt alapvetően ingyenes természetbeni ellátást kapnak. Illetményük 
-  ami lényegében zsebpénz jellegű -  egyéb szükségleteik kielégítését célozza. 
Ennek nagysága a polgári alkalmazottak átlagilletményének 1/12-e (1989-ben 
havi 779,- Ft, 1992-ben 1504,- Ft). A sorkatonák illetményének elkülönülését 
jelzi, hogy a tiszthelyettesek átlagilletménye tartósan mintegy 17-szerese, a tisz
teké pedig 24,5-szöröse a sorkatonákénak. Ez az összeg még kiegészül alpa- 
rancsnoki, tanintézeti hallgatók esetében emelt rendfokozati és tanulmányi pót
lékkal. Az utóbbi években gyakori panasz, hogy a sorkatonák szükségleteinek 
fedezésére az így kapott illetmény kevés, azt otthoni pénzküldeményekkel egé
szítik ki, ami gyakorlatilag a katonatartás költségeinek egy részét a családokra 
hárítja.

A természetbeni ellátás legfontosabb eleme, az élelmezés, is veszített értéké
ből: míg 1987-ben 49 Ft volt egy személy napi élelmezési normája, addig 1992- 
ben ez 96 Ft-ra emelkedett. Míg ez csak 195%-os, addig az élelmiszerárakban 
224,6%-os az emelkedés. A költségvetés felhasználása során általában az „in
gatlan felújítási és létesítési előirányzat” csökkenő mértékén belül külön is csök
kent az élet- és munkakörülményekre fordított összegek aránya: ez 1986-ban 
66%-ot, 1991-ben 59%-ot, 1992-ben 52%-ot tett ki.
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Devianciák és a fegyelmi helyzet

A sorköteles korú férfilakosság körében az utóbbi évtizedek fejleményeként fo
kozottan jelentkeznek a különböző devianciák. Az összes, kórházban kezelt 
drogbeteg 26,4%-a 19-24 év közötti fiatal, s ezen belül is háromszor annyi férfi 
(76,6%) található mint nő (23,4%). A férfiak drogbetegségére nemcsak a na
gyobb gyakoriság és a korábbi jelentkezés jellemző, hanem a fokozottabb anti
szociális késztetettség is: az elítélt kábítószerfogyasztók több mint 3/4-e 24 éves 
vagy fiatalabb, s ezek 79,3%-a férfi, csupán 20,7%-a nő. A bűnelkövetők és 
öngyilkosságok aránya is ebben a rétegben nőtt leginkább.

A tömeges elszegényedés és a gyors perspektívavesztés újratermeli a deviáns 
csoportokat, és bővíti számukat. A fegyelmi statisztikák azt mutatják, hogy a 
bűnözés nem állítható meg a kaszárnyák kapujában. Megjelenik a katonaközös
ségekben a devianciák legtöbbje, elsősorban az alkoholizmus és a kábítószerél
vezet. A fegyverhez jutás lehetősége különösen jelentőssé teszi ezeken túl az 
öngyilkosságok és a polgári életben többnyire csupán másságként értékelt „skin
head” és „sátánista” jelenség előfordulásait. A katonai szervezet megváltozott 
reagálása kettős: egyfelől a lehetséges mértékben igyekszik kiszűrni a veszélyez
tetetteket (büntetett előéletűeket, labilis személyiségű, személyiségzavarokkal 
küszködő fiatalokat, szenvedélybetegeket nem vonultat be, illetve haladéktalanul 
leszereli az érintetteket); másfelől tudomásul véve, hogy az alegységparancsno
kok ilyen értelmű felelősségvállalásra képtelenek, támogatja a felderítő-kezelő 
funkcióval is felruházott ún. „humán szolgálat” kiépítését. Az első megoldásnak 
a lehetőségét főleg a létszámcsökkentés teremtette meg, a második lényegében 
egy olyan kezelő program támogatását jelenti, aminek ma még nincsenek szer
vezeti keretei.

A katonai szervezeten belül a bűncselekmények száma a következőképpen 
alakult: 1980-ban 782, 1985-ben 972, 1988-ban 1275, 1989-ben 1506 és 1990- 
ben 1628. Ez a növekedés arányos a civil társadalomban elkövetett bűncselek
mények növekedésével.

A katonai szervezeten belül a dezintegrációt leginkább kifejező „szolgálati és 
emberi kapcsolatok” körébe tartozó fegyelemsértések az 1987-es intézményes 
beavatkozás (HM 029/1987 Parancs) óta fokozatos csökkenést mutatnak, ami a 
rendszerváltozás után is folytatódni látszik.

Az elkövetés módjából, illetve az elkövetők státusából adódó legközvetlenebb 
tapasztalatok azt mutatják, hogy az emberi kapcsolatokat sértő bűncselekménye
ken belül még mindig dominál az erőszak. Az elkövetők, valamint az érintettek 
döntő mértékben a sorállomány körében találhatók.

A hosszabb hadseregtörténeti időszak összes függelemsértés- és bűncselek
mény-arányának alakulását szemlélve megállapíthatjuk, hogy a normasértések 
egyre inkább „sikeresen” kerülik el az elöljáró-beosztott viszonyokat. A nőve-



kedési ütem csökkenése ellenére a bűncselekmények abszolút számai meglehe
tősen kitartó dinamikával emelkednek, s ezen belül a szóbanforgó szolgálati
emberi kapcsolatokban elkövetett bűncselekmények csak csekély arányt képvi
selnek.

A katonai főügyész nyilatkozata szerint a hadseregen belül elbírált bűncselek
mények 1991-ben az előző évihez viszonyítva 10%-al nőttek, de ezen belül az 
úgynevezett katonai bűncselekmények 20%-os növekedését regisztrálták. A hon
védség tagjai közül 1393 fő vétkességét állapították meg -  1257 sorkatonáét és 
136 hivatásosét - , de míg a sorkatonáké 11%-os növekedést jelent, a hivatáso
soké 20%-os csökkenést mutat. A katonák 1991-ben összesen 2257 bűncselek
ményt követtek el, ez 5%-kal több, mint az előző évben, s ezen belül több mint 
16%-kal emelkedett a katonai bűnesetek száma. Eközben a szolgálattal össze
függésben elkövetett bűncselekmények aránya 7%-kal csökkent.

1992 első felében 14%-kal csökkent a hadsereg személyi állománya körében 
elkövetett bűncselekmények száma.

A bűncselekményeknél sokkal jobban reagálnak az anomikus helyzetre az 
apróbb fegyelemsértéseken belüli arányok: 1992-ben a sorállomány körében re
gisztrált fenyítések 40%-át hanyag parancsvégrehajtásért szabták ki (ez az arány 
a 80-as években folyamatosan 10% alatt volt).

Az alternatív szolga la ttelj es ítés

Az 1989 júniusában elfogadott honvédelmi törvény értelmében Magyarországon 
1989. július 7-e óta lehetőség van a fegyveres katonai szolgálat helyett -  a prog
resszív európai gyakorlathoz igazodó -  fegyver nélküli, illetve polgári szolgálat 
teljesítésére.

Polgári szolgálatot azoknál a munkáltatóknál lehet teljesíteni, amelyek a mi
nisztériumok, országos hatáskörű szervek javaslatára ma a Munkaügyi Minisz
térium nyilvántartásába bekerülnek.

A szabad választásokat követően összeülő többpárti parlament 1990 októbe
rében módosította a honvédelmi törvényt. Elsősorban a Fidesz és az SZDSZ 
támogatásának következtében az Országgyűlés eltörölte a „lelkiismeretvizsgáló” 
bizottságokat és -  a katonai szolgálat idejének csökkentésével összefüggés
ben - , a polgári szolgálat időtartamát 22, a fegyver nélküli katonai szolgálat 
idejét 18+4 hónapban határozta meg.

A Honvédelmi Minisztérium első ízben 1989. október elején hozta nyilvános
ságra a katonai szolgálatmegtagadásnak azokat az adatait, amelyek a polgári 
szolgálatmegtagadásra vonatkoztak. E szerint 1989. szeptember 29-ig 234-en a 
bevonulás előtt, 255-en a bevonulást követően nyújtottak be polgári szolgálat 
iránti kérelmet. (Fegyver nélküli szolgálatot 78 fő kívánt teljesíteni.) A tartalékos 
állományból 14-en kívántak polgári szolgálatot, és 3-an fegyver nélküli szolgá
latot sem voltak hajlandóak vállalni. 1991 februárjában mindössze 2 sorköteles 
választotta a polgári szolgálatot, egy pedig a fegyver nélküli katonai szolgálatot,
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míg 24-en minden szolgálati formát elutasítottak és 198-an meg sem jelentek a 
bevonulási helyen. 1991 májusában a behívott 8000 sorköteles megoszlása az 
említett kategóriák sorrendjében 6, 1, 13 és 79 volt.

A gyakorlat tehát nem igazolta az előzetes felméréseket: a hadköteleseknek a 
20,6%-a (HM vizsgálat), illetve a (becsült) 3-5%-a helyett mindössze ezrelékek
ben mérhető azoknak a száma, akik a polgári szolgálatot választották. (A polgári 
szolgálatot 1991. június 8-ig választó összesen 989 fővel szemben a HM bevo
nulásonként 2000 főre számított, s a még engedélyezhető felső határt 15 000 
főben állapította meg.)

Az említett számokból két következtetés is levonható. A bevonulásonkénti 
20—25 000 sorkatonához képest a polgári szolgálatosok részaránya jelentéktelen, 
illetőleg a polgári szolgálatot kérelmezők száma folyamatosan és jelentősen 
csökken. Meg kell azonban említeni, hogy a politikai törekvések között ma erő
teljesen megfogalmazódó „diszkriminációellenes” törekvések (lényegük szerint 
a fegyveres katonai szolgálat időtartamánál hosszabb polgári szolgálat diszkri
minatív, ezért megszüntetendő) érvényesülése esetén a jelenlegi helyzet módo
sulhat.

Néhány összefoglaló jellemző

A befolyásoló hatások szintéziseként a rendszerváltozás utáni (1989-1992 kö
zötti) haderő sorállományát az alábbiak jellemzik: a bevonulásonként 20 000 
főnyi szolgálatteljesítő 80%-a 19-21 éves (a 24 évesnél idősebbek és a 18 éves
nél fiatalabbak egyaránt 1-2% között maradnak), 90-94%-a nőtlen, 2-4%-a 
1 gyermekes, 1-2%-a 2 gyermekes (1992 második felétől ezeket 6 hónap után 
leszerelik). Képzettségüket tekintve: 2-4%-uk felsőfokú, 15-30%-uk középfokú, 
60-80%-uk 8 általános iskolai végzettségű, és 2-6%-uknak nincs meg a 8 álta
lános iskolája. Szakképzettségük stabilan a 70%-os arány közelében van, ehhez 
50-60% esetében 8 általános iskolai végzettség, és bevonulási időszakonként 
változóan 8-20%-ban középiskolai végzettség társul.

Új, a professzionális struktúra felé mutató állományréteget képeznek az 1992 
nyarától bevezetett „szerződéses katonák”. E katonaviselt, önként jelentkezőkből 
álló, járművezetői, gépkezelői szerepkörökre kiképzett katonák létszámát hiva
talosan 4000 főben maximálták, ám a tapasztalatok szerint 1992 végéig a pró
baidősökkel (6 hónap) együtt sem szolgáltak többen a hadseregben 1000 főnél. 
A népszerűség mérsékelt színvonalának oka az alacsony fizetés (ami a tiszthe
lyettesek kezdő fizetése körül helyezkedik el) és a viszonylag nagy kötöttség. 
Amennyiben viszont emelnék a fizetésüket, a hivatásos állomány körében elke
rülhetetlen feszültség jönne létre.
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Statisztikai táblázatok

Az itt közölt táblázatok lapunk e számának témáira vonatkozó fontosabb adatokat tar
talmazzák.

Társadalmi orientációs minták ország és iskolatípus szerint 
(felsó kvartilis értékek)

Németország Magyarország Tem esvár

szak
munkás

képző

gim ná
zium

egye
tem

szak
munkás-

képző

gimná
zium

egye
tem

szak
munkás-
képző

gim ná
zium

egye
tem

Saját felelősség
hangsúlyozása 21,7 22,2 23,2 18,0 13,6 24,1 24,1 42,2 19,8

Magánszféra
elsőbbsége 26,5 14,2 18,3 46,1 19,5 17,4 56,4 45,8 12,4

Elidegenedés 20,1 18,8 18,3 33,6 30,1 23,8 53,3 52,8 48,9
Álmodozás 22,2 25,0 31,7 18,0 13,1 10,7 17,8 22,7 3,5
Alkalmazkodás 34,4 17,6 9,8 31,3 19,2 7,1 52,6 45,8 10,1
Az „én"

hangsúlyozása 23,3 26,7 30,5 11,3 15,3 24,1 30,3 25,5 21,6

Gábor K.: Az ifjúsági kultúra és a fiatalok társadalmi orientációs mintái. In.: C ivilizációs ko rsza kvá ltá s és  
az ifjúság. A  kele t- és  nyuga t-európa i ifjúság ku lturá lis m intá i, Szeged, 1992.
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Az ifjúkori események bekövetkezése (%)<1N>

Magyarországon NSZK-ban

Idősek Fiatalok Idősek Fiatalok

Születési év 1933 1963 1932 1962
17 éves életkor 1950 1980 1949 1979
22 éves életkor 1955 1985 1954 1984

14 éves é letkorban
Először volt szerelmes 18 49 - -

Maga dönthetett arról, hogyan nézzen ki 21 43 - -
Szabadon járhatott-kelhetett 14 25 - “

17 éves é letkorban
Először utazott el több napra saját társasággal 21 63 - -

Saját jövőjét önállóan tervezte 26 41 - -

Fiúk első szexuális tapasztalata 26 52 32 74
Lányok első szexuális tapasztalata 8 33 32 78
Munkába állt 69 43 48 23
Szakképzettséget szerzett 18 36 24 5

2 0  éves éle tkorban
Elég pénzt keresett az önálló megélhetéshez 40 35 - -
Elköltözött a szülői háztól 36 25 31 43

22 éves é letkorban
Házasságot kötött 36 39 33 13
Első gyermeke született 24 24 20 8
Összes szükséges anyagival rendelkezett 9 9 - -

Saját autóval rendelkezett 0 17 10 70

Forrás: Gábor K. -  M olnár P.: A z ifjúsági kultúra korszakváltása. (A magyar és a nyugatnémet fiatalok a nyolcvanas 
években. In.: C ivilizációs korszakvá ltás és a z ifjúság. A kelet- és  nyugat-európai ifjúság kulturális m intái. Szeged, 
1992. 161. o.



A nappali tagozaton iskolai oktatásban részesülők 
a megfelelő korú népesség százalékában (1950-1990)

Év

Alsófokú
oktatásban

Szakmunkás-
képzésben

Középiskolai
oktatásban

Felsőfokú
oktatásban

részesülők a

6 -13  éves 14-17 éves* 14-17 éves 18-21 éves

népesség százalékában

1950 96,5 12,8 16,2 3,4
1955 97,6 13,9 20,2 4,2
1960 98,5 28,3 26,4 4,1
1965 98,8 33,2 24,6 6,8
1970 98,4 29,1 30,3 6,3
1975 98,4 29,5 36,1 6,9
1980 98,8 30,4 40,1 9.2
1985 98,2 29,9 40,0 9,9
1990 99,2 30,4 42,4 10,4

* Az 1950-1965-ös adatok a 14-16 éves népességre érvényesek.
Forrás: O ktatás, m ű velődés 1950-1980 . Központi Statisztikai Hivatal, Budapest, 1982; 
Az 1990. évi népszámlálás. Központi Statisztikai Hivatal, Budapest, 1990.

A fiatalok iskolázottsági szerkezete (%)

Életkor
(év)

Legmagasabb iskolai végzettség

nincs 1-7  osztály általános
iskola

szakmunkás-
képző

közép
iskola

egyetem,
főiskola

együtt

18-19 0,7 2,9 31,6 34,4 30,4 0,0 100,0
2 0-24 0,7 2,5 22,1 34,6 35,0 5,1 100,0
25-29 0,8 2,7 22,7 33,1 27,3 13,4 100,0
30-34 0,8 3,0 27,2 30,1 25,7 13,2 100,0

Forrás: Az 1990. évi népszámlálás. Központi Statisztikai Hivatal, Budapest, 1990.

Az általános iskolát végzettek létszáma és továbbtanulási szándékai (%) (1967-1989)

Végzés
éve

Végzők
száma

Továbbtanulásra jelentkezett Nem
jelentkezett

gimnáziumba középiskolába szakmunkás-
képzőbe

szakiskolába

1967 163 800 15,8 25,8 40,6 1,7 16,1
1971 166 500 15,5 23,4 45,5 2,2 13,4
1975 127 200 18,7 27,4 45,5 1.5 6.9
1980 119 941 18,3 33,0 42,2 2,8 3.5
1985 131 285 19,0 31,2 42,5 4,2 3.1
1989 171 448 18,0 32,6 43,1 3,2 3.2

Forrás: Művelődési Minisztérium Statisztikai tájékoztató, Budapest, 1989; M űvelődési és Közoktatási Minisz
térium Statisztikai tájékoztató, Budapest, 1992.
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Adatok a regisztrált munkanélküliségről (1990-1993)

Időpont
A regisztrált 

munkanélküliek 
száma 

(fő)

A munka
nélküliségi 

ráta
(%)

100
álláskeresőre 

jutó állás

Az ellátás
ban eltöl

tött átlagos 
idő (nap)

1990. január 23 426 _ 161 _

1990. december 79 521 1,7 21 138
1991. december 406 124 8,5 3 171
1992. december 663 027 12,3 4 270
1993. február 705 032 13,6 5 281
1993. július 677 097 13,0 5 289

Forrás: M unkaerőp iaci In fo rm ációk , az Országos Munkaügyi Központ kiadványá
nak vonatkozó számai, Budapest.

A 25 év alatti regisztrált munkanélküliek aránya az összes 
munkanélkülin belül korcsoportonként (%) (1991-1993)

Időpont

Életkor (év)

17 alatt 17-20 21-25 17-25
összesen

1991. december 0,8 13,4 14,0 28,2
1992. december 2,6 9,4 13,8 25,8
1993. július 2,9 10,4 13,4 26,7

Forrás: M unkaerőp iaci In fo rm ációk , az Országos Munkaügyi Központ kiadványá
nak vonatkozó szám ai, Budapest.

Gazdasági aktivitás munkaerőfelmérés adatai alapján 
(1993. január-március)

Korcsoport
(év)

Munkanélküliségi ráta 
(%)

15-19 31,5
2 0 -2 4 15,6
25-29 12,4
30-39 11,6
4 0-54 10,1
5 5-59 9,3
6 0-74 11,4

Összesen 12,2

Forrás: Bereiné Dr. Dobos Irma: Az ifjúsági munkanélkü
liség kérdései. A „Munkanélküliség Magyarországon” cí
mű konferencián elhangzott előadás sokszorosított válto
zata, Seregélyes, 1993. Kézirat.



A regisztrált pályakezdő munkanélküliek megoszlása legmagasabb iskolai végzettségük szerint (%)
(1991-1993)

időpont

Végzettség

összesen
(fő)

8 általános 
vagy 

kevesebb

szakmunkás-
képző,

szakiskola

szakközép-
iskola

és technikum

gimnázium főiskola,
egyetem

1991. július 5,0 49,5 24,1 16,7 4,7 17 926
1991. december 4,3 48,3 20,8 22,2 4,4 32 792
1992. július 0,6 56,2 22,1 16,9 4,2 47 478
1992. december 0,2 57,4 20,8 18,3 3,4 54 771
1993. július 0,1 53,2 23,6 19,5 3,6 70 978

Forrás: M unkaerőpiaci Információk. Országos Munkaügyi Központ kiadványának vonatkozó számai, Budapest.

Kórházban kezelt drogbetegek megoszlása 
életkor és nemek szerint

Életkor
(év)

Férfi Nő Kezeltek
összesen

(%)(%)

-18 65,5 34,5 12,2
19-24 76,6 23,4 26,4
25-29 77,3 22,7 13,6
30-34 61,9 38,1 12,2
35-39 38,8 61,2 8,1
40-44 36,4 63,6 9,5
45-49 31,2 68,8 6,0
50-54 53,4 46,6 4,6
55-59 44,4 55,6 2,8
60- 46,7 53,3 3,8

Forrás: V ingender I.: A bevonuló korosztály devi
anciája: diagnózis és terápia. Stratégiai és Védelmi 
Kutatóintézet, 1993.
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Elítélt kábítószer-fogyasztók megoszlása (%)

Életkor (év) Férfi Nó Iskolai végzettség Foglalkozás

13-17 18-24 25-30 31- 8 általános 
alatt

8 álta
lános

szakmunkás-
képző

közép
iskola

főiskola,
egyetem

tanuló szellemi fizikai nincs

25,6 51,7 14,4 8,3 79,3 20,7 8,1 54,9 15,0 18,3 3,7 10,7 10,7 56,8 21,9

Forrás: Vingender I.: A bevonuló korosztály devianciája: diagnózis és terápia. Kézirat. Stratégiai és Védelmi Kutatóintézet, 1993.



Az ismertté vált bűnözés alakulása (1981-1992)

Év
Az ismertté vált 

közvádas bűncselekmények
A  bűncselekményt elkövetők A bűnelkövetők

száma 10 000 lakosra 
számítva

száma 10 000 lakosra 
számítva

száma 10 000 lakosra 
számítva

1981 134 914 125,9 82 354 76,9 77 649 72,5
1982 139 795 130,5 82 104 76,7 77 174 72,1
1983 151 505 141,6 88 591 82,8 83 324 77,9
1984 157 036 147,1 89 043 83,4 83 493 78,2
1985 165 816 155,6 91 216 85,6 85 766 80,5
1986 182 867 171,9 99 114 93,2 93 176 87,6
1987 188 397 177,4 97 645 91,9 92 643 87,2
1988 185 344 174,8 87 844 82,8 82 329 77,6
1989 225 393 212,9 94 704 89,4 88 932 84,0
1990 341 061 328,7 118 046 113,8 112 254 108,2
1991 440 370 425,3 129 641 125,2 122 835 118,6
1992 447 215 432,6 140 405 135,8 132 644 128,3

Forrás: Egységes Rendőrségi és Ügyészségi Statisztikai Rendszer.

Jogerősen elítéltek életkor szerinti megoszlása

Életkor (év) Összesen Ebből

erőszakos 
nemi közösülés

garázdaság rablás járm ű önkényes 
elvétele

14 845 3 25 65 16
15 1 582 7 66 104 68
16 1 993 15 130 114 76
17 2 478 20 152 135 88

Fiatalkorúak
összesen 6 898 45 373 418 248

18-19 6 209 23 370 216 183
20-24 15 450 52 760 312 307
25-29 11 570 42 476 166 136
30-34 10 483 27 377 101 108
35-39 10 244 21 316 67 27
40-49 10 773 20 323 44 6
50-59 3 578 5 109 7 1
6 0 - 1 007 1 41 3 -

Felnőttkorú ak
összesen 69 314 191 2772 916 768

Mindösszesen 76 212 236 3145 1334 1016

Forrás: Igazságügyi Minisztérium, bírósági statisztikai adatok.
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A közvádas eljárásban jogerősen elítélt felnőttkornak életkora bűncselekmények szerint (1992)

A bűncselekmény elkövetésekor (befejezésekor) betöltött életkor

В űncselekmények Összesen 18-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-69 7 0 -

Állam elleni _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Személy elleni 5 165 389 929 701 766 780 554 365 316 155 176 34
Közlekedési 23 951 1134 4397 3803 3696 4 217 2970 1785 1020 506 376 47
A házasság, a család 

az ifjúság és a nemi
erkölcs elleni 2 002 69 179 259 423 544 326 140 40 16 6 -

Az államigazgatás, 
az igazságszolgáltatás
és a közélet tisztasága 1 786 135 414 297 286 239 179 106 73 30 21 6
elleni

Közrend elleni 5 025 507 1278 878 744 685 388 256 131 84 65 9
Gazdasági 1 526 70 328 299 252 249 133 98 38 36 23 -
Vagyon elleni 29 694 3867 7808 5324 4315 3 530 2244 1229 760 373 210 34
Honvédelmi

kötelezettség elleni 165 38 117 9 1 - - - - - - -

Összesen 69 314 6209 15 450 11 570 10 483 10 244 6794 3979 2378 1200 877 130

Forrás: Igazságügyi Minisztérium, bírósági statisztikai adatok.



A fiatalkorú elítéltek száma és aránya (1981-1992)

Év A közvádas eljárásban 
elítéltek száma 

összesen

Ebből a fiatalkorú elítéltek

száma aránya (%)

1981 59 228 5098 8.6
1982 60 416 5527 9,1
1983 62 754 5865 9,3
1984 60 714 6290 10,4
1985 58 313 6067 10,4
1986 63 384 6513 10,3
1987 66 337 6655 10.0
1988 66 026 6220 9,4
1989 62 834 6362 10,1
1990 46 555 5156 11.1
1991 64 365 6200 9,6
1992 76 212 6898 9,0

Forrás: Igazságügyi M inisztérium, bírósági statisztikai adatok.

A fiatalkorú bűnelkövetők száma és aránya (1981-1992)

Év száma

A fiatalkorú bűnelkövetők

aránya az azonos 
korú lakosság 

%-ában

10 000 
azonos korú 

lakosra számítva

az összes 
bűnelkövetők 

%-ában

1981 7 394 1,4 142,8 9,5
1982 7 829 1,4 146,9 10.1
1983 8 817 1,5 159,3 10.6
1984 9 691 1,6 169,2 11,6
1985 9 449 1,6 161,0 11,0
1986 10 574 1,7 179,5 11.4
1987 9 887 1,6 168,0 10,7
1988 8 667 1,4 146,0 10,5
1989 9 661 1,5 154,8 10,9
1990 12 848 1,9 191,6 11,5
1991 13 509 1,9 192,5 11,0
1992 15 476 2,1 214,5 11.7

Forrás: Egységes Rendőrségi és Ügyészségi Statisztikai Rendszer.
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О A fiatalkorú elítéltek nem és életkor szerinti megoszlása

Életkor

(év)

1990 1991 1992

Fiúk Leányok Együtt Fiúk Leányok Együtt Fiúk Leányok Együtt

14 621 66 687 799 66 865 781 64 845
15 1055 88 1143 1371 95 1466 1464 118 1582
16 1343 92 1435 1576 142 1718 1858 135 1993
17 1788 103 1891 2027 124 2151 2338 140 2478
Összesen 4807 349 5156 5773 427 6200 6441 457 6898

A 100 000 azonos korú és nemű lakosra jutó gyakoriság

14 637 71 361 871 76 484 891 77 493
15 1131 99 628 1407 103 772 1597 136 886
16 1726 125 947 1691 160 945 1907 146 1050
17 2363 144 1285 2608 168 1421 2510 158 1364
Összesen 1396 107 769 1603 125 884 1741 130 956

Forrás: Igazságügyi M inisztérium, bírósági statisztikai adatok.



A jogerősen elítélt fiatalkorúak családi környezete

Családi környezet 1990 1991 1992

Fiúk Leányok Együtt Fiúk Leányok Együtt Fiúk Leányok Együtt

A szülők közös 
háztartásában 2774 140 2914 3310

Csak az 
egyik szülő 
háztartásában

1235 75 1310 1622

Egyéb 798 134 932 841

Összesen 4807 349 5156 5773

181 3491 3867 190 4057

103 1725 1667 105 1772

143 984 907 162 1069

427 6200 6441 457 6898

Forrás: Igazságügyi Minisztérium, bírósági statisztikai adatok.



00ы A fiatalkorú elítéltek előélet és iskolai végzettség szerinti megoszlása
(fiatalkorúak összesen)

Az elítélt 
végzettsége

1990 1991 1992

Összesen ebből Összesen ebből Összesen ebből

büntetlen büntetett büntetlen büntetett büntetlen büntetett

írástudatlan 36 20 16 35 22 13 41 36 5
1-4  osztály 306 210 96 386 291 95 376 270 106
5 osztály 289 213 76 369 299 70 367 286 81
6 osztály 595 431 164 696 532 164 745 554 191
7 osztály 628 467 161 727 574 153 777 574 203
8 osztály 2679 2179 500 3146 2596 550 3552 2935 617
Tovább tanult 623 584 39 841 792 49 1040 954 86

Összesen 5156 4104 1052 6200 5106 1094 6898 5609 1289

Forrás: Igazságügyi Minisztérium, bírósági statisztikai adatok.



A fiatalkorú elítéltek előélete és környezete (1992)

Az elítélt 
előélete

Az elítéltek száma 
összesen

Ebből a családi környezet

a szülők közös 
háztartása

az egyik szülő 
háztartása

egyéb

Fiúk

Büntetlen 5203 3244 1342 617
Büntetett 1238 623 325 290

Összesen 6441 3867 1667 907

Leányok

Büntetlen 406 172 90 144
Büntetett 51 18 15 18

Összesen 457 190 105 162

Összesen

Büntetlen 5609 3416 1432 761
Büntetett 1289 641 340 308

Mindösszesen 6898 4057 1772 1069

Forrás: Igazságügyi Minisztérium, bírósági statisztikai adatok.
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A fiatalkorú elítéltek iskolai végzettség szerinti megoszlása
(fiók-leányok együtt, 1992)

Ebből

Bűncselekmények Összesen írás- az elvégzett általános iskolai osztályok száma középisko- 
lába járttudatlan 1-4 5 6 7 8

Állam elleni _ _ _ _ _ — - -

Személy elleni 363 1 14 14 35 29 192 78
Közlekedési 362 - 1 6 9 11 177 158
A házasság, a család, az ifjúság

és a nemi erkölcs elleni 73 2 6 10 9 8 35 3
Az államigazgatás, 

az igazságszolgáltatás
és a közélet tisztasága elleni 76 - 5 7 5 8 43 8

Közrend elleni 453 2 15 16 49 33 227 111
Gazdasági 22 - - - 1 3 13 5
Vagyon elleni 5547 36 335 314 637 685 2863 677
Honvédelmi kötelezettség elleni 2 - - - - - 2 -

Összesen 6898 41 376 367 745 777 3552 1040

Forrás: Igazságügyi Minisztérium, bírósági statisztikai adatok.



Az újoncállomány összetétele főbb jellemzők szerint

Százalékos eloszlás a bevonulási idő szerint

1991. 08. 1992. 02. 1992. 08.

Életkor (év)
17 1,2 0,2 0,3
18 7,9 6,6 7,8
19 39,8 37,8 41,0
20 26,8 32,1 32,5
21 12,8 12,4 8,4
22 6,2 6,3 4.9
23 3,4 3.2 2.8
24-30 1.9 1,4 2,3

Családi állapot
nőtlen 90,8 93,7 93,1
nős 9,2 6,3 6,9

gyermektelen 3,5 2,2 2,8
1 gyermekes 3,8 3,1 2,9
2 gyermekes 1,9 1,0 1.2

Iskolai végzettség
felsőfokú 3,5 2,2 3,6
középfokú 27,3 13,7 30,7
alapfokú (8 általános) 63,7 82,7 62,6
8 általános nélküli 5,5 1,4 3,1

Szakképzettség (felsőfokú kivételével)
szakképzettség nélküli 28,8 32,5 29,3
8 általános végzettséggel 51,3 59,8 50,2
érettségivel 19,9 7,7 20,5

Összlétszám 26 592 20 275 20 758

Forrás: M agyar Honvédség Személyügyi Főcsoportfőnökség adatközlése, 1992. november.
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A sorállomány soron kívüli leszerelésének alakulása (1991-1992)

Leszerelés oka

Leszereltek létszám a leszerelési idő szerint

1991. 02- 
1991. 08 között

1991. 0 8 - 
1992. 02 között

1992. 0 2 - 
1992. 08 között

Egészségügyi 2125 1848 1337
Szociális 446 323 163
Börtönbüntetés 29 39 33
2. gyermek születése 33

Összesen 2600 2210 1566

Forrás: M agyar Honvédség Személyügyi Főcsoportfőnökség adatközlése, 1992. no
vember.

Sorkatonák alapilletménye*

Rendfokozat
Illetmény (havi, Ft)

1989 1990 1991 1992

Honvéd 660 1000 1200 1300
Őrvezető 710 1050 1300 1500
Tizedes 760 1100 1400 1600
Szakaszvezető 860 1200 1500 1700
Őrmester 1000 1400 1700 2000
Törzsőrmester 1100 1500 1800 2100
Főtörzsőrmester 1200 1600 1900 2200
Zászlós 1300 1700 2100 2400
Törzszászlós 1400 1800 2200 2500

* A parancsnoki beosztást betöltő sorkatonák havonta 300-tól 900 Ft-ig terjedő 
beosztási illetménykiegészítést kapnak.

Forrás: M agyar Honvédség Pénzügyi Csoportfőnökség adatközlése, 1992. no
vember.
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